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Vészkiáltások
Budapest, augusztus 27.

Korszakunk dokumentuma és ér. 
dem es volna márványba vésni azl az át­
iratot, amelyet Schill József, Ararimegye 
főjegyzője küldött a pénziigyigazgató- 
hoz. Irgalomért, kegyelemért" esedezik 
ebben az átiratban. Nem a maga szá­
mára kér kegyeimet. Ö, a kérvényező, 
csaknem teljesen eltűnik s csak a nevel 
hangoztatja, mintegy súlyt adván azzal 
szavának. Nem kevesebb, mint ncgy- 
vennyolcz tökéletesen elszegényedett, 
nyomorba jutott, ínségbe süivedl arad- 
megyei község nevében áll elő kegyelmi 
kérvénynyel. Arra kéri a pénzügyigaz­
gatót, hogy a negyvennyolez, sorscsapás 
által sújtott a rád megyei községben az 
adóvégrehajtások második és harmadik 
fokozatait ez évben fiiggeszszék föl.

A kérvény, amelyet egész jogosult­
sággal lehet kegyelmi kérvénynek ne­
vezni, magában is eleg kiáltó szózatot 
fejez ki. De még fokozza ennek a gyá­
szos jelentőséget két dolog: az egyik az, 
hogy maga Aradmegye főjegyzője lát ja 
elérkezettnek az időt, hogy a nyomor 
szószólója legyen, jóllehet senki sem 
foghatja rá nyilván, hogy ellenzéki al­
lűrjei, vagy velleitásai volnának. A má­
sik jelentöséges dolog az az indokolás, 
amely átiratában foglaltatik, hogy 
ugyanis az adóvégrehajtásokat föl kell 
függeszteni ebben az évben, „hacsak az 
adóalapokat és az adóalanyokat teljesen 
tönkretenni nem akarjuk“.

Nagyon siketnek, vagy értelem 
nélkül valónak kell lennie annak, aki 
ebben nem ösmerné fel a kétségbeesés 
vészkiáltását. Nem pusztán annak a 
negyvennyolez arad megyei községnek 
vészkiáltása ez, hanem bizonyára az 
egész országé. Mert ha pusztán egyetlen 
várni egyebe n n egy • en n yol ez községe l 
fenyeget az a veszély, hogy mint „adó­
alany ' teljesen tönkremegy, gondoljuk 
el, hányszor negyvennyolez községe van 
az országnak, amelyet a sorscsapások 
szintén súlyosan meglátogattak és igv 
ugyanolyan veszélynek vannak kitéve.

Az adóvégrehajtásnak maguk az 
adóalanyok esnek áldozatul — mondja 
tovább megokolásában az emberséges 
főjegyző. És ebben bizonyára nem po­
litikai ezélzatok vezérelték. A nyomor­
ral szemben ugyanis, amikor tömegek 
éheznek és esnek kétségbe, elnémul a 
pártpolitika, vagy legalább kellene, 
hogy elnémuljon, fisak egyetlen egy, 
minden pártérdek fölött való politika 
érvényesülhetne ily tragikus jelenségek­
kel szemben, ez pedig a nép kímélete, 
vagy : mint a főjegyző kifejezi — az 
„adóalanyok" támogatása, ha abban a 
negativ formában is, 
ne alkalmazzák oly irgalmatlanul.

Emlékezi elésül, vagy — ha úgy tet­
szik — jellemzésképpen említjük meg 
itt, hogy amikor az árvizek pusztításai­
ról szóló híradások megjelentek, az ál­
lami gondviselés képviselői útra kere­
kedtek, hogy kissé körülnézzenek a sors 
és elemi csapások által sújtott vidéke-

hogy az adóprést

ken. Bizonyára nem kizárólag az újsá­
gokból értesültek a katasztrófákról,- 
amelyek a népekre a legkülönbözőbb 
vidéken rászakadtak, hanem a vészkiál­
tások más utakon is elérkeztek hozzád 
juk. Fölkerekedtek, útnak indultak mi­
niszterek, államtitkárok s a kormány­
zatnak más tényezői is. Tanulmányozni 
akarták a katasztrófák mérvét és mér­
legre akarták termi a veszteségeket, 
amelyeket a népek milliói szenvedtek 
az elemi csapások folytán.

Jóhiszeműen föl leheteti tételezni,1 
hogy miniszterek, államtitkárok és a 
kormánynak egyéb pun derülő tényezői11 
nem egyszerű szórakoztató útnak, vagy, 
éppenséggel kéjutazásnak tekintettek a 
katasztrófák által sújtott vidékekre való 
vándor útjukat. De hol találhatjuk meg- 
ezt az előlegezett jóhiszeműséget, ha az 
eredményt figyelembe vesszük, amely, 
ezzel az úttal járt? Mert íme, miniszte-i 
rek. államtitkárok és a kormánynak1: 
egyéb mértékadó tényezői visszaérkez­
tek és ezzel pont. Mindaz, amit ered­
mény gyanánt föl jegyezhetünk, abban 
foglalható össze, hogy az adóprés sok­
kal jobban, keményebben és irgalmat­
lanabb módon működik, mint azelőtt.

Miért utaztak le tehát a nevezett 
tényezők a sújtott vidékekre? Hisz any- 
nyit sem vettek észre, mint egyetlen egy 
megyének a főjegyzője, aki ime, negy­
vennyolez község nevében kiáll nem is 
támogatásért, nem is segélyért, hanem 
egyszerűen irgalmat, kegyelmet esdekel. 
Hát nem látták a végső ínséget, amely-

ieífi büszkesége
Irta : Abadi Imre

(Utánnyomás tilos)

egy vidéki városká­
nk i szerencsére csak

A második asszony 
hói hozta a betűszedő, 
egy gyermekkel, egy otes/temlö.s teher hajú I'ni­
val jutott özvegységre. lg> tehál Betti, a kis­
városi grajzkros-leány, mint mostohaanya 
lépett a betűszedő pesti lakásába, a kissé már 
megkopott bútorok es oiajnyomatu képek tár­
saságába, mely utóbbiak közül négyen Faust­
ból, meg Othelloböl való jelenetek voltak, egv 
pedig Máriát ábrázolta, a csecsemő Jézussal. | 
Mikor Betti e/l a képet megpillantotta, egy j 
kissé meglepődött és ujia eszébe jutott, a ko | 
zöttük lévő vallásbeli különbség sajnálatos, I 
legalább is ránézve lehangoló körülménye. Meg i 
le se ull uI otthonában es ez a kép máris em­
lékeztette, hogy \eteti a családja váltási» ér­
zületé, őseinek inegcsonlosodoil faji es vallási 
tradicziója ellen feleségül ment egy keresz­
tény emberhez, aki még hozza vagyontalan is, 
két keze munkájából el de hát a leánya lmok 
összeomlása után ő volt az első, aki megkérte. 
Most már az övé, ezen változtatni nem lehet... 
És itt az imákon.yvére gondolt, melyei magá­
val hozott. Bizony, gyakran fogja majd elő- 
venni, leimádkozik mindent, de a sírásnak 
most már nincsen értelme, a férje előtt a leg­
kevésbé és hogy szája vonaglását eltitkolja, 
hirtelen a konyhába fordult és úgy, ahogy 
volt, még befűzve, elegánsan, valami parfüm-

félétől illatosán, rövid szemlét tartott. A kü­
lönböző nagyságú edények ott álltak a szék 
fényben, egymás mellett, ahogy még a? első 
asszony megmosta és berakta őket; a falra 
aggatott konyha szerszámok köztit is megnézett 
néhányat, aztán a sparherd mellé állt, a piáim­
ról fölemeli egy karikai, belepillantott a tűz­
helybe és eközben oda szólt a férjének:

— De én ám szombaton nem főzök.
— Miért ?

Mert akkor nem szabad. Szombaton’... 
Ezt az. egy napol szeretném megtartani.

Jó, nem bánom — mondta a betű­
szedő. De nem lett belőle semmi, mert mégis 
rossz arezot vágott: a dologhoz és Betti a bé­
kéért, a férje derült arczáérf feláldozta a szom­
batot, de annál többel imádkozott ezen a na­
pon. A pénteki síi gyertyagyújtáshoz azonban 
mindvégig ragaszkodott. Egy kisebb asztalt 
vett igénybe erre a ezéira, melyet a profán 
ebédlőasztaltól tisztes távolságra, az ablak 
mellé tolt, fehér abrosszal letakart, és miíly- 
gyeríyákal gyújtva rajta, rövid imádságot 
mondott, miközben fehér és formás kezeit ki- 
terjesztette a lángok fölött. A kis Sanyi tágra- 
nyitott szemekkel bámulta ez! az idegen, előtte 
ismeretlen ezcrimóniál, oda húzódott az apjá­
hoz, aki megmagyarázta neki:

A mamuskának holnap ünnepe lesz, 
szombat lesz, a zsidók vasárnapja. A mamuska 
zsidó.

— Zidö — selypítette a gyerek, E kifeje­
zést most hallotta először, különösének és mu­
latságosnak találta.

—. Zidó — ismételte mosolyogva, most

meg ártatlanul, pajkosan játszadozva a szó­
val; a harag és a gyűlölet messze volt még 
tőle, tizenöt-húsz esztendőnyire. Hejb, addig 
még sokszor kimossa a ruháját, addig még 
sokszor megfoltozza a nadrágját és sokszor 
megfürdeti ez a zsidóleány, aki most elfordult 
a gyertyáktól és mosolyogva közeledett. Sa­
nyik a felé, leguggolt előtte, hogy szeretettel 
fölemelje a karjaiba, de a gyerek még idegen­
kedett, belekapaszkodott az apjába és a fejét 
elfordítva, bátortalanul mosolygott vissza a 
második mamára. Az apja rászólt:

— Na, ne légy olvan vad!
De a fiú nem mozdult, egészen az apja 

háta mögé húzódott.
— Pedig a mamuska szereti Sanyit, mert 

Sanyi jó tiu — szólt Betti gyengéden, hivoga 
tolag. Erre néhány pillanatra csönd követke­
zett, mely után Sanvi hirtelen, minden átme­
net nélkül, hangos sírásba kezdett.

— Hát miért sírsz? — kérdezte a betű­
szedő lehajtott fővel, de az utolsó szót már 
nem bírta kiejteni titkolt köríveitől. Betti ezt) 
észrevette és nyomban magiikra is hagyta1 
volna őkel fájdalmukkal, de, sajnos, nőm me­
hetett ál egy másik szobába, csak az égő 
gyertyákhoz lépkedett és igy sírtak csöndesen ■ 
mind a hárman. Ez az állapot azonban nem' 
tartott sokáig, csak eleinte, de addig is, mig 
öss zem ideged lek, hármójuk közül egyedül 
csak Betti maradt az, akinek leggyakrabban 
adódott ok és alkalom a könyezésre.

Először is az első asszonynyal, a „boldo­
got! lrmá‘-val kellett megbarátkoznia, mert 
2,az Irma' emléke még annyira friss vojjL
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ben a nép leledzik? Nem hallottak 
semmi segély- vagy vészkiáltást? S csak 
ÍAradmegye főjegyzőjének kegyelmi kér­
vényéből vettek tudomást arról, hogy 
az „adóalanyok“ teljesen tönkremennek 
és velők együtt az „adóalapok“ is, ha 
az adóprés funkczióját nem mérséklik? 
Mit láttak akkor, ha ezt nem látták? Es 
mit hallottak, ha ezt nem hallották?

De kérdés, hogy Aradmegye fő­
jegyzőjének vészkiáltását is csak hall­
ják, de nem veszik tudomásul. Vannak 
hangok, amelyeket meg nem hallani le­
hetetlenség, oly kiáltok. De a meg- 
hállás és tudomásul vétel közöli még 
nagy különbségek és spácziumok van­
nak. Éppen most van napirenden a lét­
számemelés. A had vezetőség is kiáltó, 
nem! parancsoló hangon szól, hogy több 
ujonczra és ezzel együtt több, sokkal 
több millióra van szükség. A kormány 
nyilván méregeti, hogy melyik hang 
erősebb és parancsoló!)!»: a hadvezető- 
ségé-e, vagy a népinségé? . . , A had­
vezetőség hangja tagolt; a népinségé ta­
golatlan és csak Aradmegye negyven- 
nyolcz községe népének ínsége nyert ta­
goltságot főjegyzője átiratában.

Parancsoló volna más, egészsége­
sebb országban a nép ínségének hangja; 
paranesolóbb, mint a hadvezetőségé. De 
nincs remény arra, hogy ebben az or­
szágban, amigx'z a kormány van ural­
mon, ezt a vészkiáltást, a nép kétségbe­
esett sikoltását ügyelem be vegyék. Amit 
az elemi katasztrófák meghagytak eset­
leg, azt kegyelem nélkül elviszi az adó- 
végrehajtó. A hadvezetőség parancsol. 
A kormány mit törődik azzal, ha töme­
gek pusztulnak el az éhínség alatt.

Ez a sorsa most. az Ur ezerkilenez- 
százlizenharmadik évében, a Tisza-kor- 
mány érája alatt a magyar népnek.

Budapest, augusztus 17.

Tisza István Budapesten. Gróf Tisza István 
miniszterelnök szeptember elsején Budapestre ér­
kezik és két napin itt marad, azután pediu bellibe 
utazik audiencziára.

Herczeg Ferencz vádja
— Pőrre készül a volt koaliczió — 
Szervezkednek a harezos pártok

— Hírek n politika világából —

Budapest, augusztus 27.

Ucrczcg Ferencz, agy látszik, hcjtT elég­
szik meg :tz Aradon szerzett kétes babérok­
kal, mindenáron ki akarja forszírozni magá­
nak a Lukács Lászlóéval vetekedő csúfos mar­
ii rom ságol: hogy a bíróság süsse rá a szégyen- 
bclyegct. Ezt az eredményt elérheti Gyurko- 
vics Ferencz, majd gondoskodik róla Andrássy 
Gyula, aki a voil koalicziós kabinettel együtt 
port fog indítani ellene, hogy bizonyítson, ha 
tud, az eleddig felelőtlenül nyilalkozgató mii- 
bihari gárdista az egyedül illetékes fórum, a 
törvényszék előli.

Mai híreink ill következnek:

Kihallgatások: a királynál
lseidből táviratozzak: Lovag Bilinski kö­

zös pénzügyminiszteri őfelsége ma délétőlI 11 
órakor kihallgatáson fogadta. Az audienczia 
11 órától negyed 1 óráig tartott. A miniszter 
őfelségének a folyó igazgatás ügyeiről részletes 
jelentést Lelt.

A király — mint Becsből jelentik — 
szeptember kilenezedikéig marad lseidben. 
Addig gróf Berchtold külügyminiszter Tisza 
és gróf Stürykh miniszterelnökök még minden 
valószínűség szerint kihallgatásra mennek és 
pedig a dclcyácziók összehívása ügyében.

Andrássy és Justh Herczeg ellen
Hereien Ferencz — nem tudni, mi okból — 

isméi nyilatkozott. Fzultal eiív nagyváradi lapban.
A lelkes Tisza-leslör visszatér szomorú hircsségii 
aradi borkoresolvaiára s kijelenti, hogv az ország 
renoméja érdekében óhajtaná, hogv ne legyen per, 
bar ö fel van fegyverkezve bizonyítékokkal a koa­
licziós kabinet ellen, „lla nem provokálják az el­
lenzékiek a sajtópert. mondotta. — én nem fo­
gok a részielekbe bocsátkozni, ha muszáj, 'mázam­
nak ler/ias tudatával Ionok a bírásán ele állni."

Herczegnek vzl a legújabb kirohanását ma 
kora délelőtt telefonon közölték a tiszadobi kas­
télyában időző gróf Andrássá Gyulával, aki erre 
nvomban megadta a következő feleletei:

— Feltétlenül vádat (ívelünk llerezey 
Ferencz ellen. Szeptember elején — amint 1

azt már jeleztük is •— tanácskozást fogunk 
tartani Budapesten és meg fogjuk beszélni 
;t szükséges lépéseket. Priválim annyit 
mondhatok, hogy az eredmény az lesz, 
hogyha Herczeg bizonyítani akar, okvetle­
nül alul fog maradni, de akármit csinál is, 
a vádat megemeljük ellene.

Ugyancsak telefonon közölték a tornyai kasté­
lyában időző Justh Gyulával is llerczcg Ferencz 
nyilatkozatát. A függetlenségi várt vezére a követ­
kezőket jelentette ki:

— lla Herczeg Fercncznck adatai vau­
nak, a közitsztesség és a közerkölcs tiszta­
sága érdekében kötelessége, hogy előáll jón 
velük. I)c az egész csak ínendc-monda és 
nem felel meg a valóságnak. Képtelenség 
azl állítani, hogy a koaliczió a la II nagyobb 
panamák voltak, mini a munkapárti rezsim 
alatt. Hiszen ahhoz fogható panamák, a 
mik a Lakács—-Désy-pörbcn kiderüllek, se­
hol gugal-Európában elő nem fordullak.

Függetlenségi szervezkedés
Mohácsról jelentik: A mohácsi függetlenségi 

és 48-as vári elnöke, Varna Zsigmond a jövő vasár­
napra értekezletre, hívta egybe a függetlenségi párt 
vezérlő-bizottságát, hogy az őszszcl megindítandó 
politikai akcziók irányításáról határozzon. Mohá­
cson a függetlenségi pártnak eddig is igen erős 
szervezete volt, azonkívül a néppárt is oly erős a 
kerületben, hogy az ellenzék bizonyosra veszi, hogy 
a szervezkedés ulán a munkapárt alól teljesen ki­
húzzák a talajt. Az ősz folyamán különben nem­
csak a városban, de az egész megyében is folytatni 
fogják a nyáron megkezdett szervezkedő és agitá- 
cziós gyűlések sorozatúi.

S’amienuedről jelentik: A nagyenvedi függet­
lenségi és 48-as kör tegnap este választmányi ülést 
tartott Touurusi Albert elnöklete alatt. A választ­
mány! ülés főtárgya a nagyenvedi liiggctlenségi 
és 48-as párt újjászervezése voll. IC tárgyban a kör­
höz átirat érkezett az országos párt elnökségétől, 
s a választmány ugv határozott, hogv u kör szerve­
zését a központ inteneziúi és utasításai szerint lógja 
végrehajtani. Október havában, az országgyűlés 
megnyitása elöli nagyszabású népgvülést is lógnak 
rendezni, hogv Lukács László kerületében demon­
stráljanak a Lukács állal ina ugarait rendszer ellen. 
\ nagyenvedi gyűlésre meghív iák az egyesült füg­
getlenségi és 48-as pártot, valamint a szövetkezeit 
ellenzék többi palijait is.

Uebreczenböl jelentik: A debreczeni tüggellen- 
ségi és 48-as párt még a már elején dr. Juhász 
Auntl Sándor tervei szeriül kerületenkint és utv.zan- 
kinl is megszervezte a függetlenségi pártol. A köz­
pontból érkezett felhívásra ezen munkai állandóan 
folytatni fogja a debreczeni pártszervezet.

Az Andráasy-párt akcziója
Marosnásárlieliirol jelentik. A Marosiorda vár­

megyei András-v-púrt e heten fog megalakulni.

hogy Betti szinte látta öl, érezte, még nem 
ment le, még ott volt a lakásban és birálgalta 
Bettii, gúnyosan vizsgálta a dolgai, kinézte 
onnan, fenyegette vagy kinevette. Hs Betti 
úgy vélte a bizalmát és a jóindulatát meg­
nyerni, hogy mindenekelől! a legmesszebb­
menő figyelmet es gyöngédséget tanúsította a 
gyermeke iránt. Mikor reggelen kint mosdatta 
és öltöztette, úgy lőni neki, hogv az anyja 
riadt, nagy szemét derű és melegség önti el 
ilyenkor, hogy jóságosán, elégedetten bólint a 
keskeny, barna rámából, de viszont az ebéd­
nél összcránczoll szemöldökkel figyelmeztette, 
hogy nagyobb darab bust, nagyobb darab ke­
nyeret adjon a gyermeknek: ha pedig vala­
melyik élei nem sikerüli. Belli pirulva pillan­
tott föl Irmára, aki gunvosan kérdezte tőle:

— Hogy lehel az ilyesmit föl tálalni 7! llát 
igy tudsz te főzni7 így tudsz le főzni? — és 
hangosan kaczagott hozzá. Betti hallotta ka- 
czagását és szégyenkezve menekült a kony­
hába.

lla a szekrényeket felnyitotta, akkor is 
az Irma emléke toppant eléje. Az egyik szek­
rényben viselő és ünnepi ruhái lóglak, a má­
sikban pedig a fehérneműi voltak, melyeket 
még ő vasalt és rakosgatod ill szépen egymás 
mellé. Belli egy délután kiiiritette a szekré­
nyek tartalmát, hogy uj vendet, uj beosztást 
csináljon, hogy lássa, mi van tulajdonképpen. 
£s amint kiszed le az összehajtogatott darabo­
kat, egymásután tűntek föl az Irma vörös mo­
nogrammjai, melyek egy kissé megzavarták 
munkájában. Eltűnődve állt a halomban be­
verő fehérnemüek előtt. Mit kezdjen velük V 
így viselje tovább valamennyit, az első asz-

szony betűivel, melyek ránézve teljesen idege­
nek 7 Ez furcsa és Ízléstelen volna. Vagy ki­
fej Ise belőlük az ö betűit7 Nem, ezt nem le­
heti, ez illetlenség, ez kegyelelsévlés. A térje 
zokon venné, ha meglátná. Ks mit szólna ő7 
— gondolta Belli. F.s félénken pillantott föl 
az első asszony avezképére.

De a fehérnemüek elhasználódlak, a vö­
rös monogrammok lassan kin! elhintek és mire 
uj darabok kerüllek a szegrénybe, Belli egé­
szen betöltötte az első asszony szerepéi és hi­
vatását. A nehezebb házi teendők el, a nagy ta­
karítási, a mosási, a súrolást már kevesebb 
könynvel kísérte, mint azelőtt és nem sóhaj­
tól! már annyit és olyan fájdalmasan, ha arra 
a bizonyos doktorra gondolt, akit a szülei egé­
szen az utolsó vizsgáig kitartottak, abban a 
reményben, hogy „majd ha készen lesz“, fele­
ségül veszi a Bettijüket. Persze, hogy készen 
leit az illető fiutalemeher, irodái is nyitott, de 
—. mert okos voll, szívtelen és hálátlan -— 
nem a Belli ötszáz forintjával.

Ma már Belli sem sóhajtott annyit miatta, 
de azúrt nem feledte el, meri büszke volt rá, 
hogy leány korában egy leendő ügyvéd sze­
relmet vallott neki, sajnos azonban, vsak az 
anyagiak miatt nem vehette feleségül és igy 
Bettinek éppen csak a doktor nv Ígérete ma­
radt. Belli, a szerény Belli, erre is büszke volt, 
mert ,,hu elegendő pénze lett volna, elvette 
volna és ma egy ügyvéd felesége volna“. Ezért 
lurtolla magút különbnek a házbeli asszonyok­
nál, erre volt büszke és ez a büszkeség tiltotta 
meg neki, hogy akárkivel bizalmaskodjék. De 
mindig talált a szomszédasszonyok között

olyanokul, akiket méltónak tarlóit a barátsá­
gára. Kiválasztott.tinak aztán igyekezett minél 
előbb — gyakran már az első tréeselés folya­
mán elmesélni az ö regényét az ügyvéddel, 
aki leány korában udvarolt neki, -— igen, a 
finom, potya házikoszl okából de ezt az 
utóbbit Belli nem tette hozza, nem mondta 
el, vsak azzal diesckedcll, azl hangsúlyozta 
folyton, hogy : „ma egy ügyvéd felesége volna".

A kitünteteti asszonyok meghallgat Iák 
Bellii, komoly ábrázatlal bólogattak neki, 
csóválták a fejűivel, magok közöl! pedig mu­
lattak rajta a gőgje miatt és tovább adták a 
mesél a méltatlanoknak, akikkel Belli nem 
volt hajlandó ismerői séget kölni, akik melleit 
csak ugv haladt el, büszkén, magasra emert. 
tejjel, melyei a világéri sem kötőit volna be 
kendővel, mint ezek a prolel úrasszony ok. O 
kalapban járt még a vásár csarnokba is, vagy 
ha kalap nélkül, akkor Ízléssel, divatosan fc* 
siilködve, mini aki „ma egy ügyvéd felesége 
volna“.

Ha lakást változtatlak. Bellinek csak 
újabb alkalma nyill a dicsekvésre és boldog 
voll, bogy isinél akadlak olyanok, akiknek el­
mesélhette az ö regényéi. Es megesett nem 
egyszer, hogy inig mesélt, odaégett a rántás 
vagy megkozmásodott a főzelék, meri elmu­
lasztotta idejében félrehúzni vagy pedig a sült, 
a drága imjrhusíill száradt tönkre a serpenyő­
ben. Ilyenkor a legtöbb férli, még az ügyved 
is, lármát csapott volna, veszckcdcll volna, de 
a betűszedő nem is duzzogott, csak csöndes 
sajnálkozással vette tudomásul, hogy a leves 
után süli következnék, de annyira osszesza- 
ratM, hogy élvezhetetlen. A betűszedő szolid
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Désn Zoltfm ís «« Bethlen István a következő 
Weihen hívták fel a választó polgárságot csatla­
kozásra:

- . *;'\ .!,.vi.lv“nossá« már foglalkozott azzal a 
pari alaki tusi törekvéssel, amelynek élén gróf 
Andrassv Gyula áll. Elérkeztünk ahhoz az állás- 
ponthoz, amidőn a körülmények kényszerilöleg 
parancsollak, hogy minden más kénlés leiretó- 
Icjeye fogúinak kezet mindazok, bármi legyen is 
különben közjogi felfogásuk, akik a törvény és 
log uralmat tőiébe helyezik az egyéni erőszaknak 
s akik c oll az ország ősi alkotmánya, a polgári 
cs politikai szabadság nem üres jelszavak, de 
olv nclkulozhetellen előfeltételei az állami lét­
nek, melyek hiányában az alkotmányos élet küz- 
del.m ,l,cn helvél az eszközeiben nem válogatós 
önkény cs erőszak foglalja el. Ez a gondolat: a 
jogrend helyreállítása és biztosítása, az alkot­
mány rendelkezéseinek feliétien érvényesítése é< 
ezek betetőzésein a közéleti • erkölcs megóvása 
vezet Iliinket akkor, amidőn a közvetlen veszélyek 
elhárítása s a fent jelzett fontos érdekek meg­
óvása czeliából gróf Andrássy Gyulával kezet 
fogva. Partot akarunk alakítani, amely egyesilse 
mindazokat, akik ma külön táborokban ugyan­
ezen (,zétért lelkesednek. Uésy Zoltán, gróf Beth­
len István."1

Az alakuló értekezlet szombaton lesz. Ugyan­
akkor fog megalakulni a marosvásárhelyi And- 
rássy-párt is, amelynek elnöke Unton Gábor nyu­
galmazott főispán lesz, titkárai pedig Balogh 
Endre ügyvéd és Oroszlány Gábor lapszerkesztő.

Budapest, augusztus 27.
A hág-al békékonferenczia. Hágából jelcn- 

tik: A monarchia németalföldi követe, Giskra Ká­
roly báró meghatalmazott miniszter tegnap a bé­
kepalota felavatása alkalmából ebédet adott, ame­
lyen Mr. Carner/ie és felesége, valamint az amerikai 
és angol követek ieleségeikkel, továbbá Hantos Ele­
mér országgyűlési képviselő cs a követség tagjai 
vettek részt.

Az iparosság" a Tisza-koimány ellen. A
Budapesti Asztalos Ipartesteiét állal a közelmúlt­
ban másiélszáz iparlestület részvételével rendezett 
országos lakarlel-cllenes kongresszuson kínos fel­
tűnést kellett, hogy sem báró Harkányi János ke­
reskedelmi miniszter, sem báró Chilian,, Imre íöld- 
mivelésiigyi miniszter nem képviseltette magát. A 
fakarlel-ellenes mozgalomhoz csatlakozott a Ma­
gyar Epitö-Iparosok Országos Szövetségének kö­
telékébe és a lakatos iparteslülelek körébe tartozó 
mintegy 35—40 ezer önálló iparos, akiknek érdek­
képviseletéi belátván a Tisza-kormánynak eddigi 
magatartásából, hogy a kormány, illetve a szakmi­
nisztériumai részéről az ország iparos lakossága 
semmiféle támogatásra nem számíthat, az Építő­
iparosok Országos Szövetsége és a Budapesti Laka-

elnézése lehel, hogy gyávaságból eredt, de 
valószínűleg abból a tiszteletből is, melyet 
Bolti szuggeráll bele maga iráni, mert tény, 
hogy a betűszedő bizonyos respukltissal nézett 
a teleségéi ion arra a nőre, aki egy ügyvéd be­
csületszóra adott házassági ígéretéi birla és 
őrizte, ugy, ipint egy drága ereklyét. És ini- 
alatl Belli az elrontod fogás helvett valami 
egyebei, például rántottat rögiönzött a kony­
hában, a betűszedő elővette a hegedűjét és 
játszani kezded, eljátszott néhány népdalt, de 
nem az ujmódiakból, ezekül nem is igen is­
merte, hanem inkább az ifjúsága idejéből va­
lók közül, például e/l: ,.Kis csolnakom a Du­
nán“, meg czl: ..Kerek ez a zsemlye ", vagy ezl: 
„Élei, élet, betyár élei, mivel tartozom én né­
ked“ . . .

— Oh, — mondta Bolti, amint a rántol- 
tá! behozta maga mindig vsak ezeket a ré­
giókéi Im/za.

Belli ugyanis magázla a férjél, ahogy 
még leánykorában inhdligens párok UH hal­
latta és most ozl az úri s/okásl kövedé, de 
Hzzal a különbséggel, hogy ő a magázásl oda­
haza, négy.szemkozl is helyénvalónak vélte.

Így élt Belli a betűszedővel, különösebb 
gondok és bánatok nélkül, szerényen és egy­
szerűen: egy boldogiió igérelnek, egy nagy. 
igaz szerelemnek emlékével lelkében és egy , 
szép, elmondásra mindenkor kész mesével az 
ajkán, mely egyforma, üres napjainak, egész, 
éleiének szinl es tartalmat adod, nélküle pe 
dig talán clégedellen es boldogtalan leli volna 
Belli, szegény, jobb sorsra szüleied, s/énkvzil 
Belli.

tos-Ipartestület vezetői ugy határozlak, hogy a 
xarlclek elleni harezban jövőben agresszívebb inó- 
,°” *°gnak küzdeni és Így inár a vaskartel ellen 
eixczclt kongresszus helyeit is országos tiltakozó 

nagygyűlést lógnak rendezni, amely országos jcl- 
<gű gyűlésen az egész ország minden szakmabeli 

iparossága képviselve lesz- A tiltakozó nagygyűlés 
(gyenesen felhívást log intézni a kormányhoz, hogy 
a karlelek káros működésének végetvetcsére ko­
moly lépeseket tegyen s különösen, hogy a vaskor­
iéiból elsőnek maguk az állami vasgyárak tépje­
nek ki.

A munkapárt a magyar nyelv ellen. Szck- 
szárdról jelentik: A bonyhádi időszaki választás al­
kalmával a munkapárti kortesek közölt volt egyik 
szász munkapárti képviselő, aki a német ajkú la­
kosokkal teli községeket járta be, azzal korteskedett 
a munkapárt mellett, hogy a munkapártnak eltö­
kéli szándéka az Apponyi-féle népoktatási törvény­
nek eltörlése, hogy Így megszűnjék az a törvényes 
intézkedés, melynek értelmében a magyarországi 
népiskolákban a tannyelv csak magyar lehet. A 
megyei tanítóság körében csak most terjedt el ez a 
bír, amikor az iskolaév megkezdése előtt egyes köz­
ségekben a német lakosság kezdte figyelmeztetni a 
munkapártiakat az Ígéret beváltására. A szentesí­
tett törvény ellen való agiíálás a magyar tanítóság 
körében igen nagy visszatetszést szült cs módot ke­
resnek arra, hogy a legközelebbi tani tói gyűlésen 
ennek hangot is adjanak.

KÜLFÖLD
A g-örög király Németországban. Berlinből 

jelentik: A görög királyi pár szeptember havában 
a besszen! herczegnél és Frigyes Károly herezeg 
nejénél, a Kronberg melletti Friedrichshof kas­
télyban hosszabb látogatást fognak tenni. Konstan­
tin király innen Vilmos császár meghívása folytán 
tovább utazik és részívesz a császárgvakorlatokon.

A kaliforniai bili. Newt/orkból jelentik: Az 
a Kalilornia állambeli törvényjavaslat, amely min­
den polgárosithatatlan ein,ént eltilt a földbirtok­
lástól s amelynek ele különösen a japánok ellen 
irántiul, a mai napon törvényerőre emelkedett. A 
bili nyomán annyira kiélésedéit a külpolitikai bele­
zel Japán és az Egyesült-Államok között, hogy 
már-mái a háború komoly lehetősébe is kísérteni 
kezdett. Japán protestált, leiivegctödzött, az elnök 
rá-ráüzent Kaliforniára, s a világ figyelme feszülten 
nyugodott a Csendes Óczeáu partjain. És a tör­
vényjavaslatot mégis megszavazták. Mától kezdve 
tehát a japánok nem lehelnek ingatlanok tulajdo­
nosúi Kaliforniában. Amikor a bili tárgyalás alá 
került. Chinda iapáni nagykövet átnyújtotta kor­
mánya óvójegyzéket Bryan külügyminiszternek. 
Ebben a jegyzékben figyelmeztették a washingtoni 
kormányt arra a körülményre, hogy a kérdéses 
Webb-féle Bili az lVll-ik évi japán amerikai szer­
ződési sérti, amely egyenlő jogokat ád az ameri­
kaiaknak Japánban s a japánoknak Amerikában. 
Másodsorban kiemelték azt is. hogy a javaslat szö­
vegezése nemzeti büszkeségében sért meo minden 
japánt. W ilson elnök magát Brvan külügyminisz­
teri küldte le Sacramentoba, hogy a kaliforniai 
törvényhozást a Dili elejtésére hangolja. Daczára az 
elnöki ellenvéleménynek, május 2-án megszavaz­
lak a szenátusban 36 szóval kettő ellenében. Ugyan­
ekkor leszavazták azt az indítványt is, amelyik 3 
eves szabadlevelet biztosit a japánok részére a 
földbirloklásban. A XVebb-bilt még ugyané napon 
az alsóház is megszavazta. Ekkor járt a külügymi­
niszter Kaliforniában. Egyrészt a Dili módosítását 
javasolta, másrészt arra akarta bírni Johnson kor­
mányzót, hogy vétózza meg a törvénytervezetet. 
Alig, hogy a külügyminiszter Washingtonba ért, 
Johnson megadta a választ Bryan kérésére. A kor­
mányzó kijelentette, hogy nines joqában a javasla­
tot mcyvétózni. mert azt csaknem egyhangúlag sza­
vazták meg. Bámulatot! a többi államok földbir­
toklási törxénveire. Igv Arizonában 1912-ben csak 
nem hasonló liilll szavaztak meg, Washinylonban 
szintén, sőt Illinoisnak is hasonló törvényei van 
nak. Minnesotában, Mississipibcn. Kentuckyban. 
Oklahamában cs Texasban szinten csak polgárok 
szerezhetnek földbirtokokat. Ezek után megadták 
a választ Japánnak. A válaszban kifejtik, hogy a 
kaliforniai törvény nem sérti men az 1911-ik évi 
szerződést, de ha megsértené is. nem maradna más 
hátra u szerződés revízióidnál.

Montenegró prímása a pápánál. Bálnából 
jelentik: Hobrcvics antivarii érsek, Montenegró prí­
mása ideérkezett, hogy n pápától Nikita király né­
vében a fennálló konkordátum kiterjesztését kérje 
Montenegró hódított területeire. Eddig Ausztria 
gyakorolt egyházi védnökséget ezeken a területeken.

Drinápoíjf liräiriiifi urai
Folynak a bolgár —török alkudozá - 

sok ~ A balkán rendezése
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 27.
Drinápolyért addig alkudozik Bulgária, 

amig végleg elveszti ezl a legfontosabb várost. 
Mos! már a diplomáczia is lanyhábban kezeli 
a drinápolyi kérdést és valószínű, hogy a vá­
ros förökországé marad. A Balkánon egyéb­
iránt leJjcs a csend és a nyugalom. A vibarfé- 
szekből néma temető led, amelyen most kez­
dődik az újraépítés munkája.

Mai táviratainkat it! adjuk:

A bolgár—török alkudozások
London, augusztus 27. A „Daily Telegr,“ 

jelenti Konstantinápolyból: Nacscvics a török, 
kormánynyal területek átadásáról, foglyok ki­
cseréléséről és a két ország közt létesítendő 
közvetlen távirati összeköttetésről tárgyal. A 
lövök kormány rábírni igyekezett Nacscuicsel 
arra. hogy Drinápolyra vonatkozólag is kezd­
jen pourparlerkat, amikor azonban Nacscvics 
erre vonatkozólag Szófiában kérdési intézed., 
azt felelték neki, hogy maradjon szigorúan 
azoknak az utasításoknak a keretében, melye­
ket eddig kapott.

A „Times“ jelenti Konstantinápolyból: 
Fürök ország és Bulgária közt nem folynak 
közvetlen tárgyalások és a hatalmak sem köz- 
veíilenek a kél állam közöd.

Fá,rís. augusztus 27. A lapok jelentik 
Konstantinápolyból: A portán kijelentik, hogy 
a drinápolyi kérdést megoldottnak lehet tekin­
teni és hogy a város a törökök birtokában 
marad. Minden czáfolat ellenére megerősítési 
nyer, hogy Nacscvics tárgyal a török kormány- 
nyál. Bulgária már nem is beszél drinápolyi 
kérdésről.

A porta czá-fol
Konstantinápoly, augusztus 27. A porta 

mvgezáiolju, hogy a török csapatok megszáll­
ják Gúmüldsina és Musztanli városokat.

A görög külügyminiszterváiság
Athén, augusztus 27. Koromilas külügy­

miniszter e hónap 30-án átveszi a romai kö- 
\ el ség vezetéséi. Utóda a külügyminisztérium 
elen minden valószínűség szerint Panas lesz, 
a jelenlegi szófiai kövei, aki politikai barátja 
Venizelosznak.

Helyreállt a vasúti forgalom
Szófia, augusztus 27. A szerbek bocsá­

natul kérlek a közvetlen vasúti forgalom meg-, 
zavarásáért, mely mától fogva ismét rendes 
lesz. A legulolsó román csapat is elhagyta 
Levskit, ugy, hogy mától fogva egy román 
katona sem lesz többé bolgár területen.

A görög zsidók egyenjogositása
Szaloniki, augusztus 27. Konstantin ki­

rály a napokban fogadta a nagyrabbit és hosz- 
szasan tanácskozód vele a zsidók helyzetéről. 
Azt mondta a király, hogy a zsidók Görögor­
szág területén védelemre számíthatnak a ha- 
tóságok vészéről és polgárjogot fognak kapni. 
Különösen a szalonokii zsidóságra lesz gondja 
a görög kormánynak, mert jól ind ja, hogy mi­
lyen nagy érdeme van a kereskedelem fellen­
dítésében. Mi helyi az uj területek képviselői 
elfoglalják helyükéi az athéni parlamentben, 
meg fog indulni a törvényhozás munkája és 
a zsidók helyzetéről egész Görögországban 
egyöntetű törvényt fog hozni.

A Hamidie ünneplése
Konstantinápoly, augusztus 27. A Un­

nád ie ez irka ló Szmirnába érkezed. A lakos­
ság Raouf bej parancsnokot lelkes fogadta­
tásban részesitede.

A görög miniszterelnök nyaralása
Athén, augusztus 27. Venizclosz minisz­

terelnök ma reggel tizennégy napi tartózko­
dásra Lutraki fürdőhelyre utazott. Onnan a 
miniszterelnök Krétába megy,



■' p - i''.
V *’£$&*»

4 EGYETÉRTÉS Csütörtök, augusztus 28,

A káríyabarlanSok alkonya
— Nincs tovább! —
— Saiút tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 27.

A kártya sok embert vitt már a pusztulás felé, 
sőt soknak még a gyilkos fegyvert is a kezébe adta. 
Az év elején az ilyenfajta tragédiák olyan sűrűn 
fordultak elő, hogy végre a hatóság is megsokalla 
és szétnézett a gombamódra elszaporodott klubok 
és társaskörök közölt, amelyeknek egyedüli czélja 
csak az volt, hogy a könyen elbukó embereket a 
vágóhidra vigyék. Megkezdődött az irtóháboru. A 
rendőrség a látszólag ártatlan kaszinókat, sakk- 
s sportköröket detekliveivel lelepleztél te, beleken át 
megfigyeltette s mikor súlyosan terhelő adatokat 
szerzett ellenük, hét kártyabarlang működését fel­
függesztette. Évek óta folvi már a bakkarat. a- clie- 
min de fér. a roulette, a nasi-vasi s a többi vesze­
delmes hazard-játékok, tízezer koronás tétek vol­
tak, a játékosok óriási összegeket veszítettek s 
mindig a bankár nyert. A Sportkör, a Fővárosi 
Társaskör, a Józsefvárosi Szabadpolgárok Köre. a 
Budapesti Sakkszövetség, a Magyar Karambol-Kör, 
a Sakk-otthon és a Hungária Társaskör az a hét 
kártyabarlang, melyeken a rendőrség előzetes hadi­
tanács után rajtaütött, bankjaikat lefoglalta, összes 
irataikat, törzskönyvüket, a pinkákat a bennük 
levő pénzzel és az összes egyéb felszereléseket el­
kobozta. helyiségeiket lepecsételte. Az összes kor­
pusz delikti-ket pedig a súlyosan terhelő adatokkal 
együtt az elöljáróságok utján felterjesztette a bel­
ügyminiszterhez, azzal a javaslattal, hogy a neve­
zett klubokat oszlassa fel. mert alapszabályaik 
megszegésével nem a társas érintkezést szolgálják, 
hanem egyenesen és kifejezetten a tőrbeesalt ta­
pasztalatlan emberek kifosztására alakultak.

Azóta az eljárás a rendes lassú mederben ha­
ladt előre. Végre elérkeztünk oda. liogv a kiirtás 
gyökeres munkája megkezdődhetett. Ma végre egy 
kártyabarlang feloszlatását már elrendelte a bel­
ügyminiszter. a többiek ezután következnek gyors 
egymásutánban. Két hónap óla folytatja a belügy­
minisztérium államrendészeti osztálya a rendőrség ; 
felterjesztésének tanulmányozását s azóta az érde­
keltek. a klubok alapitói, bérlői s az érdekelt ház­
tulajdonosok egymásnak adják a kilincset az iigv 
referensének előszobájában. De minden hiábavaló.
A belügyminisztérium átvizsgálja a rendőrség jelen­
tését s kérlelhetetlenül jár el azok ellen a klubok 
ellen amelyek hebizonvilottan tényleg kárlyabar- 
langok voltak

Elsőnek a tJuntjária Társaskör iratait vizsgál 
ták át. Az adatok oly terhelnek voltak, hogy azok 
a1;pián a bclüauminiszter elrendelte a klub felosz­
latását. A feloszlatást elrendelő leirat ina érkezeit 
le a fővároshoz s az illetékes kerületi elöljáróság 
foganatosítja a rendőrség közben jöttével.

Most már aztán igazán: Mines tovább! A kár 
tvabarfangok halála el van határozva.

EGYHAZAK
— (A dunántúli evangélikus egyházként 

let közgyűlése.) Szerdán délelőtt nyitotta run 
dr. Berzsenyi Jenő egyliá/.kerülcti felügyelő a du 
nánlüli evangélikus egyházkerület közgyűlését K 
szegen. Gmirátz Ferenc/ püspök évi jelentésem 
bevezető részében az egyház feladatát emelte ki. 
Az erkölcsi nevelés kezdetének a családban, folv 
tatásának az iskolában kell törlénnie. A kerületi 
árvaház felállítását igen szükségesnek mondja. A 
vasárnapi munkaszünet megtartása valláserkölcsi 
közérdek. Végül megemlékezett a lelkészek és ta 
nitók fizetésének utóbbi törvényes rendezéséről. A 
közgyűlést csütörtökön folytatják.

(Templomavatás). Rinmzomimtból je­
lentik: A rimaszombati izraelita hitközséghez tar 
(ózó rimakokovai egyház leégett s a most elkészült 
ui templomot kedden avatták fel szép ünnepség 
keretében, amelyen (iümüruivgvc törvényhatóságai 
Lukács Géza alispán képviselte, aki diszmagyar 
ban jelent meg. Jelen volt Rima kok óva diszpol 
gára Farkas Zoltán, a kerület országgyűlési képvi 
selője is. A rimaszombati izr. hitközséget dr. Ctincr 
Miksa hitközségi elnök vezetésével küldöttség kép­

viselte. A Rimabányáról kocsin érkező alispánt és 
Sinrjer Rezső kerületi főrabbit Rimakokova hatá­
rán küldöttség üdvözölte. A lemplomavatást Sinqcr 
Rezső rimaszombati főrabbi végezte a község elöl­
járósága, az egyházi és tanügyi férfiak és a feleke­
zeti különbség nélkül megjelent nagyszámú közön­
ség jelenlétében gyönyörű magyar beszédben mél­
tatva az ünnep jelentőségét. Az ünnepséget 150 
teritékü bankett fejezte be.

__ (Az első őszi zarándoklat.) Szűz Mária
tiszteletére rendelt szeptemberi ünnepek alkalmá­
ból szeptember 5-én, pénteken indul az első őszi 
zarándoklat Budapestről Nagy Mária-üzellhc. A 
zarándokok a belvárosi főplébánia templomból in­
dulnak el a hires bucsujáróhelyre, ahová Sl. Pol­
lenen át utaznak és az áj tatosságok befejezése után 
szeptember 12-én térnek vissza-a fővárosba. A za- 
rándolatot több előkelő egyházi férfin vezeti.

Ä bűnös háziúr
— Letartóztatták szökés előtt —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 27.

A rendőrség ma este a vizsgálóbíró megkere­
sésére letartóztatott egy közismert uzsorást, aki 
nek pompás, háromemeletes bérpalotája van Bu 
dapeslen. A háziurat kél esztendőre elitélték, nagy 
összeg ellenében szabadlábra helyezték, mert az 
Ítélet ellen felebbezett. Most minden vagyonát 
pénzzé akarta tenni és ki akart a büntetés elöl 
\merikaha evezni. A szándékát azonban megtudták 
és ezért siettek letartóztatni,

Müller Albert neve már nem először fordul elő 
a biinkrónikában. A karrierje — ha annak lehet 
nevezni - elég érdekes. Berlinben járt. olt mecha­
nikus voll. Hazajölt. örült reklámmal kezdett dol­
gozni. O hozta be a Volta keresztet, amelyet a zseb­
ben hordtak és villamosságot fejlesztett. A rendőr­
ség betiltása csak nagvsokára érkezett meg. addig 
már sok ezret vágott zsebre. A pénzét aztán jól tud 
ta forgatni. Ami gyanús, piszkos, de sok hasznot 
hajló üzletnek kínálkozott, azonnal felkarolta és 
erősen hozzálátott. A lakásínség dühöngött Buda­
pesten. csak természetes, hogy házakat bérelt ki és 
az utolsó garasaikat is elsze.lte a szegény emberek­
nek. Az indulat végre kitört, nála volt az első lakó- 
forradalom.

Igen előkelő élelet élt. folyton kétes egziszten- 
cziáju nőkkel látták, szoros kapocsról beszéltek. A 
katonatisztek társaságát sokra becsülte, mindig kö­
zöltük forgolódott, a hasznot ebből az érintkezésből 
is kiszipolyozta. Uzsorával sok pénzt keresett. De 
emellett lovag is volt és épp ez törte ki a nyakát. 
Valaki! provokáltalott, de bizony becs illet bíróságot 
kértek ellene és ott diszkvalifikálták. Az ügyei igy 
kerültek a bíróság elé. ahol hamarosan rájöttek a 
bűneire.

A legutóbb azért került vizsgálati fogságba, 
mert Kőbányán parczellázoll és kisembereknek 
házat épített. Aztán ahhoz igazán értett, hogy ho­
gyan kel! zsarolni. Aki a kezébe kerüli, ép bőrrel 
nem menekült. Csalás, okiralhami-sitás, sikkasztás 
miatt került a törvényszék elé, ahol kél esztendei 
büntetéssel sújtották. A fogházban — ahol vizsgá­
lati fogságát töltötte — -szintén egy csirkefogó slik- 
iivel vona magára a figyelmei. A porkolábnak szi­
vére beszéli, gyermekeket emlegetett, a felesége 
egészségét, éleiét féltette és igy kikönyörögte, hygv 
a telefonhoz engedjék. Amikor a kagyló már a ké­
zében volt. az asszony egészségével már mit sem 
törődött, csak beszélt németül a szerkezeibe:

— Ne kérdezz semmit! Sommísils meg minden 
iratot, nehogy a vesztemet okozza.

Tényleg sok kompromittáló adat röpült igy ki 
a rendőrség kezéből.

Amikor elítélték, felebbezett es addig moz­
gatlak meg minden kövei az érdekében előkelő 
pártfogói, miiig nagyobb összeg deponálása után 
szabadlábra helyezték. Úgy lalszik csak vzt akarta 
elérni. Pelneházv-utczn öl. szám alatt levő pompás 
bérházát el akarta adni. minden értéktárgyát ér­
tékesítette, a pénzzel más hazába akart vitorlázni. 
Ismeretlen besúgó azonban figyelmeztette a háziúr 
tervéről a vizsgálóbírót, aki azonnal intézkedett, 
hogy a rendőrség közbelépjen. Letartóztatták.

Holnap reggel átkiserik az ügyészség fogházába.

Turista-kafaszfrőfák
— Éhen a hegyek között —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 27.

A nyári kirándulások évadjában az idén kü­
lönösen sok lurislaszerencséllénség fordult elő. 
Az amatőr hegymászók valósággal sportot űztek 
abból, hogy vezető nélkül indultak neki a hegyek 
ismeretlen útvesztőinek. E próbálgatásnak sok 
esetben halál leli a vége, oil talállak a merész 
vállalkozókat szétzúzott tagokkal a sziklás 
odúkban.

Ma négy végzetes kirándulásról hoz hirt a 
táviró.

Első tűrünk Márkus Ernő bécsi orvostanhall­
gatóról szól, aki nyom nélkül odaveszett. Márkus 
Hugó bankigazgató fiáról — mint Innsbruckból 
jelentik — még semmi liir. A tegnapi mentőexpe- 
dicziók még nem tértek vissza.

Márkus Hugó. a Wiener Bankverein igazga­
tója is odaérkezett és újabb mentőcxpedicziókat 
szerződtetett fiának felkutatására. A hálósáéi tu­
ristavezetők azt mondják, hogy a jelzett időben, 
amikor Márkus Ernő állítólag eltűnt, a Monte 
Cristallóra senkit sem vezettek, ellenben három 
bécsi turista meginászta a Drei /innen i hatósági 
turista vezetővel s egyikük lezuhant. Hogy ki volt 
szerencsétlenül járt turista, azt még nem lehet 
tudni.

Schludcrbachból jelentik: Az a mentőexpedi-i 
czió. amely ma hajnalban indult el Collinából és 
amelyben 80 császárvadász is résztvett, este ti óra­
kor tért vissza Schluderbacihba. Minden szakadékot 
és gleesesert átkutattak s végre meqtalálták a:■."el­
tűnt Márkus Ernő bécsi oruostanhallqaló pénztár» 
czáiát. de maoéit a holttestet nem. Azt következte­
tik a turista-vezetők, liogv gleeseser sodorla le a 
szerencsétlen fiatalembert s akkor meglehet, liögvt 
a holttest csak az olvadáskor fog felszínre kerülni,

I *
Koriina d Anwezzói jelentés szerint egy csá­

szár vadászliszt, akinek a nevét még nem tudják, 
lezuhant a Monte-Krisztallóról és szétzúzott tanok­
kal holtan terült el. Expcdicziő indult a tiszt föl- 
keresésére.

ír
Gstattcrbodenból szintén egy turista rémes 

esetét jelentik. Rothenéder turista Öttstciuon letért 
a rendes útról, eltévedt és olyan veszedelmes ki­
ugrói sziklára jutott, ahonnét se előre, se hátra nem 
Ilid menni. A turista ott rettenetes helyzetben van, 
minden pere/ben attól lehet ta-'-ni. liogv lezuhan 
cs eddig a legnagyobb erőfeszítéssel sem tudtak 
hozzáférni.

Festctich herezeg, akinek Johnsbachhan nagV 
vadásztereületei vannak, valamennyi vadászát és 
erdészét kirendelte, liogv a megrekedt turista ki­
szabadítására segítő expedirziöt szervezzenek. Kt 
vxpediczió elindult és Rótheneder kiáltozása amely 
eddig tisztán kivehető volt. vezette nyomra őket. 
A szerencsétlen ember borzalmasan fázott, mert 
nincs meleg ruhája és azoknak, akik leszóltak hoz­
zá. elhaló hangon panaszkodott, hogy már nem 
biria soká, mert az éhségtől kimerült és érzi. liogv! 
ereje mindjobban elhagyja. Sietve tűzoltó létrákkal 
lettek kísérletet, hogy hozzáférjenek, de nem si­
került.

Végre, mint Johnsbachból jelentik, a mentő- 
expediezió ma deltáiban megközelítette a szeren­
csétlenül járt Itothcnedcr turistát s meggyőződött 
arról, liogv baja nem esett, de az éhségtől teljesen 
kimerült. Köteleken eleséget és erősítő italt eresz­
lellek le hozzá, megvárják, míg erőre. kap. addig 
nem merik kötélre fogni, hogy lelioesássák a sza­
kadékból a völgybe. Száz méter hosszú kötelet tar­
tanak készen, a turislavezctök lekusznak hozzá, á 
kötelet a derekára fogják erősíteni és kibocsátják- 
Jolinshaviibai) orvos várja Rothcnedert. mert való­
színű. liogv a kiállolt izgalmak után reakezió !<>t8 
bcalhmi.

«■
Innsbruckból jelentik, hogy a város mellélt <1 

dolomitok közöli ma dr. Gerhardt müncheni orvul 
lezuhant egy lurislauton es halálosan megsebesüli-
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Elfogott betörő-banda
— A főváros fosztogatói __

■ Saiát tudósit ónktól. __

Budapest, augusztus 27.
A ren-Jórseg veszedelmes rablóbandát tett ár­

talmatlanná. Tizenkét ten vannak a bűnösök, az 
utóbbi két hónap minden betörése az ö munkájuk. 
A detektívek már récén nyomoznak ebben az ügy-
ben. de munkájuknak csak most mutatkozott va­
lami eredménye.

A detektívek hétfőn recce) az Aradi utezában 
levő Szaraz féle vendéclőböl három gyanús embert, 
bevitték a főkapitányságra. Ezek Ágics Lajos csa 
nos. Sindrics József és László (Juries Sándor la­
katosok igazolták magukat, mire elbocsátották 
ökef. A ki-vek azonban tovább is megfigyeltek 
őket s megallapilották, liogy Kádár Laio.snénál lak 
Dák albérletben Frlsöerrlösor-u. 13. sz. alatt, sehol 
sem dolgoznak, svakra» iárnak a zálogházakba. Az 
egyik detektív egx alkalmas nillanatban behatolt 
Ládámé, lakásába, amely sikerrel járt. A szalma 
Csákban és egyéb rejtekhelyeken számos betörőszer- 
izámof. különféle ruhaneműeket és egy vaskazelhit 
talált, amely a Csákv-ulcza 8. szám alatt lakó 
Komlós Leo bankbizományosnál végzet! betörésé­
ből származott.

Most aztán valóságos hajsza indult meg a be­
török illan A keresett betörök azonban, neszét vet­
ték a dolognak, mert azóta nem tértek vissza a la­
kásukba. Ma éjszaka azután fényes fogást csinált 
B rendőrség' Kézre került ugyanis a Nagyfuvaros 
atezai Kisvigadóhan Donath Hugo, a banda egyik 
tagja, aki azonban tagadta, hogy a betörésekben 
részes leli volna, de kijelentette, hogy tudja, hogy 
az Oktogon-téri Vdradz-féle ven légi oben az emlé­
kezetes betörési Sindrics József, iaies Lajos es 
Bar latos István követték el s ez az u lobbi volt az 
aki a takarítónőt megszurla. azután a kitöri ahlak 
ütegen keresztül elmeneküli, mié társai azalatt a 
Icpcsöházon keresztül szöktek ki.

Tegnap újabb betörést jelentettek. Latina Géza 
műépítész Vörösmarihv-uteza 34. szám alatti lak.i 
sóba alku lescsal behatoltak és az összes szekrények 
feltörése után 6650 korona értékű ékszert és ezüst 
neműt loptak el. Most mar ezen az alapon elindul­
va. a detektívek hamarosan kézrekeritellék a banda 
tagjait. Ezek: fíarlalos István. László Gt/urics Sán 
dór. Petrovics István, iaies Lajos. Bcnkc István, 
Donath Hugó. Kicsics Miklós. Kádár Fcrcncz Do- 
znanek János, holip Anna és Kádár Lajos.

Hogy a rendőrség munkája tényleg ered me 
nyes legyen, ma reggel véres kaland után a \ezért 
is sikerült elfogni, Sindrics Józsefet a detektívek a 
Lövölde-tcrcn látták meg. aki a rendőrök elöl sza 
ladni kezdeti, maid hirtelen megfordult s az egvik 
rendőrre kétszer rálötf. A golyók nem találtak, mire 
Németh Ernő 1516. számú rendőr kardiával rává- 
aott Sindrics kezére és Így a vérző betörőt arlal 
mailanná tellek.

Délig lehal a rendőrség a tolva (szövetkezel 
tizenkét tagját lógta el és hamarosan rájuk bizonyí­
totta az utóbbi időben történt betöréseket. Kivülök 
még Weinberger Nándori is őrizet alá helyezték, 
aki ügynöki minőségben a betörök orgazdája volt.

A betörök hünlaisiroma igen nagv. Az eddigi 
megállapítások szerint ok követték el júliusban a 
Vdrach'-féle vendéglőben a rablólámadásl. a Pod 
maniczkv-utezában törten! betörési, amikor a be 
török lepedőn ereszkedtek le, legújabban pedig a 
Csáki-ulczai betörést, valaminI a Vörö.vtnarlhv- 
utcza 34. szóm alatt Kalina műépítésznél is ők tör­
lek be.

A betörök általában igen furfangosan lolcoz 
lak. A falazó szerepéi rendesen Domanck János 
önkéntes tűzoltó végezte, még pedig bizalmat keltő 
egyenruhájában.

A holmik egv részéi a banda tagjainak laká­
sán és az egyes orgazdáknál megtalálták Kél be­
törő azokban a ruhákban járt. amelyeket Komlós 
Ernő bankbizománvos lakásáról vittek el. Ugyan 
csak az innen lopott ruhákban és ékszerekkel pom 
P ázott Pet topics István kedvese. Kntip Anna is. akii 
nagyszerűen kióltoztettek. Rengeteg mennyiségű ól-

kulcsot és más betörőszerszámot találtak náluk, va 
lammt a zálogezédulák egész halmazát és nagyon 
sok készpénzt.

A főkapitányságon most állítják össze a szer* 
vezett betöröbanda bünlaisiromái s valószínű, hogy 
3 további eljárás során még »ok, eddig ki nem de­
rített bűn bizonyul majd rátáik.

Elfünf a férj
~ Titokzatos házasság —

— Saiát tudósitónktól, —

Budapest, auguszlus 27.
Egészen titokzatos bűnügy foglalkoztatja az 

abh.maj és a budapesti rendőrséget. Egv nászutas 
férj tűnt el és egyelőre még minden talány. A férj­
nél nagyobb összeg pénz volt és ezért rablógyilkos- 
*aírra lí> iehel g°ndőlni, de viszont az is lehet, hogy 
a volefifl,v családja léped akczióba, meri erősen 
ellenezték a házasságot. Még egy eshetőség is szóba 
kerülhet. A féri beteg volt, összeeshetett valahol és 
mosl valamelyik kórházban ápolják.

A titokzatos körülmények közölt eltűnt féri 
Itóth László, aki feleségével. Wcininucr bánival 
hellón reggel érkezed meg Abbáziába és ugyanaz­
nap délelőttién el is tűni. Hóik László tahi születésű 
harminc/, eves fiatal ember vasárnap larlotta eskü­
vőiét Wciningcr bánival. Wcininucr Mór népszín­
ház-utczai Pékmester leányával. A házasság eddig 
hóth szüleinek ellenkezése miatt húzódott. Rólh 
az esküvőt megelőzőleg lábon időzöd, hogy búcsúi 
vegyen halálaitól. Péntek este tartotta meg legény- 
bucsuiat. melyen annyira kimulatta magát, hogy 
még másrian is. mikor az esküvőre Budapestre jött 
tieteg volt. A szokatlan cs nagy mulatság azonfelül 
az utazás is beteggé lette a liatal embert, melv har­
madnapon. vasárnapon al is tarlód, ugv. hogv a 
vőlegény az esküvő napián sem érezte jól inacal.

Ennek daczára mégis Fiúméba utazott az uj 
par. honnan hétfőn reggel Abbáziába mentek és 
id a Márkus-féle penzióban vetlek lakásl. Róthnál 
körülbelül kétezer korona voll. Hus.szuiJétr hél főre 
sem múlott cl és bejrlenletle feleségének, hogv a 
közeli patikába ni egv aszpirinért. Felesége türelme- 
Mn várta férje visszajöttél, de hiába. Eltelt egv 
óla. majd kettő, majd három es Roth még mindig 
nem téri vissza. A liatal asszonv türelmetlen lett cs 
izgatottságában többeknek elmondotta az esetet, a 
kikkel együtt férje keresésére indultak. Azonban 
mindhiába. Rudi hollétéről a késő délutáni órákig 
sem didink semmit megállapítani

Ekkor már rosszra gondoltak és Budapesttel 
léptek összeköttetésbe. A liatal asszony felhívta 
Budapesten telefonon szüleit. Wcininger Mór na­
gyon meglepődöd a közölt híren. A dologról rög­
tön értesítették Rót.h szüleit is. az< hívén, hogy ok 
távolitolták, el a fiatal férjet leányuktól, de Róthék 
a legnagyobb meglepetéssel fogadták a hirt és őket 
is nagyon leverte ez a titokzatos csel. A fővárosi 
rendőrség is meginditoda a nyomozási.

Még inkább komplikálja az esc lel az a körül­
mény, hogv Rótli László nem vitt magával több 
pénzt, mint amennyit núszutjára elkölteni szándé­
kozod. azaz kétezer koronái, noha apósa minden­
áron több pénzt akart vele adni. A nyomozás eddig 
teljesen eredménytelen. Nem lehetetlen, hogv Roth 
rosszulléte folvlán hirtelen összeesett és valamelyik 
abbáziai vagy körnvéJtbli kórházba szállították.

NAPIREND Naptár. Csütörtök, augusztus 28. 
Rém. kath. : Ágoston pk. Prot. : Ágoston. — Gö­
rög orosz : augusztus lő. Nagy B.-A. — Zsidó : Ah 
25. — A nap kél reggel 5 óra 12 pereikor, nyugszik 
este 6 óra 48 perczkor. — A hold kel éjjel 12 óra 6 
perczkor, nyugszik délután 5 óra 13 perczkor. — Az 
igazságügy miniszter fogad délelőtt It órakor. - Nyit­
va levő múzeumok: Nemzeti Muzeum állattára !)—-2-ig,
Aquincumi Muzeum *.l l-ig, Erzsébet Muzeum 9-_12-
ig és 3—4-ig, Ernst Muzeum (Nagymező-utcza 8.) 9 
4-ig, Iparművészed Muzeum 9—l-ig, Mezőgazdasági 
Muzeum 10 l-ig, Ráth Muzcum (Városligeti fasor) 
10—l-ig, Széchenyi Muzcum 10 - 12-ig, M. kir. Ke­
reskedelmi Muzeum külkereskedelmi hírszolgálat és
közszállitási osztály 9 2-ig. vám- és tarifaosztály 3_
6-ig — A Fővárosi Könyvtár áthelyezés miatt zárva. 
— Nyitvnleoö képtárak : Magyar Biedermayerek kiállí­
tása. az Ernst Múzeumban (Nagymező-utcza 8.), nyit- 
ia 9—4-ig Belépődíj 1 korona. Állandó kiállítás a 
Könyves Kálmán művészeti szalonjában (Nagymező- 
utcza 37- -39.1. nyitva egész nap. A Szépművészeti Mu 
zeum régi képtára, nyitva 10—2-ig.

Saiát tudósitónktól.

Posen, augusztus 26-án. 
Breslaubói a Keleti-tengerhez utazóban kiszálló 

hun Posenben. hogv — az egyik vonat érkezésétől 
a másik indulásáig — futópillantást vessek a régi 
lengyel herczegek ősi rezidencziáiára.

Kocsisom, aki a ciceróne lisztjét a rozoga' 
drosehke bakiéról intézte, már induláskor figyel­
meztetett. hogy éppen legjobbkor érkeztem, mert 
Posent ünnepi díszben láthatom. A császár éppen ma 
tartod díszszemléi a szomszédos Lauriea melletti 
gyakorlótéren az ötödik hadtest fölött. Ez alka­
lomból a császárné, a trónörökös pár. több ki- 
tálvi herczeg, a buior régens-herczeg és még több 
fejedelmi személyiség időzik a városban.

A császárt ezen kívül még egvéb lünkrzió 
hozta: az uj ..Residenzsehioss“, a restaurált ősrégi 
városháza fölavatása és — amit kocsisom bölcsen 
elhallgatod — a még mindig békétlenkedő lengye­
lek meghódítása.

M< rí még mindig vannak nyakas, csökönyös, 
gcrinczes lengyel patrióták, akik nem tudnak bele­
nyugodni a ..Finis Poloniae“ Iragédiájába. Ezeket 
a lengyel sajtó, a lengyel színház, a lengve! akadé­
mia erösilgeti érzelmeiben.

A malkonlcnsek (ögyülckezö helyei y város- 
liáza melletti patika és a WilJielms-platzon daczos- 
kodó lengyel cgvleli ház, melynek négy emeletes 
homlokzata negyven ablakával néz farkasszemet a 
betolakodóit németekkel.

Csakhogy épen ez a két ..erőd'1 is hűtlen lett 
a nemzeti ügyhöz. Ugv a padka, mini a ..bazár'* 
fez az egvicti-ház népies neve) ünnepi ijszl öltött 
a német császár fogadására. Meg is lakottak: Az 
elkcsercdell ifjúság beverte az ablakaikat.

Nagyobb tüntetésekre nem igen kerülhet sor. 
Az amugv G elég nagyszámú poseni rendőrséget jó- 
uak látták néhány száz berlini Schutzmannal meg­
erősíteni. Ez az intézkedés épen nem látszik fölös­
legesnek. tekintve, hogy Posen lakosságának a fele 
lengve! nemzetiségű és környéke is lulnvomóan 
lengyel.

Kocsisom, lovának lassú koezogása meJIed, 
megmutogada Posen látnivalói!. Először az ui vá­
rosrészekéi — Jersitzet. Sí. Lazarust. Gurtschinl — 
koesiztuk be. Csupa nvilegvenes utcza. vadonat ui 
banális házsorok, melyeken semmi sem érdemli 
meg a nézést, ha csak a rendes és az alkalmi virág­
díszük nem.

Impozáns a városnak az a része, melv az erő­
dítések lerombolása óta. az egykori berlini kapu 
környékén támadt. Itt van a már említeti császári 
palota, hivalkodó térfogatával s magasra nvuló 
tornyával: a titokzatos telepítő bizottság épülete, 
a föpostaigazgatóság, az akadémia, a német szín­
ház az előtte elterülő csinos parkkal.

Meghatóan mulatságos voll elhízott lengve! 
kocsisom, milyen különböző hanghordozással mu­
tatta be az egyes épületeket. A németség ..vívmá­
nyait' megvető aikbiggvesztéssel jelezte, s a Bis­
marck szobra felé csak suhintott az ostorával. An­
nál csillogóbb led a szeme, amikor a régi Posen 
műemlékeire kerüli a sor: a gróf Mielcinsky-féle 
lisztes külseiü múzeumra a Baczvnski-féle könyv­
tárra. melv a 24 öntöttvas oszlopával büszkén em
lékezel a dicső múltra, Mickiewiez Adum __a nagy
lengyel poéta szobrára a szent Márton-templom 
árnyékában és a régi lengyel királyi rezidenciára, 
mely sötéten, komoran, daczosan tekint le az 
ünneplő ui városra.

Azután átvitt a Warthe, folyón a dom-szigelre. 
hogv megmutassa az ódon székesegyházat, s körü­
lötte az érsek, a püspök, a káptalan, a papnövelde 
palotáit ... ott a Doni-szigeten, melyet inkább a 
lengyel sziget név illetné meg. Oda húzódott a múlt 
hagyományain csüngő lengyelség ellcntálló ha­
talma. onnan várják a gyöngébbek, az ingadozók, 
a csüggedők, az irányítási.

A poseni érseki szék Stablowski halála óta 
nincs betöltve. A kormánynak nem keJl lengve! 
katiholikusok jelöltje s minden jel arra mufal. hogv 
> mostani császárparádé egvik be nem vallott czélja 
az általános megpubitíb kereteben, Mikaa szász
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berezetnek a poseni érseki székbe irányuló utjá­
nak egvengetése is.

Cicerónéin az ehhez hasonló kényes kérdések 
felől óvatosan kitért, s színvallás helvett megmu­
tatta a dóm hires arany kápolnáját, melyet 17Tő­
ben restauráltak, valamint Miociszlav és 1. Bolesz- 
lav — az első keresztény lengyel királyok ércz- 
Bzobrait.

Némi keserűség rezgeti a hangjában, a mikor 
árra a kérdésemre felelt, hogy ez időszerűit ki az 
érsek helyettese. .

— Dr. Likomskg fölszenlelt püspök — mondta 
kocsisom — akit a Kaiser meghívóit ebédre,

— El is megy? firtattam.
; — El! mondta ö durczásan.

El bizony, elmegy; épen úgy. mini dr, 
Swicncicki nőorvos, akit a császár most tüntetett 
ki a tanári czimmcl," és elmegy Lonski-Pakoslaw 
ur is, aki kamarás! méltóságot kapott és elmegy 
mind az a harmineznégy tekintélyes lengyel hazafi, 
akit a császári lakomára meginvitáltak. Egyetlen­
egy se mentette ki magái.

Sajnálatomra, nem láthattam a nagy katonai 
diszparádét s idő rövidsége miatt a remek város­
házát is csak a kocsi öbléből nézhettem meg futó­
lag. Pedig ez az egyetlen épület is megérte volna 
az ottmaradást. A 11. századból származó gúlliikus 
épületbe, a renaissance ideién kétcmclctnvi csoda­
szép arkád-csarnokot épileltek be, ízléssel és művé­
szettel olvasztva össze az annyira heterogén két 
stílust. Idők folyamán a műremek gerendái korha- 
dozni, falai mállani kezdtek. Restaurálni kellell. 
Ezt a feladatot — a mi nem mindig sikerül — 
elég szerencsésen oldoliák meg... amint azt leg­
alább kívül konstatálhattam. A többire nézve azzal 
vigasztalódtam, hogy most — a felavatás előtt — 
ugv se bocsátottak volna be.

— Vissza a pályaudvarra! szóltam kocsisom­
nak.

És a zöld füzéres, diadalkapus. virágdiszcs, 
fellobogózott utczákon végig döbögöll a droschkém 
kifelé.

— Ugy e. — ingerkedtem — szebbek lenné­
nek a régi piros-fehér zászlók a szomorú leket e- 
fehér szintieknél ?

Emberem hátrafordult és ravasz szemhunvori- 
tással csak ennyit mondott:

— A zászló mindig szépen lobog, akármilyen 
a színe ... és mindig arra télé, a merre a szél fuija!

— Maga, ugv-c, nem nagyon szereti a csá­
szárt?

Erre kitcröleg igv felelt:
— A császár nagy ember. Sokat köszönhet 

xPosnan (ez Posen lengyel neve) neki. Pénzt hoz 
nálunk forgalomba. Nem a nagyok rosszak, hanem 
a kicsinyek, akik nagynak akarnak látszani.

Azután, egy kis szünet illán hozzátette:
— Tessék elhinni, nem olyan forrón kanalaz­

zák a levest, mint a hogy főzik.
Nem igen fogtam föl e dodonai szavak tulni 

donkérppeni értelmét, de nem is törlőm raila a 
fejemet.

Bucsuzáskor egy kupicza valódi íjodbipielaval 
kooczintottunk. Felséges ilóka. Nem bániam meg, 
hogy bekukkantottam Posenbc.

—tUy.
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TÁVIRATOK
Mexikó és az Egyebült-Államok

konfliktusa
Berlin, augusztus 27. Wood vezérőrnagy, az 

Egyesült-Államok hadseregének vezérkari főnöke, 
akit Vilmos császár személyesen meghívott a né­
met nagy hadgyakorlatra, most utólag jelentette, 
hogy nem fogadhatja cl a meghívást, mert a: Egge- 
sült-ÁUamok és Mexikó közöli fennálló feszültségre 
való tekintenél nem hatmhulia cl Amerikát.

Mexiko, augusztus 27. Dácsára annak, hogy 
Und most Veracrusban tartózkodik, Gamboa kül­
ügyminiszterrel jegyzékeket vall. Tudni vélik, hogy 
Mexikó azon kívánságáról van szó. hogy Wilson 
elnök halaszsza cl az üzeuetnek a kongresszuson 
való felolvasását, inig Mexikó előkészíti ez üßvben 
az akták nyilvánosságra hozatalát. !

Mexiko, augusztus 27. A Mexikóban tartóz­
kodó külföldiek közölt nyugtalanság uralkodik. 
Számos északamerikai állampolgár Vcraeruzba uta­
zott. Gamboa kijelenti, hogy nincs semmi ok a 
nvugtalankodasra. A helyzet egyáltalában nem 
kétségbeejtő, csupán komoly. Kívánatos, hogy n 
lakosság okosan viselkedjék, mert ezzel könnyítheti 
meg legjobban a kormány helyzetét.

A marokkói spanyol parancsnok halála
Madrid, augusztus 27. Marina tábornok. a 

letűnni csapatok parancsnoka, akire a kabylok 
újabb támadása következtében fontos szerep vári. 
hirtelen meghalt.

A brazíliai trónkövetelő
Rio de Janeiro, augusztus 27. A lapok köz­

ük Lajos braganzai hcrczeg, brazíliai trónkövetelő 
manifeszlumál, amelyben a jelenlegi rendszert éle­
sen bírálja, hazájának rendelkezésére bocsátja ma­
gát és kijelenti, hogy kész minden áldozatra.

A spanyol király merénylője a vérpadon
Madrid, augusztus 27. \ semmilöszék elve­

tette a király merénylőjének, Sanchez Allegro-nek 
felebbezését. A védelem azzal érvelt. hogy Atlci/rc 
hóbortos és nem akarta megölni Alfonz királyt, 
mikor a katonai parádéról a városba vonult fényes 
kíséretével, de olyan nyomorban voll. éhezett, hogy 
mindegy \ olt néki, mi módon fogja magára vonni 
a közfigyelmei. A semmilöszék megerősítette a ha­
lálos ítélete! és nem ajánlotta kegyelemre a me­
rénylőt. mégis valószínű, hogy a király életfogytig 
tartó legvliázra log megkegyelmezni Vlegrenek.

Katona-zsebkendők
A fruuezia hadvezetüség ugv lulnlln, hogy a 

katonai hadfelszerelésük hiányos: a katonáknak 
nincs zsebkendőjük. Már pedig zsebkendő nélkül 
nem lehet csatát nyerni. Ezért felszerelték tehát a 
franczia bakákat ..Undd pukkadjon Németország“ 
ezimii felirattal ellátott zsebkendőkkel. Ezentúl te­
liül nemcsak a trombitások fújnak a lranezia had­
seregben és igv a katonák tál köre is tUzlullabb lesz.

Az érdekes újításban találkozik a hasznos a 
czélszcrőséggel. Ezek a katonai zsebkendők nem 
közönséges orr-toilctle czikkek. Koczkákra van 
osztva. A koczkákba belehimeztck a katonai regle 
mentőt dióhéjban, liogv a közxitéz mindig maga 
előtt lássa a katonai vezérelveket és a szerint cse­
lekedjek. Vagyis igv a náthás bakák lesznek a leg­
jobb Katonák.

\ példa vonz es csábit. A merész uiilás számos 
téren megvalósulásra vár.

Sehol a világon nem rontják a puczerájósuk 
ugv a fehérneműket, mint Budapesten. Szakadt. 
los/Iós,szélű fehérneműket kapunk vissza a któros 
lekenök mclvciöl. Divatba kellene hozni olyan gat j 
túrokul, amelyek belsőoldalára bclenvomatjuk a 
fehérneniiitisztitás tiz parancsolatját.

A féltékeny férjek himezlessék rá az asszonyok 
diszkrét alsóbbrendű fehérneműjére, amelyek a 
szekrények mélyéről bugyogóuu tűnnek elő: „ne 
csati"!

Viszont a feleség a férj ingének fehér ulasztron- 
iáu plakalirozhatja: „Vigyázat! Minden hajjal meg­
kenve! A mama kedveneze! Hozzá nyúlni tilos!" — 
hogy megvédje élelepáriál az elcsábítás veszedelmei 
elől.

Tanuságos mondásuk himazhelők « törülkö­
zőre is. Például: ..Amilyen mosdó, olyan a törül­
köző!“ — ..Kéz kezet mos!“

A kalap bélésben elhelyezhetők az udvariasság 
és visszaköszönet szabályai. A kávéházi fogasra 
akasztott őszikabál belsején, mily kedves lenne e 
felírás:

„Isten veled kabátom, mely kopott!
Viselje gondodat. —
Ki tőlem ellopott".

Kivégzések alkalmával a hóhér is tanúságot 
tehet ötletességéröl. A kötelet ezzel a bucsusorral 
ékesül éti: „Tartson meg jó emlékezetében.“

Fajiir.

A koleraveszedelem
— Belgrádot megfertőzte a hadsereg --

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 27.

A balkáni háborús veszedelmek után most egy 
nemkevésbbé szörnyű vész fenyegeti Magyarorszá- 
got. Európái, a Balkánról. Romániát már teljesen 
megfertőzte kolerával a „győzelmes“ hadserege, 
mint elrettentő tudósításuk bizonyítják. A balká­
niak esztelen hiúsága miatt most már másik ha­
tárunk mellé, a szert) fővárosba, llch/rádba is be­
fészkelte magát a szörnyű koleravész, mióta ..győ­
zedelmes“ hadseregük be vonultai ás áv al és ünnep­
lésével akarlak kifelé tüntetni. Ma már hadseregük 
bevonulása óta Belgrádbau is fokozottan dühöng 
a kolera járvány. A fenyegető veszedelemről tudó- 
vitásainkat itt adjuk:

A belgrádi koleravéaz
Újvidékén al jelentik liclgrádbót: Amitől félni 

lehetett és kellett. .— bekövetkezett, a győzedelme­
sen hazatérő szert) hadsereg bchurczolla a szerb 
fővárosba a kolerát, t szerb hadseregnek a fővá­
rosba történt bevonulása napján, estelid másnap 
estig nem kevesebb, mint újabb ÖU kolera beteget 
(köztük öl polgári szrmélgt) vittek be a belgrádi 
nugg katonai kórház meltelli járvángkátházba, de 
lényegesen nagyobb olyan kolerabelegek száma, 
okik betegségükkel a: ország belsejébe utaztak.

A 4ö kolerabeleg katona abból a seregből ke­
rült ki. amely vasárnap reggel bevonult a fővá­
rosba és azt megelőzőleg öl napi vesztegzarbun 
volt. A másik ól kolerabeteg is már a katonákkal 
való érintkezésből kapta a járványos betegséget.

A belgrádi állapotokról dr. Posztok Lajos, a 
m. kir. belügyminisztérium közegészségügyi fel­
ügyelője, kinek sikerült a belgrádi szkupstina al- 
elnökének közbenjárásával a belgrádi katonai jár- 
ványkorhazüa bejutni, a következőket beszélte el 
egy újvidéki ujságludéisitönak:

Újvidéken időzvén, — mondta dr. l'oszvők 
■— sejtettem, hogy a szerb hadsereg bevonulása 
alkalmainál a kolerajárványt a szerb fővárosba bc- 
hurczoliák. A szkupstina alelnökciiek közbenjárá­
sára alkalmam volt dr. Deák Imre újvidéki fő­
orvossal és dr. Szvingarev Miladin újvidéki tb. fő­
orvossal a járványkórházba bejutni. \ b'dgrádi 
közegészségügyi intézkedések minden várakozáso­
mat iával fölülmúllak

Belgrádbau hat De.eker-barakk áll a iárvanv- 
betegek rendelkezésére. ' Egész Magyarországon 
csak 3 van.) A barakkok egyikében 7,7 kolcrubetc- 
get találtam, ezekből ,iü az utolsó napon került be, 
A járványkórházban 2 orvos van, mindkettő orosz, 
közülük az eggik női orvos és mindketten épp rgU 
esztendő óta teljesen díjtalanul, önkéntesként tel­
jesítik azt a: emberfeletti munkát. A járványkor- 
házban 7ő beteg volt, minden beteg mellett rgg 
apóiéi. Ápoló bőven van. lévén katonai kórház, 
katonákat egyszerűen ápolókul midéinek ki. Eddig 
vaezinévrl fecskendezték be az embereket és ezzel 
3 hétre immunissá tették a kolera ellen. Most aT. 
antlkolcrtfszéritmnud. kongható infasnmmal és 
kámforiniekezlákkal ggággiljélk. Ila egv kolerabe­
leg már felgyógyult, háromszoros bakteriológiai 
vizsgálatot végeznek és csak ha teljesen baczillus- 
pientes, bocsátják ki a ktárházból, teával élelme­
zik a betegeket. Óriási ezüst szamovárból merítik 
a betegeknek a füstölgő teái. A dezinlleziátás ki­
zárólag alkohollal, bár 00% -os erősségűvel, tör­
ténik. Rajtunk is guumüköpenv és guiiimiczipő 
voll. A betegek közi voltak törökök is. Gyakori 
esetekben előfordult itl i, a koterabetegeknél már 
a lábbadozásuk idején, hogy Ufóidat kaptak. Ebbe 
a legtöbben belelwiltuk. Belgrádiján a kolerajár-1 
vány elölt fleektilusz pusztított, de ma már alig 
található egy ilyen megbetegedés is.

Dr. Poszvék La jós. közegészségügyi felfigyelő, 
további kijelentése szerint a flórnál hatóságoknak 
energikus intézkedésére van szükség, hogy a ko­
lera behurezolásának gálái vessenek, mert a bor- 
vát hatóságok felületessége valóban a bűnnel 
több.

Koler&gryanus katonák

Nagyváradról írják: Nagyváradra augusztus 
30-án fognak megérkezni a 19. tábori liizérezre.l- 
nek imia tartalékosai, akik a mull év novembere 
lila Boszniában szolgállak. Nagyváradon nagy ije­
delmet keltett a katonák érkezésének Ilire, mert a 
tüzérek közül haza utazás közben hatan kolerában 
pusztultak el. A helyőrség parancsnoka megnyug­
tató kijelentésében elmondta, liogv a IV. tüzérezred 
hazatérő tartalékosai Trvbiiijéből jönnek, de ez 
semmiféle veszélyt sem reit magában, mert ezek a 
legények mindenhol legalább tizenkét órás vrszlcg- 
zár alatt voltak ,s különben is ha tettek volna kö­
zöttük fertőzöttek, azoknak már el kelteti volna 
imizulniok- Nagyváradon sr*v> tulajdonképpen be-
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szállásolásról szó. meri a harminczadikán érkező 
tartalékosok csak vesztegzár alatt lesznek Nagyvá­
radon, azután házinénitek.

A közönséget azonban ez a nvüatkozal sem 
nyugtatta meg', mert a katonákat a város kellős 
közepén helyezik el, nem pedig a tarllckosok ál­
landó szállásán és a házban ott lakik a háztulajdo­
nos is családjával együtt, kiket csak egv lépés vá- 
lais/.l el a fertőzött vidékről érkezett katonák he­
lyiségétől. '

A boszniai Járvány
Szcrafeyóból jelentik: Tűz Iában, Simin lián­

ban, Bukinjében és Szlavinoviceban nincs kolera- 
beteg. tionrja Tuzlában két újabb megbetegedés 
történt, melvei;et kezdclben oltitkollak. Egv beleg 
itt meghalt és van még három beteg. Gracanicában 
nem történt újabb megbetegedés, valamint Bosznis 
Samacban sem, ill egv beteg meghalt, s három 
lábadozó. Brckóban egv újabb megbetegedés tör­
téni, egy beteg meghall, egv meggvógvult, összesen 
vau nvolez beteg. Nyolcz más helységben részben 
nem történt újabb megbetegedés, részben elszigetelt 
megbetegedések tordullak elő. A kosiarevói és 
dobruevói búcsúkat betiltották, Gacko, Eileca és 
Trcbinic kerületekben pedig szigorú határ zárt té- 
tcsilettek.

A délvidéki kolera
Zimowiból jelentik: A zimonvi és a szeróm- 

megvei hatóságoknak sikerült szigorú intézkedések 
állal a Szerbiából átluirczolt kolerát annyira meg­
fékezni. hogy ezen a vidéken ez idő szerint egv ko­
leracsel sincs. Pedig a múlt héten több megbetege­
dés történt. Így a zimonvi járásban négy. Kulino- 
von pedig egv ember halt meg kolerában, de a szi­
gorú óvintézkedések meggátolták a járvány tovább­
terjedéséi. Szerbiában ez idő szerint az egészségügyi 
hatóság jelentése szerint -107 kolerabeteg van. Az 
utolsó bélen ezek közül 78 halt meg. Egyébként a 
járvány ott is csökkenőben van.

ÚJDONSÁGOK
Hadgyakorlatok

* *

A mag nélküli puskákkal, ágyukkal 
ilyen időtájt játszogatják el katonánk kü­
lönféle változatos, érdekes hadgyakorla­
taikat. . . Az ifju katonai nemzedéknek 
erejét, kitartását, leleményességét komoly 
próbára teszik ezek az avatatlanoktól le- 
csekélylett hadijátékok. Ifjú életüket is 
hányán, de hányán a halál zsákmányául 
áldozzák fel ilyenkor...

Cseszlvénél. a Madáchok egyik ősi 
fészkében erdős (lombozat ormán foglalt 
őrhelyei századunk. Még tüzérséget 
ágyukkal is parancsoltak hozzánk. Az 
őszi alkonyaton hűvös szelek rázdogálták 
a kis erdő lombjait. Ahogy növekedett az 
éjszaka, elnémult a tücskök czirpegése, 
a setéikéit égen megnyúlt sugárfénynyel 
lihogtak fel a csillagok és az omlóról el- 
látlunk egészen Gyarmatig. E várost már 
az ellenség szállotta meg. A város felől 
piros lángok sugárzottak szét s lobogtak 
az éjszakában. Ottan kivilágítással ün­
nepeltük a vendég-királvl.

Mi feni az ornión, a szel lös kis er- 
dőcske szélén éjfélükül kaptunk harapni 
valót. Ez nap hajnaltól ez a nehány fü­
veden falat volt a reggelink, ebédünk, 
vacsoránk a dermedt, deres gyepterité- 
ken... Bent az erdőben alig pislogó nyers 
kis táboriiiznél fiatal tiizérhadnagy halá­
lunk ábrándozott: — Ila ismernétek a 
menyasszonyomal, micsoda szelíd, hűsé­
ges, édes szép leány, — az egyik beszéd­
tárgya ez volt s mert magyar volt, a ha­
zafias érzés is kitört leikéből, — fiuk, ha 
majd felállítják a hon védi ü zérségel, én 
leszek az első, aki átmegyek.

Fialalok voltunk mindnyájan, mind­
nyájunknak volt édes reménye, lehat 
örömmel, szívesen hallgattuk a kedves 
fiuk .. Közben őrségek vonultak el és 
vissza. Lövöldözések ropogtak rejtek les- 
helyek röl. .. Az ellenség már körüliünk 
lappangott.

Didergetős hideg hajnalra virradtunk 
fel. A dér meglepte a földön fekvőhelyün­
kéi. A hajnal első pír ka dó fényénél be 
esett szemmel, sáppadt arczczal néztük 
egymást... Következett az indulás is. A 
távoli rónán már rlörögüA az ágyuk. Ro­

pogó sort özekkel fenyegették egymást az 
összeütközött csapatok.

— A viszontlátásig! . .. Isten áldjon 
tüzér koma! — kiáltottuk éjszakai fiatal 
hadnagy barátunk után, aki fekete lován 
valamely „parancscsal“ vágtázott neki a 
lank ás halomoldalnak.

— A viszontlátásig fiuk! — még mo­
solygó fiatal arczát visszafordította, fe­
hér keztyiis kezével visszaintegetett, az­
után elrobogott, mint a szélvész...

A halmos-lánczol a I alján később, egy 
meredek bevágódásv, lesülyedt mély útba 
fordult csapatunk. Ezen árokulban egy 
kanyarodónál viszontláttuk „tüzér“ bará­
tunkat. 1 orzsokos, sárga tarlón áivágláz- 
va, roncsoló érőve’ lezuhant az útjában 
váratlanul feltárulI gyilkos gödörbe. .. 
Mar összetörtön, holtan feküdt olt, fegy­
vereink csörgésére lova még egyszer, utol­
jára felemelte okos fejét. .. A vérpiros őszi 
"ap diadalmasan hasította ketté a ködöt, 
dörögtek az ágyuk, az egész vonalon meg­
kezdődött a hadgyakorlat.

M. P.

—- Időjárás. Hazánkban az elmúlt 24 óra alatt 
az Északi belföldet, Erdély északi részét, men Hont, 
Nógrád, Heves, Jász-Nagy kun-.Szolnok és Békés vár- 
mcfivéket kivéve, mindenfelé esett kisebb — 5 mm. 
körüli - cső. Nagyobb (10 mm.-cn felüli) csapadék 
csak elvétve fordult elő (Szabadka 12, Valkány 11, 
Pardány 1<> mm.). Egyébként változóan felhős idő 
uralkodott s hetyenkint élénkebb szelek is fújtak. Zi­
vatarokat az Alföld északkeleti feléből jelentettek. A 
hőmérséklet sülyedt s napi közepe 2—4 fokkal ala­
csonyabb lett a normálisnál : a maximum 28 fok C
voll Fiúméban, a minimum 4 fok C Késmárkon._
Jóslat : Lényegtelen höváltozás és hetyenkint főleg 
delén, meg kelelen — eső, vagy zivatar várható,

- Személyi hireh. Dr. Chorin Eercnc.z, a 
Gyáriparosok Országos Szövetségének elnöke, aki 
a nyarat Joachimsthalban. Karlsbadban és a Sem- 
meringen töltői le. család jával Bécsbe érkezett, 
ahonnét e hét végén ismét Budapestre fog vissza­
jönni. — Dr. A émethu Karoly belügyi államtitkár 
szabadságarol visszaérkezve, ma álveilc hivatala 
vezetéséi. — Becsből jelentik: Gróf Szcchen pá­
risi nagykövet Tordaszenilászlóva ulazolt. — Fei­
ner Alfonz cs. és kir. lökonzul Innicheu-be utazott.

— Vilmos császár részvéte. Becsből jelen­
ők: Vilmos császár e hó 23-án táviratot intézett 
Ferenc: József császárhoz és királyhoz, amelyben 
gróf Lanius alfengernagv halála fölötti részvétét 
fejezte ki. Királyunk válaszában kiemelte, hogy a 
had hengeré szel ben az elhunyt fengerésztiszllcl 
szemben Innusitolt kitüntető tiszteletadás feledhe­
tetlen emlékként fog élni.

— A perzsa regens útja. Becsi jelentés szerint 
Xasr cl Mull. perzsa régens tegnap délután családjával 
és kíséretével odaérkezett és az Imperial-szállóban vett 
lakást. A asr cl Mutk-ot, aki több hónapot töltött 
Mcntreuxhan és Svájcz egvéb liclvcin, a nyugati pálya­
udvaron a bécsi perzsa követség tagjai fogadták cs 
szállására kisérték. A régens csak pár napig marad 
Becsben s azután Lembergen, Odesszán keresztül Te- 
heránba megv. hogy ismét átvegye teendőit.

— Bakonyi Samu állapota. Bakonyi Samu 
orsz. képviselő, az egyesült függetlenségi és 48-as 
Párt elnöki tanácsának tagja a múltkoriban a 
Svábhegyen szenvedett lábtörése óta betegen fe­
küdt. Most — mint örömmel értesülünk — állapo­
tában javulás mutalkozik. A beleg képviselő ágyát 
elhagyta; egv hóiig marad még gipszkötésben lába, 
azután uj kötést tesznek rá, úgy, hogy körülbelül 
bárom hét múlva már szobáját is elhagyhatja.

— VádoljáJt Lujza berczegnöt. A hajsza 
tovább folyik Luiza lierczegnő ellen. Dr. Inhoffen 
a berlini lapokban ma egv nyilatkozatot közöl vá­
laszul Lujza he rezeg nő múltkori nyilatkozatára. 
Kijelenti, hogy egg szó sem iga: abból, amit a hrr- 
czeqnö állít, hogy tudniillik dr. Inholl'en öl merj 
akarta volna zsarolni. Az ügyvéd részletesen ki­
fejti, hogy az ő követelése teljesen jogos. Schjicc- 
mann Anna is nyilatkozik az egyik berlini lapban 
és valótlannak mondja azl, amit a lierczegnő róla 
nllitotl. A lierczegnő megfosztotta őt egész vág Ilo­
nától úgy. hogy már évek óta rokonai ' jóvoltá­
ból él

A ,,Szent. Jobb - visszahelyezése. Szent István 
első apostoli királyunk egyel len ereklyéjét, a „Szent 
Jobbot" inelv Szent István-napja óta köztiszteletre volt 
kitéve a budavári királyi palota Szent István-templo- 
mában, ma délelőtt helyezték vissza a főoltár mögött 
levő kápolnába. A mai napon az ünnepi visszahelyc- 
zé.-nél nagyszámú kegyeletcs közönség jelent meg a 
templomban, ahol a Te Dcuinot Kanter Károlv pápai 
prelátus, udvari plébános tartotta. A Te Dcum után a 
Szent Jobbot a magyar püs|>öki kar áltál adományo­
zott remekmívű ereklyetartóban vitték vissza a fillkc- 
kápotoába, ,

— Báró Skerlecz állapota. Zágrábi jelentés 
szerint báró Skerlecz Iván királyi biztos állapota-* 
bari tartós javulás mutatkozik. A királyi biztos ma 
reggel nyugodt, erősítő álom után ébredt föl. Heg­
gel hőmérséklete 36.3 fok volt, érverése 76. A dél­
előtt folyamán hőmérséklete emelkedett, de soha­
sem 37 fokon túl. Déli tizenkét órakor újabb vizs,- 
gálat és a köles megújítása után az orvosok a kö ­
vetkező jelentést adták ki: „Hőmérséklet és érve­
vés rendes, közérzés jó; a seb csaknem teljesen 
tiszta.“ Tudósítónk értesülése szerint, tekintettel a 
seb javulására és az infiitráczió visszafejlődésére, 
a mai naptól kezdve a kötést csak egyszer fogják 
naponta változtatni, fiad Ausseeből jelentik, hogy 
az ott nyaraló magyarok üdvözlő iratot intézlek 
báró Skerlecz királyi biztoshoz abból az alkalom­
ból, hogy az ellene intézett merénylettől szeren­
csésen megmenekült. Az irat kifejtette, hogy min­
den alkotmányos érzésű magyar ember a legna­
gyobb rokonérzcssel kiséri báró Skerlecznek Hor­
vátország és Magyarország érdekében kifejtett mű­
ködését és a normális viszonynak helyreállítását: 
ezélzó szándékait. Eddigi sikerei méltán jogosítanak 
mindenkit arra a föltevésre, hogy nemes törekvései 
ezé It is fognak érni. Az üdvözlő iratra báró Skerlecz 
szép levélben mondott köszönetét, amelyet Vjkár 
Béla akadémiai taghoz intézett.

— Haditengerészetünk uj hajói. Fiumei je­
lentés szerint a Ganz-Danubius: hajógyár poriőrei 
telepén tegnap bocsátották vízre az Orient nevű 
lorpedórombolót. A gyár az Orient fölszereléséhez 
nyomban hozzáfog. A tegnap vizrebocsátott torpe­
dórombolón kívül még csak egv van építés alatt, a 
Triglav. amelyet körülbelül két hónap múlva bo­
csátanak vízre. A haditengerészet összesen hal lor­
pedórombolót épületeit. A Látra nevű torpcdórc/ni- 
boló erőltetett próbameuelc a múlt heten megtör­
tént és már csak a tizenkét órás próbajáratot tart 
iák meg. Ezt néhányszor megismétlik és ezután 
az átvételnek semmi akadálya sem lesz. Szeptember 
közepén a Balaton, októberben a Csepel, majd fo­
kozatosan a többi torpedóromboló próbául ja ke­
rül sorra. Az eddigi próbautak szél) sikerrel jár­
lak. mert a kikötött harminczkeltő cs fél tengeri 
mérföld sebesség helyett harminezhárom és egy­
negyed mérföldet értek el. Csak Anglia tar! har- 
minczö! harminczhat tengeri méríöldes torpedó­
rombolókat és ezek se teljesítenek szolgálatot a 
Földközi-tengeren, hanem Anglia partvidékén. Se­
rényen dolgoznak a Helgoland és a A avara páneze- 
los czirkálé) kazán- és gép fölszerelésén is. ugv hogy 
deczemborbon valószínűen sor kerül ezek próbaút-- 
iára is. A bergudi telepen deczembcrben lesz a 
Dreadnought vizrebocsátása. A haditengerészet leg­
újabban tizenhat darab torpedőnaszád építésére 
adott rendelést, melveket három éven belül kell 
szállítani.

— Gróf Vay Péter Ázsiában. Bakui ielenlés 
szerint gróf Vág Péter apát a kaspi-tengerről útra 
kelt Perzsia felé és be fogja utazni Közép-Azsiáf 
liogv tanulmányokat gyűjtsön készülő müvéhez, 
amelynek cziine: Ázsia császárai cs császári biro­
dalmai.“

— Ünnepelt tartalékosok. Soproni jelentés 
szerint a soproni 76. gyalogezred tartalékosai, akik 
november óta Trebinjében voltak Ggurics Antal 
százados vezetésével éjjel három órakor ideérkez­
tek. A pályaudvaron, a késő éjjeli órában, igen 
nagyszámú közönség várakozott zenekarral és 
lampionokkal. Bctri Győző alezredes és Csermák 
Károly százados a soproni helyőrség nevében. 
Kretsg Sándor polgármcsterbelyettes pedig a vá­
rosi polgárság nevében üdvözölte a legénységet.

— A Napoleon! idők emléke. Becsből je­
lentik: Frigges Ágost szász király az 1813-ik évi fel­
szabadító háború emlékére leleplezendő emlékmű 
ünnepségeire meghívta az akkori szöveségcsek utó­
dait: Ferencz József királyi, Miklós czárt és Gusz­
táv svéd királyt, valamint a német szövetséges fe­
jedelmeket. Az illető fejedelmek uralkodóházuk 
egv-egv tag iát fogják az ünnepségekre kiküldeni. 
Ferenc: József királyt Ferenc: Ferdinand főher- 
czeg. Miklós czárt az egyik nagyherczcg, a svéd 
királyt szintén az egvik királyi herczeg fogja kép­
viselni. Az orosz ez ár is meghívta királyunkat, a 
német császárt, a svéd królvt és a német szövetsé­
ges fejedelmeket a lenti alkalomból megnyitandó 
emlékkápolna felszentelésére, melyet az 1813. évi 
háborúban elesett orosz harezosok emlékezetére 
emeltek. Giers bécsi orosz nagyköveinek jutott a 
feladat, hogy közölje Ferenc: József császár és ki­
rályival Miklós czár meghívását. A kápolna lelep. 
lezésénél is Ferenc: Fcrdinánd föherczeg fogja 
képviselni.
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— Gyógyszerészek a nmnkáspénztárak el
len. A gyógyszerészek köreiben mozgalom van ké­
szülőben a munkáspénztárak ellen, mert a munkás- 
■péntárak részéről mindig ni és ui kívánalmak me­
rülnek fel a gyógyszerészekkel szemben, daczára 
■annak. hogy a gyógyszerészek elég magas perczen- 
teket juttatnak a pénztáraknak. A gyógyszerészek 
Úgy tervezik, hogy ha akcziőjukat megkezdik a 
pénztárak ellen, hogy még abban az cselben sem 
engednek álláspontjukból, ha a munkáspénztárak 
házi gyógyszertárakat állíttatnának fel. A készülő 
mozgalom módozatait most beszélik meg az érde­
kelt körök,

— József fölierczreg1 palotája. A budai vár­
nak egyik legszebb épülete. József föherczegnek a 
Szent Gvőrgy-téren emelkedő palotája, néhány nap 
óta renoválás alatt van. A főherczegi palota liora- 
lokzatának kődiszilményeil ugyanis megviselte az 
idő és hogy a romlás tovább ne terjedjen, a főher­
czegi udvar szakértő építészének tervei alapján ki­
javítják a megtámadott részeket és e végből a pa­
lota főhomlokzatát egész sor állvánvnval vették 
körül, amelyen most kőfaragó-munkások dolgoz­
nak. A talarozásl pár hét alatt befejezik, liogv 
őszre, amikor a főherczegi család újra Budapestre 
jön. teljesen rendben álljon a palota.

— Merénylet egy földbirtokos ellen. A
Szabolcs megyei hgiradoniilxm Deutsch Ignácz föld­
birtokos tanyáján sztrájkba léplek a cséplőmunká­
sok. A tulajdonos maga ment ki a tanyára, hogy a 
munkásokat kiengesztelje és rábírja őket. hogy to­
vább dolgozzanak. A cséplők kijelentették, hogy 
nem dolgoznak s erre Dcuiscli erélyes föllépésével 
akart fölülkerekedni s szidni kezdte a sztrájkoto­
kat. Ebből véres verekedés támadt. .4 munkások 
megrohanták a földbirtokost. leütötték és félholtra 
verték. A súlyosan sérüli Deutsch Ignáczoi a nyír­
egyházai kórházba szállítót Iák, ahol haldoklik. Or­
vosai azt hiszik, hogy az embertelen ütlegelésbe 
belehal.

— Dcbrcczon éjszakai életéből. A puritán 
erkölcseiről hajdan oly szigorú liirü Debreczenben, 
a kálvinista Rómában is nagyot fordult a világ 
kereke. Az éjszakázó Debreczennek is megvan már 
a saját külön fertője. Debreczenből jelentik az erre 
igen jellemző eselkét. Pár héttel ezelőtt az egyik 
debreczeni éjjeli mulatóban feltűnt egy gyermek- 
arczu lányka, aki korát meghaladó rutinnal muhi 
tott a vendégekkel. A napokban távirat érkezett 
Debreczenbe a fővárosi államrendőrségtől, hogy 
hat hónappal ezelőtt megszökött Budapestről édes­
anyjától egy S. Ibolyka nevű tizenhárom éves 
leány. A leány beismerte, hogy csak tizenhárom 
éves múlt. Az iratai közt megtalálták születési bi­
zonyítványát. amely igazolta, hogy S. Ibolyka 
1900-ban született. A leány hat hónap alatt végig­
tárta a züllésnek azokat a stáczióit, amelyek a 
lecsúszott páriák regényeinek sablonos fejezetei. 
Budapesten beállított rgv közvetítőhöz, aki egy 
rimaszombati kávéházban helyezte el kasziros- 
leánynak. Innen Sátoraljaújhelybe, majd Debre­
czenbe került. S. Ibolykának erkölcsi bizontiilváltva 
volt s ezzel állott be felirónőnek Rimaszombaton. 
Majd az erkölcsi bizonyítvány alapján Rimaszom­
baton cselédkönvvet kapott, minthogy azonban 
ezen feltüntetve volt a születési éve, az ügynök 
nem merte elhelyezni. Erre a leány uj könyvet 
kért s ebben születési évének már 1897 volt fel­
tüntetve. Most már a könyv szerint 16 éves volt 
és megszerezte az előfeltételét a pályájának. A 
debreczeni rendőrség átkisérte S. Ibolykát a deb­
reczeni ggermekmenhelgre. ahonnan felszállitják 
Budapestre az édesanyjához.

— Gyilkolt a női becsületéért. Berlinben 
tegnap este Khurau sofför erkölcstelen merényletet 
akart elkövetni Beckerné dohány tőzsdéjében a tu­
la idonosnő ellen. Beckerné azonban revolvert fo­
nott és a sofjörre Hitt. A sofför azonban csak könv- 
nvebben sebesült meg és a mellékszobába von­
szolva az asszonyt, ismét megkísérelte a merényle­
tet. Berkemé inég egyszer lőtt és most már háláló 
san mcnscbcsHcllc Kuhraiit, akinek még volt annyi 
ereje, hogy a folyosóra menjen, ott azonban hol 
tan ronno'.i össze.

— A férj merénylete Katona József-utcza 8-ik 
számú ház előtt ftuggi József 41 éves kocsis megleste 
tőle különváltan élő feleségét, Nagv Máriát és vissza­
térésre akarta bírni. Amikor az asszony makacskodott, 
előrántotta a bicskáját és összeszurkálta. Az asszony 
a Rókusbán haldoklik. A férjet letartóztatták.

— A kis fin tragédiája. Sört vitt haza egy kan­
oséban, Kispesten a Pctőfl-utezában Bukovszkii István 
fircska. Elesett, az üveg felhasitotla a hasát. Hal 
doklik.

—- Házasság. Koller István bcszterczei polgári 
iskolai tanár eljegyezte Supper Károhr pinkafői evang.
butitó leányát, Ott it.

— Bestiális rendőrök. Ami történt:
: , mom, kétségbeejtő. Ivet emberből kibújt az 
:u!nl, a legpiszkosabb indulatok uralkodtak el 
1 ilvk, minden emberi érzést elhajítottak ma- 

: ló1. Egy szerencsétlen tizenhárom eszten­
dős irányt, egy rendőr leányát szerencsétlenné 
telték, incggyalázták. Még kiáltőbbá teszi az 
esetet, hogy a szereplőkön uniformis hirdeti, 
h-gy a rendre, erkölcsre ők ügyelnek: rend­
őrök a bűnösök, rendőrlegények lettek lélek- 
rablók, léivkgyilkosok. Az egész irtózatos do­
logban csak egy motívum kielégítő. Amikor a 
nevük nyilvánosságra került, — az egyiket 
Barin Istvánnak, u másikat Gréber Gézának 
hívják — a főkapitány nem habozott, most az 
egyszer nem nyúlt a lakaródzás, a titkolódzás 
rossz politikájához, hanem azonnal inlézke- 
dell. A bűnösök meglakollak. Felfüggesztették 
állásuktól, megind.iiollák ellenük a fegyelmi 
eljárást. A szerencséden leány, a kolléga leánya 
életének vége, bepiszkítva, bemocskitva támo­
lyog az élet rögein . . , Ez igazán nem sok vi­
gasztalásul szolgál, de legalább erezzük az 
igazság súlyos kezét, a megkínzott apa, a 
rendőr, a társai ellen megteszi a bűnvádi föl­
jelentést. A legsúlyosabb büntetés, nem fog 
késni.

_ Érdekes nyilatkozat Thaw Harryról.
Littleton amerikai ügyvéd, aki Thaw Harrvt annak ide­
jén gyilkossági pőrében védelmezte, most Londonban 
tartózkodik és a következőképen nyilatkozott a millio­
mosról : Thaw nem őrüli patológiai értelemben, de 
azért merészség volna azt mondani ráta, hogg normá­
lis. Én voltam védője és akkor a legnagyobb gondja 
az volt. hogy az ujsánok elég terjedelmes tudósításokat 
közölnek-c ráta. sőt utasított, hogy figyelmeztessem a 
törvényszéki tudósítókat, hogy nagy figgclctntncl csi­
nálják az ő üggét. meri ez az eset a; egész müveit vi­
lágon nagg érdeklődést kelt. Azonkívül egész csomó 
fényképet is adott át nekem az illusztrált lapok szá­
mára.

— Pusztító időjárás. Eperjesről jelentik: A 
Hernád-fotyó Oruzsintól lefelé kiáradi és elvitte a 
be nem hordott terményeket. Oruzsinnál és Kislad- 
nánál az ár elsodorta a hidakat. Nagyladna köz­
séget pedig elzárta a közlekedéstől. — hi agg várad­
ról jelentik: Magyarcséken ma nagv vihar és fel­
hőszakadás volt. A viz behatolt a házakba és sok 
helyütt a lakosság kénytelen volt a padlásra me­
nekülni. Tíz ház összeomlott. A csendőrségi lak­
tanya viz alá került. A malom elpusztult. A még 
behordallan termés tönkrement. Emberéletben 
nem történt kár.

— Eg-y 104 éves matróna halála. Kapos­
várról jelentik: Lő ven féld Mártonná 104 éves ko 
rában meghall Kaposváron. Az elhunytban Rcli 
Ignácz kaposvári orvos édesanyját gyászolja. Hol 
nap délután temetik el Kaposvár legöregebb 
asszonyát.

— Debreczeni homokvásár. "A debreczeni 
egyetemi épületek építésére kiirt pályázat körül 
vihar van készülőben. Vannak ott olyan tételek, 
amelyek valami specziális jelleget adnak az egész, 
kiírásnak. így például folgamhomok van kiírva a 
vakolati és falazást habarcshoz. Debreczenben 
tudvalevőleg nincs folyam és igy folyamhomok 
sem. Ezt bizonnyal drága pénzen kell venni a vál­
lalkozónak. Százezer koronánál többel jelent ez az 
(on létei. 100.000 koronával drágítja az építkezést, 
ha a debreczeni homok helyett folvamhomokot 
használnak. Pedig — azl mondják — n debreczeni 
homok is megteszi uzl a szolgálatot, amit a folgam- 
homok. Ekörül folyik most a vila Debreczenben. 
Es máris nagv a harag a debreczeni homok mel­
lőzése miatt.

— Egy hadnagy titokzatos öngyilkos­
sága. Prágában Skuhitz hadnagy ismeretlen okból 
lakásán magara lőtt és veszedelmesen megsebesült. 
Egyes prágai lapok ehhez az öngvilkoskisérlothez 
azt a megyjegyzést fűztek, hogy az öngyilkos had 
nagv ablaka előtt egg vezérkari tisztet és rgg ka- 
pilángt láttok sétálni, akik az öngvilkoskisérlet 
»tán az életuntnak egg lepecsételt levelei maguk­
hoz vették. Illetékes helyről kijelentik, hogy a 
hir alaptalan.

— Az esztergomi hazárdjátékosok. A kár­
tya szenvedélye megmételyezte a vidék nagyobb 
városait is. Most Esztergomnak, az érseki városnak 
támadt kártyás hire. Esztergomi jelentés szerint a 

j városban az utóbbi időben elharapódzott a hazárd- 
1 játék. A rendőrség, miután egy ideig hiába kutatott 
I a játékosok után. most titkosrendőröket léptetett 

akczióba, akiknek sikerüli is tegnap a város két 
legelőkelőbb kávéházban egy fcrbliző és hu szón- 
egyező társaságot tettenérnie. A pénzl lefoglalták, a 
álékosok ellen pedig megtették a följelentést.

— Munkáé tragédia. József-körut 44-ik szám 
alatt épülő ház harmadik emeletéről cgv állványról le­
zuhant RUnag József kőműves. Azonnal meghalt.

— Villamos-sztrájk Londonban. Londoni 
jelentés szerint az állami és városi villamossági te­
lepeken sztrá jk tört ki. amelyhez az épitőmunkások 
is csatlakoztak. A középületeken minden munka 
megszűnt és ha 24 órán belül nem sikerül békét 
teremteni a sztrájkotokkal, akkor csütörtökig nagy 
zavarok lesznek a világítás körül. Ma már a szökő­
kutak vize is kiapadt a Trafalgarsciuare-on, a Vik- 
lória szobor előtt és a Buckingham-palola parkján 
ban. A veteránok menedékházában reggelre nem 
volt viz és nem lehetett kávét főzni az agg harczo- 
soknak. A munkástőzsdéröl sztráikőröket küldtek 
ki, akik vigyáznak, nehogy sztrájktörőkéi kapjanak 
a községi és állami villamostelepek.

— Ángy álcáinál ők. Székesfehérvárról jelentik : 
A rendőrség több napi nyomozás után letartóztatta 
Sachs Mérné cs Varga Andrásné székesfehérvári szü­
lésznőket. mert súlyos gyanuokok merüllek fel ellenük, 
hogy rendszeresen végeznek tiltott műtéteket. A két 
szülésznőt, akik tagadásban varnak, átkisérték az 
ügyészségre. A rendőrség a nyomozást folytatja.

— Uszóbajnokok a tengeri csatornában.
Tegnap ismét két uszóbajnok vállalkozott a vak­
merő kísérletre, hogy átuszszák a La Manche-csa­
tornát. .lainz Wollte már huszadszor próbálkozott. 
Londoni jelentés szerint tegnap délután Calais 
mellett a Grcnez-foknál ugrott a tengerbe és egy 
órával később az amerikai Sullivan ellenkező 
irányból indult el. Soulhforelandlól. Az amerikai 
uszóbajnokot motorcsónak kisérte. Estefelé mind a 
kelten annyira kimerültek, hogy feladták a küz­
delmet.

— Befagyott sarki expediczió. Ncwvorkí 
jelentős szerint a kanadai északsarki expediczió ha­
lálos veszedelemben forog. Stcfanson kanadai sark- 
utazó a Tarlót hajón indult az örök jég vidékére 
és Point-Barro vnál Alaszka legészakibb pontján a 
hajó a jéghegyek közé fagyott. A távirat azt jelenti, 
hogy a jégzajlás összcroppanlússnl fenyegeti a 
Tarlulot.

—. Autóomnibusz-szerencsétlenség Szla­
vóniában. lvárolyvárosi jelentés szerint a károly-’ 
varos—goszpicsi automobilvonalon, v hó 25-én 
nagg autóomiübusz-szercnesétlenséi/ történt. A sze­
rencsétlenség. amely (tttosáez előtt történt, úgy lat­
szik. igen súlyos voll, mert Goszpicshól siirgönvileg 
a: összes orvosokat odarendelték. A károlvváros— 
goszpicsi automobilul rendkívül forgalmas, naponta 
60 70 uutomobilomnihusz közlekedik rajta. A sze­
rencsétlenségről részletek még hiányoznak, de, ugv 
látszik, hogy el akarják tussolni, mert hir szerint 
az utóbbi időben rövid egymásutánban ezen a vo­
nalon még kél aulomobilszerencsétlenscg történt, 
amelyeket szintén eltussollak.

— Összeütközött tengeri hajók. Londoni jelen­
tés szerint a Cornwall-fok közelében egy Galaico nevű 
spanyol gőzös nekifutott a Hamburg-Amerika Line 
Sehw.arzwald nevű gőzösének. A Galaico elsülgedt. 
A Schwarzwnld megmentette a Galaico legénységét és 
Falmoutlibn szállította őket. A Schwarzwatd csak je- 
leniéktelenül sérüli meg és útját nem is kellett félbe- 
szakítani.

— Hajsza a kémekre. Lembergi jelentés 
szerint <i jaroszlávi rendőrség letartóztatott három 
kémet, akik közül az egyik a vártiizérség kantiniá- 
ban volt pinezér, íiu mint munkás a katonai épít­
kezéseknél dolgozoll. cgv harmadik társuk pedig 
az egész környéket járta zarándokruhában.

— Rendőri hírek. Elgázolás. Ma éjjel a Korpo- 
nai-uton a 18. számú ház előtt a városi villamosvasúti 
sínek mentén egy harmincz év körüli férfit találtak 
eszméletlen állapotban, l este tele volt zuzódásokkal és 
sebhelyekkel. Valószínűleg a villamos ütötte el. Bevit­
ték a Rókiis-kórházliu. — A Váczi-köruton tegnap este 
a 137-es számú villamos elütötte l.uw Béla harminezőt 
éves pinczérl, akii könnyebb sérüléseivel a lakására 
vittek. — Életuntak. A Műegyetem elölt tegnap a Du­
nába ugrott (‘.zvikiiln Gyula tizenhat éves asztalosinas. 
Kimentették és az üllői-ut 59. számú lakására vitték. 
Állítólag a gazdája rosszul bánt vele. A Népligetben 
tegnap este mellbelőlte magát Tóim Gyula tizenöt éves 
asztalostanoncz. Súlyos sérülésekkel a Szent István- 
kórházba vitték.

■— Halálozás. Prágából jelentik : S te sínek Antal 
volt reichsrati cs larlomanvgv ulvsi kepwseiö öli éves. 
korában meghall.

s Roynl-Orfeum. Még csak néhány estén lesznek 
láthatók a Rovat-Orfeum nagysikerű augusztusi meg­
nyitó műsorának szenzácziós attrakeziói : a lloncv- 
moon-Express rzimü szenzácziós vasúti trükk. The 
\ incites, Me Leans, Sidonias és a többi kitűnő kül­
földi szám, amelyek mind e hó végével búcsúznak, 
hogy helyei adjanak a szeptemberi műsor újdonságai­
nak. Ma, csütörtökön, augusztus 28-án, délután <VA 
órakor lesz az első csütörtök délutáni mérsékelt hely­
űm családi előadás, amelynek műsorát az összes kül­
földi attrakeziók mellett : K. Solti Hermin fehér dalok­
kal. Virágh Jenő. mint tanugrás ember szerepel. A 
ltoyal-Orfeum pompás megnyitó műsorát, amelylvcl 
ugv a népszerű szerző, Nagy Endre, mint a kiváló 
előadók páratlan sikert arattak, mind.en este zsúfolt 
ház zúgó tapsai és zajos tetszésnyilvánítása közben 
adják elő.

x Fodor féle vívóterem a Koronnherczcg-uteza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- éa vívóterme. Különös gond fordittatik 
A Ui ertuektorua- és /vívásra.
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SZÍNHÁZ és művészet
(*) Burrian az Operaházban. Az Operaiház 

Vezetősége az elárvult hőslenor-szerepekre tudva­
lévőén Burrian Károlyt szerződtette. Hurrám leg. 
yap lelentetle az igazgatóságnak, hogy szeptember 
14-én érkezik a fővárosba és a következő naptól az 
Operahaz rendelkezésére fog állam". A művész ál­
landó lakást bérel Budapesten, ahol január végéig 
megszakítás nélkül fog tartózkodni, miután bécsi 
kötelezettségeit az emlékezetes cseh tüntetések kö­
vetkeztében feloldotta. Január végén egy régebbi 
szerződése Amerikába szólítja Burriáiit, aki a tava­
szi utószezonra ismét visszatér hozzánk.

( ) A Nemzett Színház megnyitása. Hét­
tőn. . zeptembcr elsején indul meg a Nemzeti Szín­
ház uj szezonja Szic/lifjeti darabjának, a II. Rákóczi 
Ferencz fogságá-nak előadásával, amelyet Berlioz 
BakoczMudiiioui előz meg a szimfonikus zenekar 
cloadasahan. Szeptember 13-án báró Eötvös József 
születésének századik évfordulóját a Nemzeti Szín­
ház azzal ünnepli meg, hogy i'ölelevenili és Ivánfl 
Jenő rendezésben uj betanulással hozza színre a 
' 10 , a,z„ al.flil<!l haramia czimü népszinmiivet, 
amely Eötvös Józsefnek a „Falu jegyzője“ czimü 
regényéből készült. Az újdonságok sorát a tavaly­
ról elhalasztott Bolondok táncza (Narrentanz), 
Birinski Leo drámája nyitja meg, amelynek Her- 
i ~c'i !• erén ez fordításában szeptember 19-én lesz 
a bemutatója. Szeptember 26-án kerül bemutatóra 
Az utolsó nap, Balázs Béla színmüve, az előkészü­
letre kitűzött legközelebbi újdonságok között sze­
repel továbbá A nemzet halottja, Arnold Bennett 
darabja dr. Sebestyén Károly fordításában, to­
vábbá A konventbizlos, Farkas Pál uj darabja,
A szént szűz rózsá ja, dr. Hevesi Sándor darabja és 
S:ci> Ernő első színpadi miivé. Az egyszeri ki- 
rályti, amelytől különösen nagy sikert vár a szin- 
liáz. Közben fölelevenilik és uj betanulással hoz­
zák szilire Shakespeare Macheth-jét. A szezon első 
kél hetének műsorát egyébként a következőképpen 
állította ossz,* loth Imre igazgató; Szeptember 
Lén: II. Rákóczi Ferencz fogsága, 2-án: Liliomfi, 
3-án: A dolovai nabob leánva. 4-én: A bor, 5-én:
A szentivánéji álom, 6-án: Válás után, 7-én: Az el­
némult harangok. 8-án: Hamlet, 9-én: Az idegesek, 
10-én: Stuart Mária. 11-én: Az aranvember. 12 én:
A titok. 13-án: X iota, 14-én délután: A vasgyáros, 
este: X'iola. 15-én: Viola, 16-án: A czárnő.

I t ) Színházak hírei. A Vígszínházban holnap- 
u a a. pénteken, az őrnagy ural, Kérőül és Mars hires 
oliúzatát adjak, ebben a szezóntian először. Paulettet 

Varsányi Irén játszsza, aki ezúttal lép fel először. A 
Hegedűs Gyula személyesíti. Holnap, csü­

törtökön, a Támlásszék 10. sz. kerül ismétlésre Vú- 
rossv Vitus szerepében Vendrey Fcrenczczcl, aki oly 
uveletes sikerrel kreálta a mulatni vágyó crnyőgyáros 
alakját. Sarkad! Aladár uj kuplékat énekel.

A Mar/i/ar Színház e heti műsorán három darab 
szerepel. A Marion vétke, A Farkas és A kék madár. 
A Marion vétke csütörtökön és szombaton van műso­
ron. Molnár Ferencz Farkas-ál pénteken adják, míg 
vasárnap este A kék madár kerül színre. Vasárnap 
délután felújítják mérsékelt helyárakkal, Rösslrr Ká­
roly vigjátékát, a Frankfurtiak-at. A legközelebbi uj- 
íluiisaga Jókai Mór dramatizált regénye, Az uj föld csűr 
lesz, amelyet dr. Hevesi Sándor irt át színpadra.

A Budai Nyári Színházban holnap, csütörtökön, 
lesz a bemutató előadása Garvay Andor Bent az erdőn 
czimü háromíelvonásos eredeti drámájának. Az ismert 
nevű színpadi írónak ez a müve most kerül először 
1 óvárosi közönség elé és a nagyhatású darab bizonyára 
éppen úgy fogja érdekelni a közönséget, mint ahogy 
érdekelték Garvav régebbi darabjai a Vígszínház és a 
Nemzeti Színház közönségét. Külön érdekessége az iz­
galmas tárgyú drámának, hogy az egész darabot négv 
szereplő játszsza végig. Az újdonságot Krecsányi igaz­
gató nagy ambiczióval rendezi, szereposztása ez;
1 ai ies Ákos : Magas Béla, Florea, gazdasszonya : 
Jákó Amália, dr. Werner : Czakó Pál, Rachel, a fele 
ségc : Fodor FI la.

ES LEGBAJOZAS

(*.' Lohengrin a Népoperában Szeptember 
második felében lesz a Népoperában az első ma­
gyarnyelvű Wagner-előadás, amikor is a Lo­
hengrin kerül szilire. A c/.imszerepcl, mint most 
véglegesen elhatározták. Arányi Dezső fogja éne­
kelni, aki Lohengrin szerepéi annak idején Prá­
gában énekelte, Neumann Angelo igazgatása alatt. 
Liza Adler Adelina lesz, aki a szerepet Rianchi 
Biankával tanulta he. A királyt Rihar énekli, Tel- 
ramund szerepeljen pedig Róna Dezső lép fel.

(*) A budai színház jövője. Temesvár város 
törvényhatósági bizottságának hétfőn tartott köz­
gyűlésén. a polgármesteri jelentés kapcsán tárgva- 
liáz ügye is. A polgármester jelentése szerint a le­
húz ügye is. A polgárin ester jelestése szerint a te­
mesvári téli .színház és a budai nvári aréna leg­
alább három éven ál de meglehet, hogy továbbra 
is kapcsolatban maradnak és miután Krecsányi lg 
nácz Írásban lemondott a temesvári színházról, a 
közgyűlés egyhangúlag elhatározta, liogv a temes­
vári és budai színházakra 1914 október hó 1-től 
kezdödöleg nyilvános pályázatot hirdet. Történt 
Ugyan kél felszólalás, hogv a város ismét Krecsá- 
nvit hívja meg igazgatónak, de dr. Tel hisz polgár­
in ester kijelentette, hogy miután Kreesánvi önként 
lemondott, a városnak ki kell irni a pályázatot.

(*) A Vígszínház uj tagjai. Egv franczia 
Bohózat bemutatása után. szeptember végére ter­
vezi a Vígszínház igazgatósága Farkas Imre „Hó­
napos szoba" czimü diákszimlaralijának az előadá­
sát. Ebben a darabban lóg a Vígszínház közönségé­
nek bemutatkozni a színház két újonnan szer­
ződtetett tagja: Gnmbaszöyi Ella. aki csak most 
végezte a sziniakudémiál és Virányi Sándor, aki 
eddig vidéken működött.

(*) Húszéves sziuészlskola. Rákosi Szüli 
asszonynak, a Nemzeti Színház örökös tagjának, 
nyilvánossági joggal felruházott szinésziskotája az 
idén éri meg alapításának huszadik esztendejét. A 
leles szinészképzö intézel, amely az Akadémia után 
legrégibb efajla iskolája Magyarországnak, kél évi 
tanfolyamban oktatja növendékeit a drámai vagy 
énekes szakon. Az iskola ui éve szeptember ötödi­
kén kezdődik, beiratkozni augusztus 18-tól kezdve 
mindennap délután 3 és 4 óra közt lehet az intézet 
Csengcry-utcza 28. sz. alatt levő helyiségében.

® Ezerhatszáz kilométer egy nap alatt 
aeroplánon. Parisból írják: A Pommérv-serlegért 

- amelyet az az avialikus nyer cl, aki egy nap 
alatt a leghosszabb utat teszi meg légvonalban — 
hatalmas vetélkedés folyik a franczia pilóták kö 
zott. A rekordot eddig Brindcionc de Moulinais tar­
totta paris—varsói Htjával, ami czernégvszáz kilo­
méternek felel meg. 1 egnap Guillaux került a ver- 
cenvzők élére, akinek sikerült ezerhatszáz kilomé­
tert berepülnie egy nap alatt. Guillaux Riarrilzban 
startolt érdekes Clement—Bayard gépén, amely 
egészen fémből készült. Reggel négv óra ötvenöt 
pcrczkor indult útnak és Iiz óra negyven perczkor 
már Paris mellett a villacoublavi aerodromban pi­
lléid meg. Negyed óra múlva folytatta útját és két 
ólakor Brüsszelben szállott alá. Háromnegyed órá­
ba tartott, miiig megebédelt, azután ismét tovább 
repült. Este hét óra harminc/ pcrczkor végezte ut- 
iát. franczia időszámítás szerint hat óra harminez 
pcrczkor Brémától mintegy hatvan kilométernyire 
a kis német Sebessel városkában. Útja tehát 1600 
kilométer, olyan rekord, amiről féléve még ál­
modni sem merlek. Egv másik avialikus. Letört, 
ugyanezen a napon szintén szép utat tett meg. Pa­
risból Danzigba repült, tehát 1300 kilométerig 
vitte fel és útjában nevezetes, hogv Fáris és Berlin 
között a: utat pihenő nélkül tette mer,.

® A franczia „Aeroklub“ bomlása. Párisi 
jelentés szerint az ,,Aeroklub“ vezetősége elhatá­
rozta, hogy a Gordon Bennet-verseny az idén a 
t heinisi repülő-téren lesz, mely Dcperdussin, a le­
tartóztatott szélhámos csödtömeqéhez tartozik. Ez a 
határozat nagy megütközést keltett. Blériot Lajos, 
az ismert acroplán-konstruktőr e határozat követ­
keztében kilépett az Aeroklub vezetőségéből. Ha­
sonlóképpen bejelentették kilépésüket Benazel kép­
viselő, a katonai költségvetés előadója, gróf Henry 
de la Vaulx. az ismert léghajóépilő és vezető, aki­
nek nézetei gyakran állanak ellentétben azoknak 
az aviatikusoknak nézeteivel, akik az „Aerokhtb“- 
ban magukhoz akarják ragadni a vezetést.

<2> Osztrák léghajó az olaszföldön. Inns­
brucki jelentés szerint egv Zeppelin-féle léghajó, 
amelynek kosarában Lnrencz bécsi főorvos, neje, 
d-r. Warmer bécsi magántanár és lleiül császári la 
iiácsos üllek, tegnap átkelt az olasz haláron. A lég­
hajót az olasz csendőrség lefoglalta és az utasokat 
egyelőre nem bocsátja szabadon.

0 Aviatika! rekord. Berlini jelen lés szerint 
Stöfflcr Viktor német avialikus bravúros repülést 
Végzett tegnap. Reggel háromnegyed hal órakor fel­
szállott Havcnhen Mühlhausen melleit, délután 4 
óra 10 pcrczkor a iohannisfhali repülőtéren földre 
ereszkedett, tehát 7 és negyed óra alatt lett meg 
700 kilométert, azután egy óráig piheni és rendbe­
hozta gépét, 5 óra 27 pcrczkor ismét startolt és 2 
óra múlva Kelet-Poroszország határán, Inslerburn- 
ban ereszkedett földre, összesen 1200 kilométer 
utal teli repült át er/u napon és ez volt eddig a leg­
nagyobb napi rekord, amelyet német avialikus álli- 
lell fel- Stöflfler a nemzeti ropülődijérl mérkőzik, 
amely annak a német aviatikusnak jár, aki egv 
nap alatt a legnagyobb utat teszi meg. A díj 4000 
márka havi járandóság és egyszer s mindenkorra 
20.000 márka.

FŐVÁROS
Női kertészek

— Uj életpálya tanult nők részére —>
Budapest, augusztus 27.

A főváros szoeziális oktatásügyi programúi­
mnak ma egy jelentős és örvendetes étápéiához ju­
tott. A szocziálpolitikai ügyosztálynak egv előler- 
teszlesel tárgyalta és fogadta el ugyanis ma a la- 
nacs, mely előterjesztés ui elet pali,ál nyit mer, ta- 
Null nők részére.

A kertészén és aazdusáai oktatás eddig csak' at 
, szamára volt hozzáférhető, a leányoknak azon­
ban csak mintegy három, az országban lévő. fele- 
vezeii. vagy társadalmi utón létesített, ilyen okta­
tással is foglalkozó, de egyáltalán nem önálló kere- 
setkepességre nevelő intézet áll rendelkezésre Ezek 
a főváros lakosságának ilyen irányú szükségleteit 
nem elégíthetik ki, holott, ha megfigyeljük a fővá­
ros hatara körül folyó s természettől fogva jó ler- 
m<>, vagy könnyen azzá lehető földeken a főváros, 
'agy környéke lakosságától folytatott, többnyire? 
minden szaktudást nélkülöző gazdálkodást, amely 
nem tudja a mellette kínálkozó nagy fogyasztást 
szolgaim és hasznosítani, világosan látható, hogy 
ezen az elmaradott állapoton csak a megfelelő szak-
ludas minél erélyesebb terjesztésével lehel cs kell 
is segileni.

Az állami kertészeti tanintézet, amely kiváló!' 
eredményűvel képez hivatásos kertészekei, a nők? 
részére nem áll nyitva és sokkal kevesebben ke­
rülnek ki onnan évenkinl. semhogy azok az egész 
országban előforduló kereslet kis részén már fel ne 
szívódnának. Minthogy nincsenek ilyen ezéh, s- 
olvan hatalmas társadalmi szervezeteink, amelyek, 
11111,1 a külföldön, ezen a hiányon segítenének, csak 

eh t.stIhetö ,i szocziálpolitikai és közművelődési 
ügyosztály kiváló vezetőjének dr. Wildncr Ödön 
tanácsosnak az a törekvése, hogv a főváros pol­
gármesterének Programm iából ezt az immár sür­
gőssé vall eszmét megvalósítani kívánja.

A tanács az ügyosztály megokolt eiőterjeszté-
;l;rrva ',et,le. °S dha,ározlai hogy a polcán 
'.'77 ■ osztályát. va<„, az ezzel eyyenlü értékű
iskola vám, intézel hasonló fokit osztályát sikerrel
há-ínr J 7'Tf réSZÍrC kr,úszké'>zö. s (lazdasáal 
ha Jártás, tan folyamot nyit 1913. szepember eleje-
,!} a X V kerületben levő zuglói polgári leányisko­
lában. Az elméleti tanítás a polgári iskolában at 
gyakorlati a főváros önálló gazdasági népiskolát 
gvakorlo területén és az iskolai növénvkertben tör- 
enit amely a polgári iskola közvetlen szomszéd­

ságában van, s teljes üzemmel és felszereléssel, be­
rendezéssel gazdaságosan felhasználható. A ianfolva 
mokon a tanítás a czélnak megfelelően lulnvomóau. 
gyakorlati lesz.

A tanfolyam czélja a gyakorlati foglalkozások; 
szükséglétéit kielégíteni, úgy, hogv a kertészképzö 
es gazdasági háztartási iskola tanfolyamát elvégző 
leányok a belterjes gyümölcs-, zöldség-, virág- és 
dísznövénykertészéiben, konzervkészitö vállalatban, 
vagy ma lorsági üzemben munkavezetők, üzemi- 
munkások vagv önálló vállalkozók lehessenek, élei— 
m.szerkereskedésekben, nagy háztartásokban, ven­
déglőkben, iskolák és inlernátusokban. szanató­
riumokban stl). vezető állásokat vállalhassanak.

A tanfolyamok háromévesek s a tanítás ideié' 
reggeltől este 6 óráig tart. A közbeeső déli étke­
zést önköltségi áron kapják a tanulók. Tandíj egy 
iskolai évre 100 korona, beiralási dii 10 korona. 
Egyelőre a kétféle tanfolyamra csak lő—15 fizető- 
növendék vehető föl. A tanfolyamok igazgatásával 
a tanács 7Aqány Zoltán polgári iskolai igazgatót 
Bízta meg, a kertészeti csoport vezetésével Barin 
Berta polgári iskolai tanítónői. Az ügyosztályt pe­
dig fölhatalmazta, liogv a további személvzeíi be­
osztás tekintetében saját hatáskörében intézkedjék.

)( A közmunkák tanácsa uj tagjai. A mi­
nisztereimik leiratban tudatta a fővárossal, hogv a 
közmunkák tanácsába a kormány részéről Joan- 
novics Pál és Hauszmann Alajos eddigi közmunka- 
Unucsi tagokat. Zsák Hugó helyére pedig Térffy, 
Gyula igazságügyininiszteri tanácsost nevezte ki. Aj, 
tanács mai ülésében a miniszterelnök leiratát tudo­
másul vette és tudomásul vétel végett a közgyűlés­
nek is be fogja jelenteni.

)( Uj orvosi állások. A Rakáls-téren e hónapi 
elején me^nvJt szülésseli oszlályon ;iz orvosi szőj-* 
gálát ellátására az ottani orvosszemélvzet nem ele­
gendő. azért a tanács azt javasolja u közgyűlésnek, 
hogy a jövő évtől kezdve ehhez a kórházhoz ke*



CsiiforföY. augusztus 2ff.
;-------------- —..................................... ....................................
BQgédorvosi állási szervezzenek. Addis is, amis ebe­
ket az állásokat szervezik, a tanács az orvosi szol­
gálat ellátására két díjtalan orvos-gvakomok alkal­
mazását határozta el. Ugyancsak elvhez a kórház­
hoz hat újabb szülésznő, illetve ápolónő alkalma­
zását engedélyezi e.

)( Tanerők eskütétele. A legutóbb megvá­
lasztott igazgatók, tanárok és tanítók pénteken, c 
hónap 29-én délelőtt tizenegy órakor a központi vá­
rosháza tanácstermében teszik le a hivatali esküt.

) ( Változások a leánytanoncziskoláknál. 
rA tanács a VII. kér. Wesselényi-utczai leányta- 
noncziskola igazgatásával Palkovics János iparos- 
tanoneziskolai tanítói, a VI. kér. Felsöerdősor-ut- 
czai leánvlanoncziskoláéval pedig fíóth Imre ipa 
rostanoncziskolai tanítót bizta meg.

)( Uj ismétlő-iskola. A tanács a szocziálpoli- 
tikai és közművelődési ügyosztály előterjesztésére 
a Marczibányi-térre elemi iskolában ipariránvu is­
métlő-iskolái nyit meg a jövő iskolai é\ elejével. 
Az ui iskola igazgatójává Kernéin/ Ödön elemi b 
kólái igazgatói nevezte ki. lágyultál a tanács az I.. 
Hengermalom-utczai ismétlő-iskola vezetésével 
Mészkő József ideiglenes elemi iskolai igazgatót 
hízta meg, az előbbi igazgatót. Zsadánni Ferenczet 
vedig az 1. kér. kelenföldi iskola vezetésére 
rendelte.

) ( Gimnázium barakk-épületben. A Vili. 
kerületi állami főgin náziumnak a IX. kerületben 
fiókiskolája van. A kultuszminiszter ál irt a fővá­
roshoz, hogy a ti ókiskola fejlesztése czél iaira ad 
dig is. amíg a Ferenczvárosban megfelelő gimná­
ziumot épilenek. négy barakklanlerniel engedjen 
át. Tekintve, hogy a tűzoltó utczai barakkiskolá­
ban a Szvetenav- és llanolder naczai ui iskola 
megnyitásával négy barakkterem az idén felszaba­
dul, a tanács mai ülésében elhatározta, hogy ezeket 
a tantermeket megfelelő bérért a IX. kerületben 
levő gimnázium czél iaira az államnak átengedi.

) I Ui bérletjegyek a városi villamos vas­
úton. A villamos városi vasul igazgatósága értesíti 
a közönséget, hogy a 46-os számú (nyugati-keleti 
pályaudvar) vonala megnyílásával szeptember hó 
1-től kezdve a következő ui bérletjegyeké! adja ki: 
1. A nyugati és keleti pályaudvar közötti vonalra 
havi 9 koronáért. 2. Eskü-tér. Pod ma niezk v - u 1 ez a. 
Városliget és a nyugati keleti pályaudvar közötti 
vonalra 12 korona. 3. Esküiéi-. Szabadság tér. 
Kirólv-utcza. Városliget 12 korona. Az ui bérlet­
jegyek e hónap 30-tól kezdve válthatók a Kerlész- 
uteza 12. szánni bérlet jegyirodában.

1Ö

TANÜGY
r= Személyi változások. A hi' .dales 'ap mai 

Száma közli, hogy a király a vallás !v>-oktatás­
ügyi miniszter előterjesztésére dr. Hclic Karolyi, a 
kolozsvári ludománv egyetemen a kereskedelmi és 
váltójog nyilvános rendes tanárál a budapesti 
tudományegyetemhez a római jog tanszékére nyil­
vános rendes tanárrá, továbbá dr. Honuiúnszkn 
Gyula budapesti liulománv egyetemi magántanárt a 
kolozsvári tudományegyetemhez a második elas- 
sica-philologiai tanszékre nyilvános rendes tanárrá 
végül a budapesti József-műegyetemen üresedésben 
lévő geozdéziai tanszékre 01 Imi Károly okleveles 
mérnököt, műegyetemi adjunktust, nyilvános ren 
des tanárrá nevezte ki.

= Esti kereskedelmi szaktanfolyam. A
'Kereskedelmi Alkalmazónak Orszőr/os l.imesiilete 
őszszel nyitja meg ló ik évi tanfolyamait alkalma­
zottak részére. A beírások most folynak az. egvesti 
lel irodájában Andrássá ul 67 IVörösmarlv-utczai 
bejárat). Tandíj az egész tanévre I t korona. Az 
egyesület vezetősége, lek intettel a záróra törv ényre, 
a tanórákat este fél 9-től 10-ig lurija.

-- Beiratások a szolnoki kereskedelmi isko 
lába. A szolnoki felső kereskedelmi iskolába és a vele 
kapcsolatos egyéves női tanfolyamba a folytatólagos 
beírások az intézet uj épületében (Hunyadi-utcza) 
szeptember hó első három napján lesznek. Minden 
osztályban már csak néhány üres hely van.

EGYESÜLETEK
(—) Tűzoltó iskola. .Nagyváradról írják: A 

biharmegvei tűzoltó szövetség a nyár folyamán 
tűzoltó tanfolyamét rendezett, amelyen éppen szá­
zan vettek részt. A megyei községek mind élénken 
érdeklődlek a tanfolyam iráni és több embert kiil 
dőltek ki a tüzrendészeti dolgok megtanulására, A 
tanfolyam záróvizsgája augusztus 31-én lesz és az 
újonnan felavatott tűzoltók érdekes gyakorlatok­
ban fogják igazolni tudományukat. A tanfolyam 
előadói I.likacs Ödön tanácsos, dr. Mauer László 
városi tiszti főorvos. Oráezer Lajos tűzoltó-parancs­
nok. Madarassá és Jeremiás tüzoltó-szakaszpu 
rancsnokok. A tanfolyam a hallgatókat tűzoltó 
altiszti és községi tűzoltó-tiszti teendők ellátására 
képesíti.

EGVETEHTES

KÖZIGAZGATÁS
A jegyzők és a végrehajtás

Budapest, augusztus 27.

Nem először írunk arról, hogy a községi 
jegyzők teendői közül ki kellene emelni a közigaz 
galási természetű végrehajtásokat. A jegyzők és 
segéd jegyzők — eltekintve attól, hogy hivatali ál- | 
tusuknál fogva anvakönyvvezetők — oly hivatás­
sal bírnak, mint a falu népe társadalmi, politikai 
é.s gazdasági éleiének irányítói, amely egyenesen 
kizárja azt. hogy saját személyükben végrehajtá­
sokat teljesíthessenek, ha a kormányzat valóban 
azt akarja, hogv hivatásuknak megfelelhessenek.

Ma a kisebb iegvzőségek nem mindenikében 
van segéd jegyző, hanem maga a jegyző Iái ja <4 a 
hatáskörébe utalt összes leendőket: a iegvzőségek 
legnagyobb részében pedig az egv segédjegyzőn 
kívül nincs a jegyz.ö mellett más irodai alkal 
mázolt.

Ezeken a helyeken tehát vagy magának a 
jegyzőnek, vagy a segéd jegyzőnek kell a végre­
hajtói leendőket ellátnia.

A végrehajtó mindig é.s mindenütt ellenszen­
ves. Foglalkozása nem alkalmas arra. hogv maga 
iráni bizalmat ébresszen, szeretelel kellsen. avagy 
tekintélyének növelésére szolgáljon

A jegyző és segéd jegyző pedig csak igv híd 
hivatásának megfelelni, csak úgy felelhet meg a 
hozzá fűződő várakozásnak, ha népe bizalmat sze 

í elviéi bír ja és egész hivatali tevékenységéből, 
magánéletéből hiányzanak azok az elemek, ame­
lyek tekintélyének csökkentésére közrehathatnak.

Men lesi leni kell Irhát úgy u jegyzőkéi, mini 
a segéd jegyzőkéi átlói, hogv ténylegesen véget Imi 
t.ásókat vezessenek.

A nagyobb icgvzöségekben a végrehajtási és 
in lesi dijak terhére lehel végrehajtói állási szer 
vezni. mert rendszeres végrehajtási eljárás az <’ 
czinien való bevételeket növeli. Annak sincs semmi 
akadálya, hogv kisebb iegvzőségek területére kö­
zös végrehajtói állás szervezessék, mert egv vég 
rehajló több kis jegvzöség végrehajtási iigveit is 
pontosan el lúdia látni.

A végrehajtói állások szervezése költségei 
nem igényel, csak a végrehajtásból befolyó illeté­
keivel kell erre a ezélra lekötni s ha a jegyzők, 
segéd jegyzők teljesen mentesülőinek a végrehaj­
tási teendők alól, ez nagy lépés lesz erkölcsi hely 
zeliik nívójának emelésére.

Aradmegye nyomora. Schill Jőzsel. Arad 
megye főjegyzője, a minap fióka József pénzügy 
igazgatóhoz áliralol küldött, amelyben irgalmat kér 
neuiiveimuolcz aradmemici közséa elszeuénnedetl 
lakói számára. Az átirat igv szól:

Nagyságos Pénzügy igazgató Er! A közíudo 
tuásu nehéz gazdasági és pénzügyi viszonyokul o> 
év nyarán jelentkezett állandó esők és árvizek még 
súlyosabbá lellek, úgy hogv az adófizető közönség 
nem egv községben exiszlencz.iális nehézségekkel 
küzd. segítségre szorul. Iíven körülmények között 
mego^oltnak látszik, hogy az adóvégrehajtások is a 
kellő észszerű kímélettel fmianal ősi Itassanak, ne­
hogy a végrehajtásnak maguk az. adóalanyok esse­
nek áldozatul. Fölkérem önt. hogy az adó vég re 
hajtások II és 111 fokozatait ama községekben, a 
melyeket alább fölsorolok, ez évben főlfünucszenti 
szíveskedjék. Ezek a községek a következők: 
Opécska. Magvarpécsku. Szemlak. Zsigmondháza. 
Obodrog. örhulom. Mikalaka, Modorlak, Gsicz.ér. 
Szabadbelv. Ópálos. Ujpálos. Solvmosvár. Odvas. 
MarosiK>rsa. Konop. Marosmonvoró. Maroskapron 
rza. Bálafalva. Alsóköves. Spilaló. Kisbaja. Tóivá 
rád. Áldásos. Vám. Soborsin. Felsőköves. Tok. Illő, 
Marosszel este, Maros pel rés. SimonvifaJva, Tűz­
ni iske, Seprős. Bélzaránd, Kiírlak ér. Seiend. Kama, 
Lugozó, Köröskoszoba. Békés, Déese. Ilohlmézes.

I lláromalmás. X'ajkaháza. Peleskefalva. Talács és 
I Bosztocs. Ahol állami támogatásra, olcsó vetőmagra 
I van szükség, ott a véqrehaitónak nem szabad je­

lentkeznie, ha csak az adóalapokat és adóalanyokat 
teljesen tőnkre lenni nem akarjuk. Az. alispán tá­
vol léiében Schill főjegyző.

A1 jegyzőválasztás. Urszenli vánon. Hartmann 
Sándor oki. jegyzőt választották meg egyhangúlag 
aljegyzőnek. A képviselőtestület körében elénk 
mozgalom indult meg. hogv tevékeny aljegyzőjük 
fizetése 600 koronával emeltessék.

Visszautasított nagy alapítvány. Egy gaz­
dag zombori özvegvasszonv, Marimovits lstvánnő 
40.000 koronás alapilvánvl lelt tüdőbetegség elleni 
védekezési elömoz ülő intézmény ezé!iaira. azzal a 
kikötéssel, hogv a lélcsitendő inlczménv liidöbeteg 
segben elhalt fiának nevél viselje, akinek emlékére, 
ajánlotta fel az emberbaráti alapítványi. Az alapít­
vány hire nagy örömet kellett a megyében, mert 
a poros Bácskában van a legtöbb tüdő vészes az or­
szágban s egv megfelelő szanatóriumra nagy szük­
ség volna. Szabadkai jelentés szerint azonban 
nagy meglepetésre a vármegye törvényhatósági bi­
zottsága nem találta elfogadhatónak az elnevezésre 
nézve kikötőtI feltételt, mivel az intézmény t'entar 
tási költségei oly tetemesek lennének, hogv azokkal 
a felajánlóit alapítvány várható kamatjövedelmei 
semmi arányban sem állanának. A közintézmények 
pedig csak annak a névéi viselhetik, aki az alapí­
tási és feularlási k dlségekel egészben vagv legalább 
legnagyobb részben szolgáltál ia.

Ebatió-cmelás. Bihar vármegye törvényható­
sági bizottsága nemrégiben szigorította ebiartási 
szabályrendeletét, meg pedig ugv. hogv az ebadót 
1 és 6 koronára emelte fel. \ felemelés oka az, 
hogv a vármegyében ulobbi időben igen sok eb- 
veszettség fordult elő s a vármegye azt hiszi, hogv 
az ebadó emelésével az eblelsz.ani csökkentését 
fogia elérni. A szabály rendelet módosítás valószí­
nűleg kormányhalósági jóváhagyási log nyerni, 
meri a belügyminisztérium csak sliláris módos! lá- 
sokat kivan eszközöllelni a leller jeszlcll szabály- 
rendelelen.

Jogszigorló, mint közrend őr. A szegedi 
j re n.lorségen tegnap dr. Temesvári! Géza kapilánv- 
I nál jeleni kezelt tegnap Deutsch Ármin 2."> éves jog- 

szigorló. aki bemutatkozás után azt a kérését adta 
elő. hogy szeretné magát felvétetni a szegedi rend­
őri égénVségbe. A kapitány meglepődülI a különös 
kérésen, de a iogszigorló ragaszkodott ahhoz, hogv 
Írjak be a jelentkezők közé. Mei/unta az állástalan- 
sár/ol. a szellemi iirolctársáaol es mivel a rendőri 
náliiálwz hajlama van. szerelne bejutni a szeqedi 
Ienilörsé'ihez. Kéréséi a főkapitány elé terjesztenék.

TÖRVÉNYSZÉK
S Uj törvényszéki elnök A kir.ilv Dolli 

Dezső halassagvurmuli törvénv széki birr»! a ba­
lassagyarmati törvényszék elnökévé nevezte ki.

S Letartóztatott vezérigazgató l’ár hó­
nappal ezelőtt a Műszaki Unió Bvszvcnvlársasag 
vezérigazgatója. Serémi Gvuia, közel százezer ko­
rona elsikkasziása után megszökni! a fővárosból. 
A megszökött vezérigazgatói a vizsgálóbíró ultid 
kibocsátott köröznie vél alapján a londoni rendőr­
ség letarlózlalla és a kiadatási eljárás lefolytatása 
után pár nappal ezelőtt hazahozlak az Alkolmánv- 
uiezai törvényszék fogházába. Serény Gyula vezér- 
igazgató védője vvdenezének szabad Iá br ab élvezé­
sét kérte, de a vizsgálóbíró kérelmével elutasította. 
Az elutasító végzés ellen a védő felfolvamodásl je­
lenteti be és egyúttal 16.000 korona óvadékot aján­
lott fel vvdenezének szabadlábra helyezése érdeke' 
ben biztosilékul. A vádtaiuos ma tárgyalta a védi) 
feliül vamod ását s elutasítva a szabadlábra helye­
zési kérelmet. Serémi Gyula vezérigazgató további 
íogvalartását rendelte el.

S Ankét a csavargók ügyében. A közve' 
szélvii csavargók megrendszabálvozásáról szóld 
1913 XXL I ez. végrehajtása tig vében ma délelőtt 
tíz órakor ankét volt az igazságügy miniszter iiUH- 
ban dr. Baloqh Jenő igazságügy miniszter elnökié- 
sével. A miniszter üdvözölve a megjelenteket, elő-- 
adta. hogv a mai értekezletei az 1913. évi XXI. 
I. ez. életbeléptetése és alkalmazása tekintetében 
felmerüli egyes kérdések megvitatása czél inból 
{óvta össze. Közel négy óra hosszáig tarló beható 
eszmecsere után az értekezlet az uj törvény alkui' 
mazása tekintetében több intézkedést fogadott el. 
így a többi közöli a jövőben a csavargó bíróság 
által elitéit fiatalkorúakat szigorúan elkülönítw 
tartják a büntető bíróság állal elítéli fiatalkornak- 
tói, továbbá, hogv a csavargói bíróság állal elitéi' 
lekel az erre a ezélra kiürített jászberényi es ba­
lassagyarmati fogházakban helyezik el. ahol szí' 
górnan munkára fogják. Tudatta azl is a minisz­
ter. hogv a csavargókat, akiknek száma — a rend­
őrség jelentése szerint ill a fővárosban meghaladja 
az ötezret, — a tolonczházból a fogházba erre a 
ezélra beszerzett automobilon szállít iák.
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§ Halaira Ítélt milliomos. 'Amerikában a 
Georgina-állambeli Atlantában halálos Ítéletet 
mondott a törvényszék Frank Leóra, egy többszö­
rös miliomos 25 éves fiára. Az a bűne, hogy mcq. 
rontott és mcc/fojtott coil tizcnnémtéucs rntwkm- 
hánnt. aki az ö plajbászgyárában volt alkalmazva 
Töredelmesen bevallotta, hogy őrtilt vágy fogta el 
amelyet nem tudott, leküzdeni és becsalta igaz’ 
góléi helyiségébe a szerencsétlen teremtést. A tár­
gyalás iránt óriási érdeklődés nyilvánult meg, mert 
a/.l hitték, hogy az esküdtek elfogultak lesznek a 
milliomos vádlottal szemben. Frank Leót október 
10-én fof/iúk kii>éqc:ni,

§ Mi sors vár a zágrábi merénylőre? Zág­
rábi jelentés szerint Dolcsié* István, a báró Skcr- 
h'c: királyi biztos merénylője ellen a büntető tör­
vén v kön vv 135. paragrafusa alapján oronilkossúni 
kiscrlci miatt, továbbá a 03. es öl, paragrafus 
alapján fclséosértés büntette miatt, amelyet egy 
Amerikában mondott beszéd és egy ugyanott meg­
jelent ujságvzikk utján követeli el és végül a ni/il- 
vános cscmizanarás kihágása miatt indítják meg 
az eljárást. A bűntények e halmozódása melleit n 
legsúlyosabb bűntényre, a gyilkossági kísérletre 
a büntetőtörvény könyv 135. paragrafusában meg­
állapított büntetés jön tekintetbe, amely öttől lius: 
(vio terjedhető stiliios börtönbüntetés.

SPORT
Biídapssfi mj/ási versenyek

Kilcnczerlik nap.
\ 10.000 koronával duktil Budapesti díj kcd- 

seóil kellene holnap a városligeti pályát felkeresni, 
de bizony ez igen sirány esemény lesz. mert mind­
össze négy-öl léi fog Lenne indulni: Lom (Jan ck1.
1 n \elace tCarslake1, Csalfanna (Varga), Gin Síing 
tKorhA llrennerpass (.SchusterI Sok mondani való 
nincs a versenyről, amely Lom és Louclacc pár. 
liarcza lesz.

Az ‘.in/iiszlusi handicap 1000 méteres s igy 
persze hatalmas tieldjc lesz. Úgy véljük, hogy a 
Mező-dij mezőnye elég jó volt s igy a futam helye­
zeti ieit várjuk itt is elül ebben a sorrendben: 
0'inaid, Batta::i-ist.. Siocctu. A meglepetés lova 
Titán lehet.

A 8000 koronára redukált Vioiicz-ucrsciu] uj 
propoziczióiral más képet fog mulatni, mint tavaly. 
A tipnelés természetesen illuzóris. mert csupa sötét 
ló iejenik meg startjánál, .ló hírek előzik meg Tra- 
íanl, Rókát. Xooct és a Spriiigcr-lovakai.

Jelölt jcink:
I. Varoa-lou.- Rar is.
II. Wir.mar—Rembrandt.

Itt- /,<//»— Louclacc.
1 Zcrocbak Vi~: Drh’ül-isl.

V. (iinaid —Falta:;i 1st.
VI. Oh dear—fiess—Thanks.

VII. Trajan—Xovc—Sprinuer-isl.

() Az első bajnoki mérkőzések. A bajnoki
mérkőzések sorozatát vasárnap a l-'TC—Törekvés 
és a MAC—BAK csapatai közötti mérkőzések kez­
dik iiieg. Már az ö>zi szezon első vasárnap ián el 
döntésre kerülő kellős bajnoki mérkőzés szén: a 
cziósnuk ígérkezik. Az FTC az UTE. a Törekvés, 
a 33-ok. u MAG. a Itt. kerületiek, a BAK, a Győri 
l'.gvetértés elleni sikeresen szerepelt csapatukkal, 
fogják a küzdelmei felvenni. Az FTC -Törekvés 
mérkőzést Minder Frigyes, a MAC — BAK mérkő­
zést Benedek Aladár vezeti.

() A DFC Budapesten. Szeptember 7-én és 
S-án a DFC két mérkőzést játszik Budapesten. A 
ÜUG us FTC-vel évekkel ezelőtt felmerüli (lifi'ereli- 
e.'.iák miatt már régóta nem játszott és csak most 
sikerült a DFC-nek azon kísérlete, hogy a ETG-vcl 
a sporlösszeköllelések fonalát ismét felvegye. A 
rendkívüli érdekes mérkőzés az FTC és DFC kö­
zött szeptember 8-án lön létre, inig megelőző na­

pon, szeptember 7-én az FTC—BAC bajnoki mér. 
közősével együtt u DFC—MAC nemzetközi mérkő­
zés van műsoron.

0 Nemzetközi kerékpárverseny. Rcvans- 
inciközős Je#/ a MTK nemzetközi jubiláris kerék­
párversenyén, a nemzetközi páros főversenyben az 
osztrák Conrad Führer, Franz Peresson és Vas, 
lianas pár közöli, A FTC nemzetközi versenyén 
volt az első találkozás, midőn a szerencsésebb osz­
trák Pár győzött. Jelenleg a Vass—Havas pár ki­
tűnő kondiczióban van és minden erejével rajta 
lesz. hogy a győzelmet a magyar színeknek szerez­
ze meg. Ugyanők veszik lel a küzdelmet a nem­
zetközi 1000 m. lóversenyben az osztrákok legjobb­
jaival, L versenyben szenzúcziús lefolyásúnak ígér­
kezik. inert csak a Magyarország 1 km. bajnoksá­
gának és a vendégek versenyének első két helye­
zettje, mindössze tehát négyen, vannak jogosítva 
részivé»»i benne. Két bajnokság kerül eldöntésre 
a MIK folyó ho 31-iki nemzetközi jubiláris kerék­
párversenyén. Mamiarorszáq 1 km.-cs bainoksúoa. 
melyben a berlini világbajnokságról visszatéri kél 
legjol)!) magyar rövid iá menő Vass Antal és 11a 
vas Sándor veszik hd a küzdelmet a nagyszámú 
resztvevőkkel, továbbá laoiiarorszúti 10 km.-cs 
niolor-bainaksúua, melvb n ismét versenybe áll e 
lav tavalyi bajnoka, a u unok! czim védője. Deutsch 
Sámuel a legjobb magyar motorkerékpáros és e 
táv rekordere.

O Barátságos mérkőzés. Az MTK__33. FC
mérkőzése keretében mutatkozik be először u MTK 
idei loolbail csapata a nagyközönség elölt. A leg 
utóbbi M I K—Rapid mérkőzés sejtetni engedi a 
csapat nagy formáját, mely ha a csatárok megfő- 
Jetii gólképességével fog párosulni, nagy teljesítmé­
nyekre teszi képessé a bajnokság e/.idei aspiránsát.
•' 'hk ff- első szereplésével bebizonyította, hogy 
máris nagy tormában vau és csatárai nagy küzdő 
képességgel rendeJkcznek. Mindcnképcn szép ér, 
élvezetes mérkőzésre vau kilátás, melynek szintiéivé 
a Millenáris-pálya lesz. a MTK jubiláris kerékpár 
versenye után.

KÖZGAZDASÁG
Hivatalos kiküldetés. A kereskedelemügyi 

miniszter ma leiralilag érlesitetle a munkanélküli­
ség elleni küzdelem magyarországi egyesületét, 
hogy a Gondban megtartandó nemzetközi munka 
nélküli kongresszusra a kereskedelemügyi minisz­
térium képviseletében Papp Árpád min. tanácsost, 
a munkásvédelmi osztály főnökét, küldötte ki.

A közgazdasági tanfolyam előadásai. A 
VII. nemzetközi közgazdasági tanfolyam. amely 
iránt állandóan igen nagy érdeklődés nyilvánul 
meg, mai napján az első előadást dr. Márki Ilugó. 
az atlanti keresk. isk. lanárképzőintézet és a buda­
pesti keresk. akadémia tanára tartotta „Pénz és 
hitel" ezimen. Utána dr. Fellner Frigyes tegvtemi 
magántanár „Magyarország nemzetközi fizetési 
mérlege" ezimü tanulmányát olvasta fel. Magyaror­
szág evenként 208 millió koronával fizel többet a 
külföldnek, mint amennyit attól beszed. A harma­
dik előadási Remélni Ferenc/ főreáliskolai igaz­
gató tartotta „Magyarország közoklalúsügvé“-röl. 
A külföldön a magyar közoktatásügy mai állapotá­
ról elterjedi halvéleményekkel szemben Kemény 
Ferenc/, különösen súlyt helyezett előadásában 
arra. hogy az országlakta nemzetiségeknek nagy 
nyelvi és vallásbeli önállóságát kellően szemlél­
tesse. Erről az igazságról a külföldi hallgatóságot 
kézzelfoghatóan is igyekezett meggyőzni, amennyi­
ben előadásával kapcsolatban német, olasz, szerb 
és oláh nyelven megjeleni magyar iskolai értesítő­
ket mutatott he. Végül külön fejezetben foglalko­
zott a testi nevelés ügyével. Ma délután a tanfo­
lyam hallgatói az egyetemi telepeket, a kereske­
delmi bankot és uz osztrák-magyar bankot láto­
gatták meg.

Ultimé prolougáczió a tőzsdén. Ma dél­
előtt az üzlet megindulása előtt intézték az ultimo 
prolongácziót, amely sima és gyors lefolyású volt. 
jóllehet az anyag a múltkorinál nagyobb volt. A 
bankok report fejében változatlan díjtételeket szá­
mítollak. A kulisszban fi és tél 9 százalékig a ko-

SzinházaK Heti műsora:

vetkező tételeket fizettek: Osztrák hitel 2.25—3.661 
korona. Allam.vas.ut 2.03—3.63 korona. Déli vasút 
0.74—1.12 korona. Koronajáradék 0.12s—0.30 kos 
róna. Mind szeptember ultimójáig. Agrarbank: 
0.52—1.12 korona, Magyar hitel 1.36—2,19 ko-' 
róna. Leszámítoló 0.56—1.07 korona. Magyar bank 
0,66—1.21 korona. Jelzálogbank 0.62—-1.05 ko-í 
róna. Hazai bank 0.34—0.02 korona, Rima 1.44—> 
2.84 korona. Városi vasul 0.53—0.88 korona. Köz# 
üli 1.25—1.87 korona. Mind szeptember médiájáig.1

Országos sörárpa- és komlókiállitás Bu-< 
(lapesten. Az Országos Magyar Gazdasági Egye-' 
sülét a íöldmivclésügyi minisztérium támogalásá- 
vel szeptember 28-tól 30-ig Budapesten rendezendő 
országos sörárpa- és komlók iái fi,tása iránit igen • 
élénk az. érdeklődés országszerte. Mégis tekintette! 
a kedvezőtlen időjárás folytán megkésett sörárpe-i 
termésre, a kiállítás rendező-bizottsága a söránpú- 
uiinlák bejelentési határidejét szeptember 5-io 
meghosszabbitotla és figyelmébe ajánlja ez utón is 
a termelőknek, hogy mintáikat mielőbb küldjék 
be. mert azok kémiai vizsgálata kószább időt vesz 
igénybe. Általában az eddig beküldött mintákból 
megállapítható, hogy a sörárpa külső minősége a 
múlt esztendeinél gyengébb. Ez a körülmény azon­
ban ne riassza vissza a sörárpa termesztőket a ki­
állításon való részvételtől, miután ez a külső mi­
nőségbeli gyengeség általános. A komlószüret is az 
idén későbben történt. A korai komlónál épp ugv, 
mint későinél történni fog. Ezért a bizottság a 
komló beküldési határidejét szeptember. 10-ir, 
tolla ki.

A balkáni kiállítás. A balkáni piacznak á 
magyarországi kereskedelem és ipar részére való 
megszerzése érdekében tudvalevőleg egy balkáni 
kiállítás rendezését határozták el a mérvadó köz­
gazdaság) körök, igen na«v fejtörést okoz azonban 
a rendezőségnek, hol legyen a kiállítás. Ekörül kü­
lönböző tervek merüllek löl, igy legutóbb Zágráb 
került előtérbe. Ez. a hely azonban nem konveniál 
a többségnek, mert igen helyesen, azt az aggodal­
mat táplálják, hogy a Iiorvát nemzetiségi izgatás 
ezt az. alkalmai löl lógja használni u magyarok 
ellen való tüntetésre. Ezért legújabban Serajevo 
melleit foglalnak leginkább állást az érdekeltek, 
akik ugv véik, hogy a Balkán-államoknak is job­
ban konveniál ez a neutrálisnak mondható hely. a 
rendezés szempontjából pedig azért előnyös, mert 
rendelkezésre áll egy nagyobb szervezet, a Bosnyák 
Központ, amely az organizáczió nagy gondját leg­
alább vészben levenné a rendezőség válláról. Va­
lószínű is, hogy végeredményben Serajevo mellett
lógnak dönteni.

*
A pozsou.y—bécsi villamos vasút. A becs 

—pozsonyi villamos vasul egész vonalán az alépít­
mény mindenütt kész, a fölépitménven pedig dol­
goznak. Az állomási épületek, őrházak, továbbá a 
schwcchali vemiszek és műhelyek már részben üveg - 
épülték, részben pedig építés alatt állanak. Novem­
ber eleién, ha a simmeringi elektromos müvek el­
készülnek. a schweehat—-ligetfalusi vonat villamos 
energiával már táplálható lesz. A Pozsony—-wieni 
vasul átlag hatvan kilométer sebességgel fog köz­
lekedni s eh ez képest a vasúti fővonalakhoz hasonló 
1 elszerelést nyer. A határtól a pozsonyi Dunahidig 
terjedő vonalrész lényegében már készen van, a 
Dunabid megerősítését is már régebben teljesítet­
ték. A sínek lerakása a hídon s a vá osban, ahol 
a vasúti vonal a koronázó dombon keresztül Ívben 
kerül ismét vissza a hídhoz, nemsokára megkez-: 
dödik. A számos, még leküzdendő nehézség, a ma­
gvar osztrák részről még kötendő szerződések s a 
legutóbbi kél hónap rossz időjárása ellenére remél­
hető, hogy a vasul megépítése novemberre befeje­
ződik s igy, ha a próbautak jól ütnek be s uiabli 
nehézségek nem merülnek fel, a vasul megnyitása 
még az idén megtörténhetik.

Parczelláz a nagyváradi püspökség. Nagy-
\aradról írják: Széchenui Miklós gróf nagyváradi 
püspök nemrégiben megvásárolta gróf Zichu Ödön 
12.300 hold területű remeczei birtokát és ezzel 
aktuálissá váll a püspökség tente—beéli *erdőbir- 
tokanak régóta tervezett kiirtása és uarczullázúsa.
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Ax erdőség 13.000 holdat tesz ki és előnyös haszon 
bérleti szerződéssel fogják átengedni a kisgazdák­
nak. Mihelyt a remeczei birtokvásar királyi jóvá 
hagyása megérkezik, megkezdik az erdők irtását. 
<de valószinnleg három évbe fog beletelni, ajnig a 
hatalmas erdőséget letarolják.

Csődök. A kaposvári törvénvszckncl Lerch 
István szigetvári lakos ellen. Csödbiztos dr. Beöthv 
László törvsz. jegyző, tömeceondnok dr. Nicsovics 
Vazul szigetvári, helyettes dr. Molnár Izsó kapos­
vári ügyvéd. Bejelentési határnap szeptember 20. 
Az aranvosmaröti törvényszéknél a Brocváni kis­
birtokosok és földmivelők foldbérlö szövetkezete 
ellen. Csödbiztos dr. Jakubovits József kir. törvsz. 
ibiró. tömeggondnok dr. Znajnenák István, helvettes 
dr. Szitányi Aurél. Bejelentési határnap szeptember 
30. Az aradi törvényszéknél Gerö Samu ellen. Csőd 
biztos dr. Torok János törvsz. iegvző. tömeggond 
nők dr. Crisán Gvörg\. helvettes dr. Lánvi László. 
'Bejelentési határnap szeptember 2b. A dévai tör 
vénvszékné! Berkovics Herman brádi kereskedő 
elten. Csödbiztos Pic.hovszkv József törvényszéki 
iegvző. tómeggondnok dr Kugel Dezső brádi. he 
Ivettes dr. Beier .Arnold dévai ügyvéd. Beielenté>i 
határnap szeptember 27. \ rózsahegyi törvényszék 
aél Rótli Árpád liptószentmiklósi kereskedő ellep 
Csödbiztos dr. Boros Ervin tűnsz, irgvzö. tömeg­
gondnok dr. Lauvsik Miklós liptószentmiklósi, he­
lyettes dr. Klimo Vladimir rózsahegyi ügyvéd. Be 
jelentési határnap szeptember 25.

A német kereskedelem a Balkánon. Abban 
a perezben, hogv helyreállt a Balkánon a nyuga­
lom és béke. hogv az ottani szükséglet bevásárló 
sokhoz fogott, a balkáni államokban megjelentek 
a német ügynökök és rendre lekötik az üzleteket. 
Az ui lehetőségek, mehre a háború hosszú ideje 
alatt nagv sebbel-lobbal és handabandázással. nvi 
Eatkozatokkal meg miegvmással mi készültünk, a 
német ötletes és szemfüles kereskedelem számára 
lettek jóvá és kedvezővé A mi üzletünket a béke 
meg mindig készületlenül találta, mondjuk ugv. 
hogv még mindig korán jött. Szomorú bizonyítéka 
ez kereskedelmünknek: elmeleiben mindig elu! van, 
a gyakorlatban pedig nagvon is halul kullog.

A „Neínzcti .Balesetbir-tesitó Részvénytár 
easág folyó év julius havában 751 darab baiesetbiz 
tositási kötvépvt állított ki. mehet- halálesetre 6,434.000 
korona, rokkantság esetére 10,008.000 korona és mu-

_______ EsmEftfes________
lekonv keresetkeptelenseg esetén 3085 korona napi- 
kártalanilásra biztositolt összegről szólanak. Nevezett 
társaság a folyó év január t-élöl julius végéig terjedő 
időszakban 5735 ajánlatot kőtvénye.sitett és pedig 
47,958.057 korona halálesetre, 7fi.23fi.210 korona rok­
kantság esetére és 23.707 korona mulékonv munka- 
képtelenség esetére biztosított összegekkel Fennállása 
óta a társaság balesetekért 15.907.707 kiróna 14 fillér 
kártérítést fizetett ki.

í.uxusló-kiÁllitáe és vásár. Á székesfővá­
rosi Tattersall és lóvásártelepe.n szeptember hó 
27-től október hó 1-ig tartják meg az őszi. hatva­
nadik díjazással egybekötött lususlo-kiállítást és 
vásárt. FI vásárokra csakis a luxusló fogalmának 
megfelelő kiilseiü és iái betanított hátas és hámos 
lovak jelenthetők be. A bejelentési határidő szép 
lember Ifi. A szabályszerű bejelentési lapokat a 
Tattersall igazgatósága bárkinek kivanatra meg­
küldi.

rizetésképtelensegek, A bécsi Kreditoren
verein a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Braun Viktor kereskedő Szeged; Wollmann Béla 
kereskedő Dunapentele: Károlvi Antal kereskedő 
Kaposvár; l.ere.h István üvegáru kereskedő Sziget­
vár. Both Árpád kereskedő Liptószentmiklós.

Közvetlen hajójára! Ausztráliába. A Ma
gvar Keleti Tengerhajózási Részvény társaság ..Kos 
suth" nevű gőzöse 1013. évi szeptember hó 25-ike 
és október hó 5-ike közöli Fiúméból indulólag 
Port Said. Suez és Colombon ál Fremantle. Pori 
Pirit. Adelaide. Melbourne és Sydney kikötőkbe 
és 1013. évi deezember hó l e és 10 ike között Syd­
neyből vissza ugyancsak Suez cs Port Naidon al 
Fiúméba iáratot fog teljesíteni. A társaság fentartja 
magának a jogot, hogv elegendő rakomány hiánya 
ban csak Melbourne I é- Sydney t érintse, inig a 
többi ausztráliai és ujzeelandi kikötőkbe rendelt 
szállítmányok Melbourneben vagy Sydneyben fog 
nak athaióztatni.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató : ERDŐS ARMAND

íkutörtöE, augusztus 28

TŐZSDÉK
Gabonatőzsde

Budapest, augusztus 27. Az éjszaka megint 
meglehetősem nagv eső volt Budapesten, de. ezen­
kívül az ország több vidékén is. iev nevezetesen a 
tiszavidéken és a Bánát déli részén, ami persze is­
mét véleménvés vásárlásokra ösztönözte a kulisszl 
és a helyi spekulácziól. Fezért mindjárt megnyitás­
kor barátságos hangulattal és a tegnapi zárlatnál 
csekélységgel magasabb jegyzésekkel indult meg a 
mai üzlet. A forgalom folyamán, noha ez meglehe­
tősen szűk arányú maradt, mégis inkább a kereslet 
volt túlsúlyban és igv tehát szilárdult kissé az 
irányzat és az árfolyamok is javullak kevéssé, de. a 
legmagasabb jegyzések nem tudták magukat tar­
tani és később az iménti árjavulás részben elenyé­
szett. Az augusztusi tengeri ma már csak délelőtt 
11 óráig volt forgalomban és 8.23 tói felfelé 8 29 ig 
köttetett. Ezentúl ebben a terminusban a nvilt pia- 
ezon már nem lehet üzletet kötni, ami pedig még 
függőben maradt, az készáru szállítása, illetve át- 
vétele által nyer lebonyolítást. Az utolsó liquidá- 
fziós árfolyam 8.25 koronában állapíttatott meg,

.4 kcszárupiaczon elkeli :
Fiuza J iszavideki : 200 <j 79.a k 2...30 K, 500 c( 

79 k 20.20 K. felső. 700 q 79 k 23.10 K, Fejérmegvei: 
150 q 79 k 23.05 K. 100 q 77 k 22.80 K, 100 q 77 k 
22.80 K. Bánsági : 5000 q 78 k 23.10 k. Raktári: 3800 
q 76..3 k 22,15 K <> liuza. Pestvidéki 250 q 80 k 
23.20 K. 400 q 79.5 k 23.30 k, 100 q 79 k 23.25 Ív,
200 q 78 k 23.— K. Bácskai : 500 q 78 k 23.10 k.
250 q 78 k 23.10 K, Dunai 3000 q 78.3 k 23.20 K.
fto-s 500 q 16.80 k. 1200 q 10.80 k, 500 q 16.75 K
pp. T.-árpa : 500 n 13.20 k. 100 q 15.13 k. 200 q 15.30 
pp Zab: 200 q Ifi.60 k kpl.. 150 q 17.— tv kpf., W 
q 16.90 K kpf.

A határidőpiaczon köttetett délelőtt:
Búza október 11.44—45—42—47, Búza április 

11.93—94 -95 91. Rozs október 8.75—74—77—73 82
Zah október 8.20 -22 -28. Tengeri augusztus 8.24— 
28 -20, Tengeri május 7.44—43—46— 48.

Zárlat 1 órakor :
Búza október 11.14 — 15, Búza április 11.92—93,

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1913. évi augusztus 27-én.
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illamadóság.
a) Magyar allamadósság* % 

M. kir. állami pénztárj. adóm. 4l/a 
Magyar aranyjoradék .... 4
Magyar kor. ért. jár. adóm. . . 
Magyar kor. ért. jár. adóm. . . 4
All arak. vkapn célJ. ar. adóm. 3 
1870. évi uy.-kölcson 100 frtos 
Horvát-6z Javon kárt. kötvény . 4f't
Magyar földtelierci. kötvény . 4
Horvát-Szlavon fdldteherm. k. . 4
Tiszai és szegedi nyer. köles. . 4

b) Osztrák áilamadóssáfl. 
Aranyjár. adóm. ar. írtban . , 4

Í
oronaértókü járadék .... 4
11. Borsj. 1860. ó. 500 frt é. . 4

U. sorsj. 1860. é. 100 frt é. . 4
II. sorsj. 1^64. é. 100 frt é. .
U. sorsj. 1&64. é. 50 frt é. .

Kas kölcsönök.
Bosoyák-Herceg, orsz. kölcsön , 4
Bosnyák-Hercog. o. v. k. ... 4,/a 
Budapest sz. föv. 1897. kölcsön 4 
Budapest sz. tőv. 1903. kölcsön 4 
Orosz államkölcsön 1906. é. . . 5
Temes-Bógavőlgyi külcsön ... 4

Záloglevelek és kílcsBn- 
ketvénvek.

Budapesti intéz, kibocsátásai. 
Belvárosi takarékpénztár r. L . \l',i 
Bpesti takp. s oisz. aálogk. . . 4Va 
EgyeB. Upe»ti föv. takarékp. . , 4xJt 
EgyeB. bpesti löv. takarékp. • . 4
Fazai bank r. t. kötvénye . . . é'.'a 
Kisblrt. orsz. földit. ó0*,a e. . . 5
Kisbirt. orsz. földit. 60*/* é. „ . 41/»
5L agrár- és jár.-b. szolok . . 4
M. agrár- és jár.-b. jár.-j. . . 4,/a
M. agrár- és lár.-b. zálogl. . . 4*/i

M. ált. takarékp. r.-t. 50 évre . 4
M. álL takarékp. r.-L 65 évre . 4
Magy. általános takarékpénztár 413 
M. földhitelintézet írtban 41 é. 4 

M. földtiteliutézet írtban 50 é. 4 
M. OldfcU el intézet írtban 63 é. 31/2 
M. fÖkUutolintózot szab. udajj. 4 
flUdk. int. őrsi. saöv. Uötv. . 41 a 
ML. Jnlnáloghitelbank írtban . , 41/* 
M« JeáaáiogWtolbank frtban . , 4
M. jnta. köss. kötv. 50 évre . . V i 
iá jeáa. ktxza. kötv. 50 övre , . 4
1L jeés. kde*, kötv. 60 évre . . 31 /a 
II. jkMIi. oeor. ny.-k. ... K 100
M. Jek. b. ay.-kötv..................K 100
M. jpneéneitoU ée pénzváltó bank 4 
g. 1 —mérnél, és pénzváltó bank 4*/a 
M. o«es. kbep takp. 40 évre . 4‘/s 
ü. orsság— edeponti takarékp. 4 
M. 'les. kp. jl*uik 6—23. kib. . 4'/2 
y. etp. köepewd jelzálogbank . 4
ví. tkp. küsyenU jeli. közs. k. 4Vi 
M. tkp. bftipséki jeti kozs. k. 4 
Qwatrak-maeryar bank 50 é. . . 4
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K 10 
K 10 
K — 
K 200 
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e/o
Pesti hazai fakarékp. k^zs. k. 4J/a 
Pesti hazai t&kp.-záioglev. ... 4
Pesti hazai elsO taxp. uy.-k. K 100 
Pesti m. kér. bank írtban . . . 4*/i 
Pesti magy. keresk. bank ... 4
Pesti m k. b. közs. k. 110 f. . 41/! 
Pesti m. k. b. közs. k. 105 f. . 4

Elsőbbségi kötvények.
Adria m. k. t. hajóz, r.-t, . . 41/* 
Bpesti köz. vasp. kor. érU . . 4
bpesti vili. v. vasút r.-t. ... 4
Budapest—pécsi vasút................. 4
Déli vasat.................................  . 4
Kassa-oderbergi vasút 1889. . . 4
Kasaa-oderbergi v. 1889. ar. . . 4
Kaasa-oderbergi vasút 1891. . . 4
Kass;wjderbergi v. 1891. ar. . 4
M. folyam- és tengerh. r.-t. . , 4tya 
Torontáli helyi érd. vasutak , . 
Urikány-zsilvölgyi m. k. b.

Sorsjegyet
Bazilika sorsjegy.....................
bazilika sorsjegy o. felulb. . 
Bazilika sorsj. nyeremény-j.
Bécsv. nyereményk. 1874. e.
Eris. kir.-nó szanat, sorsj. .
.Jó szív" egyesületi sorsjegy K 4 
,jó szív** egyes. o. f. h. . . K 4 
Magyar VÖr« -kereszt-sorsj. . IC 10 
II. v.-ker< . t t. 0. f. b. . . K — 
M. v. keresu nyer. sorsjegy K — 
Olasz vörÖs-kert-Bzt-sorsjegy K 24 
Olasz vór.-ker. sorsj o. f. . K 24 
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy K 20 
Osztrák hiteliutiizet sorsjegy K 20'J 
Bzerb nv.-k. 100 fr.-ként . . K 96 
üt.-ny.-k. 100 fr.-ként t.-/. , K 98

Pénznemet
Arany, magyar v. ositrAk ver. . . 
Arany, magyar v. osztrák 8 frt. .
Arany, 20 frankos.........................
Arany, 20 márkás 
Német b. bankjegy (100 mk.) . , 
l'rancala bankjegy (100 frank) . . 
Olasz bankjegy (100 Ura) ....
Papirrubol (larabonktnt.....................
Román bankjegy (100 lel) .... 
Bzerb bankj. (100 ezüst dinár) . .

Váltók árfolyama
(látra).

Amsterdam (100 holl. forint) . . 4
London 1 font sterlingért , . 4
Német b.«piacok 100 m.-ért , , 5
Olasz b.-piacok 100 Uráért . . 0
Pária 100 frankért ...... 3
Hvájct b.-piacok 100 ír.-ért , . 4
MaoptpétorTár 100 rubelért . . 41 a

d40
200
300
203
200

‘200
400

22.— 
16 —

12.—

32.—
40.—

14.-

Bankok résziányel.
Neveit. OtzL K 

AjlgUi UaZUAA J.Uá K 
Altalanos bank . . K
Első magyar iparbaak K 
Hazai bank r.-t. . , K 
tiermes m. olt, váltóit, 
központi keresk. .parb.
M. agrár- os jbank r.-t.
Magyar ált. hitelbank K 400 
M. alt. Ingatlanbank . 40)
Magj’ar bank részv. K 4<X)
M. ért. 6a iparbank • K líOO 
M. fakereskedők hitelint, 200 
Magy. jeb. hitelb. Ar 240 —
M. keresk. hitelb. r.-t. 200 13.-- 
M. kir. sz. oszt. s. rt. 500 1<38.— 
Magyar lesz. és p.-v.-b. 4|->) 30.— 
Magy. tkp. közp. jlzb. 200 12.—
M. telepítő óa pare. b. 20U ‘20.— 
Mercnr váltóUslet r. t. 200 — 
Osztrák hitelintézet . . 320 —
Osztrak-Magyar Bank . 1400 104.40 
Pesti magy. keresk. b. 1000 170.— 
Uulo bank........................  400 —

Takarékp. részvényei.
Belvárosi takarékp. lí 5U0 36.— 
Nemzeti takarékpénztár 
Bpest-lipótv. tkarp. rt.
Bp. tp. os o. z.-k. rt. IC 
Egyes, bpesti főv. tkp.
Kőbányai takarékp. rt.
Magy. ált. takarékp. K 500 37.— 
Magy. orsz. közp. takp. 60U 90.— 
Crsz. m. vasutas takp.
Pesti hazai takarékp

Biztositó-lárs. részvényei.
Bécsi biztosító társaság 4uü — 
Első in. ált. bist.-társ. 2000 800.— 
Ponciére pesti bizL-int. 20(J — 
Hazai ált. b. rt. els. r. 200 —.— 
M. Jég- os visz.-h. r.-t. 200 20.— 
Pannónia visz.-biz. int. 2000 20

Gőzmalmok részvényei.
Concordia gőzm. r.-t. K 200 20.— 
Első budapesti gözm. IC 500 — 
Erzsébet gőzmalom K 4*3 —.— 
Lujza gőzmalom . . K 320 — .— 
resti hengermalom . IC 30o — 
Pesti mol». <8 * ütök K 400 — 
Pesti Viktoria-gőzm. IC 300 —.— 
Unió gőzmalom , , . K 400 40.—

Binya- és leglagy. részr.
Beocs. com.-gy. Unió it. 200 — 
HpesV-sz.-lŐrlncsI t.-gy. íiOO 35.— 
Egy. tégla s coingy. elftf. 2(X) — 
Északin, e.-k.-b. és Ipv. 200 20.— 
PeliÖ m. b. és kohómü 150 54.— 
.István* téglagyár r.-t. 300 —.—
Kőbányai gőztéglagyár . 300 — .— 
Kőszénb. én téglagyár . JX) 36.— 
Magyar asphalt részv.-t. 200 — 
Magyar alt. kdazénb. rt. 2t*3 —.— 
M.xcyar kerámiái gyár . 200 — 
ti a Igó tarjául It&siónbinya 200 —.— 
Ujj, tégla- óm tnészésrotó 800 —. —

500 32.— 
200 12.— 
40 J 26.— 
600 120.— 

OO 16.—

50C 30.— 
2*330 800. -
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Rönyrnyomdik részvényei.
Névért. Őszi. K. 

.Athenaeum* ír. uy. rt. 20J —.— 
Pranklin-társulat .... 300 —.—
Könyves Kálmán el8. rL 20J —•— 
„Pallas* ír. és ny. r.-t. 400 — .—
Pesti kőnyvny. r.-uirp. 1000 160.— 
Révai testv. lr. int. rL 200 —

íasmiivek es gépgy.-részv.
Első m. gazd. gépgyár 200 24.— 
Kegyver es gépgyár rt. 300 —.— 
Ganz és trs. Danubius 800 —.— 
M.-belga fénnpar rL . 2 0 —.—
Nadrág! vasipar trs. K 400 —.— 
„Nloliolson* gépgy. ru 103 —.—■ 
Rimám.-salgót. vasmű 200 — .— 
tichlick-Nicholson gy. rt. 400 — .—
Weltzer J. gép s "agg. 250 —.50

Különféle vállalatok részv.
All. o.-m. légszeszt. K 400 —
Brassó—ceU. gy. r. K 200 — 
Budapesti vUl. r.-L K 200 22.— 
Egy. uió- és viU. r.-L 200 —.— 
EUló m. betttőntóde rt. 2i>3 20.— 
lileŐ m. gyapjúm, r.-t. 400 20.—
Első magy. rdszv. serf. 6<k) — .— 
Eled in. sertósbizlaló K 400 20.— 
Első p. epódiumgyárK 200 —.— 
EiSÓ teraesv. szeszóg. 200 — 
Kelten óa GuUl. kábel 400 —.— 
Kiűznél rizshántoló gy. 1000 — 
üBcUwiudl-fél. pzeszgy 400 —.— 
Hung, mlltrágyagyar K 200 16.— 
Huug. nag>Bzálloda rt. 160 32.— 
Kób. pulgáii. serf. r.-t. 200 —
M. cukoripar rószv.-t. 1200 —.—
M. fém- és lampsarugy. 2'30 —-.— 
M. gázizzófénv részv.-t. 200 —
M. ruggyantaárugy. r-t. J00 30.— 
M. vasúti forgalmi r.-t. 200 28.— 
Magyar vdlamossagi r.-L 200 27.— 
Neusebloss- naslcl . . 200 — 
Phöhtis vili. váll. r.-t. 200 —.— 
Ruyal uagyszáU. r.-t. 1% 9.—

Közlekedési vállalatok részv.
Adria ül k. leng. haj. rt. 200 —.— 
Arad-csau. egy. v. r.-t. 200 —.— 
.Atlantic a* tengerhaj. 200 — 
Barcs-pakráci vadul . 4«*3 —.—
Budapesti közúti vasp. 200 — 
Bpesti köz. vasp. ólV.J. —
Budaponti vlU. vár. v. 200 —.— 
Bp. vili. vár. v. ólv.J. —.—
Hpest-ujpest-r. p. vili. 200 — .—
Déli vasút.................... fr. 4Sü —
Klső cs. k. dgh. t. pp. 1050 —
Kassa-o der bergt vasút 400 —
M. foly. és tengorlij. rt. 200 —.— 
Magyar h. és vas. r.-t. 200 —•— 
.Uram. sov. ols. részv. *200 
Osztr.-magy. államv. fr. 480 » .— 
Pécs-barcsi vasút . . . 400 —.—
Részv. t. vili. é« kösl. 200 —
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éjszaka megint 
pesten, de. ezen- 
rv nevezetesen a 
1. ami persze is- 
>nözte a kulisszt 
djárt meenvitás- 
efínapi zártainál 
.el indult mec a 
lolia I'L mcelehy. 
nkóbb a kereslet 
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Csiifórttfk, augusztus 28.

május0Íl4Ó8-4<!‘76-77’ Zab °k,Óher 8-22-23’ Tengeri

Bécs, augusztus 27. Az export érdeklődést mu- 
laloll arpa iránt, de az irányzat lanyha és az árak 
változatlanok. Hazai inulátagvárosok kis tételeket 
vásároltak finom minőségekből. Gabonában a for­
galom szűk határok között mozgott, mert a bucla- 
pesli piaczon mutatkozó árhullámzások a konzu- 
umt lartózlalásra késztették. Rozsban árenged- 
menyeket lőhetett volna elérni, de még Így sem fc,- 
híddll ki térj cd elmésebb üzlet. Tengeri ára válto- 
zallan, a forgalom normális, zab irányzata lanyha.

Értéktőzsde
Budapest, augusztus 27. A börzén ma szilárd 

volt az üzlet alapiránya. mert jó hatást kelleti, 
hogy az orosz nagykövet nagy kitüntetést kapott 
és hogy a berlini pcnzpiacz javulási folyamata nem 
szakad meg. A forgalom azonban ma is magán 
hordta a tőzsde közönségének tartózkodó jellegét, 
az iizlel nem élénkült meg és így az árufluktuácziók 
is egészen ielentéktulenek. A tőzsde figyelmét csak a 
közüli vasul részvény vonla megint magára tetemes 
•áremelkedése réven, amit újra fúziós hírekkel ma­
gyarázlak. A déli tőzsdén nem volt számottevő vál­
tozás, meri a berlini jelentés nem buzdított. A zár­
lat igen csendes maradt. A készárupiaczon alig volt 
kötés. A járadékokban sem volt változás.

•lz elölő:.i(lái köttetett: Magyar hitel 821—825, 
Magyar bank .>53.75 555, Leszámítoló 516.50—517.50, 
Rima ,12 ,13, Adria 586.50, Közüli vasút 643—616,
Heh vasat 120, Temesvári szesz 539—510.

.4 <leli tőzsdén köttetett: Magyar hitel 824—824 75 
kereskedelmi Ipariatok 100, Jelzálog 425—425.50, Ma­
gyar bank 554 —554.50, Rima 712.25 71 I, Adria
.,55.50-589.50. Közüli vasul 013.75 - 645, Államvasut
707.50, (iázizzó 616—620, Pliöbus 119—151.
*o, !'lÓ,°:sd.c:. °SZ,riik t’-'r>.50, Magyar Intel
<ti >( ’ ^szamilo,<> Jelzálog J1Í5, Kiina 71.3.50,
Államvasut 7.07.50. Városi villamos 357.50, Közüli vasul
645.50, Magyar bank 551.45.

Bécs, augusztus 27. A tegnapi szilárd irányzat 
a mai elötőzsdére is átterjedt és az üzlet élénk lett.
•IZ-lllUindellahis simán nicnl, a kamatláb 6%__6%
közöli mozog, A déli tőzsdén a forgalom nyugodt, 
az. irányzat szilárd.
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Üzleti tudósítások
Budnpest-Kőbányai sertésvásár. Augusztus 27.

Hízott sertésárak. Magyar elsőrendű t Fiatal nehéz
Pparonkint 320 kilogrammon felül) 134—135 főtérig, 
halai közép (páronkint 251—320 klgr.) 134—135 fillér. 
Magyar szedett: Közép (páronkint 240—280 klgr.) 
144—146 fillér. Scrtéslétszám : augusztus 25-én voll 
készlet 42.945 darab, 26-án fclhajtatotl 403 darab, 

"" e szállíttatott 255 darab, 27-én marad készlet 
4J.O.l.j darab, A Idzolt serlés üzletirányzata csendes.

Kivonat a hivatalos lapból
— Augusztus 27. —

K^n1evezesek- A pénzügyminiszter Kolakoevics Jó- 
zsef, Vulehcs Miklós és. Sever József pénzügyi szám- 
gyakornokokat a goszpicsi, illetve a zágrábi királyi

pénzügyigazgatóság mellé rendelt számgyakornok okát 
a goszpicsi, illetve a zágrábi kir. pénzügyigazgatóság 
mellé rendelt számvevőségnél a XI. fizetési osztályba 
ideiglenes minőségű pénzügyi számfisftekké a. varasdi, 
Belő vári, illetve a vukovári kir. pénziigyigazfatóság 
mellé rendelt számvevőséghez kinevezte.

Áthelyezés, A szegedi kir. ítélőtábla elnöke ifi. 
Tóth Béla nagykikindai kir, törvényszéki joggyakorno- 
kot a szegedi, kir. járásbírósághoz helyezte, át.

Véglegesítés. A földmivelésiigyi miniszter Kapw 
Ián Mária, Tetzl Lujza és Csúcs Margit ideiglenes mi­
nőségű gazdasági tanítónőket jelen állásukban végle­
gesen megerősítette.

—.....-
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György lassankint magához tért.
Most magára hagyom önt, György ur 

monda Joramiené, hangjában a legkisebb 
hyuglalanság jele nélkül — dolgozni hagyom 
ön!. Remélem, nem neheztel, hogy egy pilla­
natra háborgattam: mindig örömmel nézem, 
hogy mily meglepő ügyességgel adja vissza 
mindkét olajfestménye a fiatalságot, frissesé­
get, életei.

Mesternek és tanítványnak egy kecses kéz­
intéssel köszönve, cliávozott.

II.
Reggeli után Joramiené Györgynek kar-

az ár-

egészen a barlang nyitásáig 

kérdezé Györgyöt.

es

beszélgetni

jóba fogódzóit és vele a kastélytól távol 
nya.s fák közé ment.

A lamballci parkban valóban sokféle szép 
látnivalók voltak. Joramiené és György ne­
hány pillanatra egy emlékkőre öltek. G kis 
pihenés lilán a sétál folytatták. Joramiené lát­
szólag hirtelen kissé fáradtnak érezte magát, 
Györgyöt hívta, hogy egy fa aluli a süni mo­
hára mellé üljön. Aztán ismét 
kezdtek.

— Ha akarja, szökjünk el, rejtsük el bol­
dogságunkat, szerelmünket a világ valamely 
ismeretlen zugába, messze, messze az irigy, 
gonosz emberektől. Magával vihet, ahová akar! 

monda Joramiené.
— Cesarine, ön megbolondit! Ma reggel 

(|la lázam van, nem ludom, hogy mit beszélek, 
ne|n vagyok eszemnél!

A csendet nem messze tőle valami meg­
zavar!«: az erdőben különös nesz hallatszott. 
Megijedtek.

Joramiené eltűnt s a fiatalembert a bar- 
btng hátsó részében várta.

Gyermekded, kellemes, gyönyörű hangon, 
miként egy fiatal leányé, valaki énekelt.

Joramiené 
előre lépett.

— Ki énekel ifi?
— Luczián.
A fiatalember eltávozol! a barlangtól 

gyors léptekkel ment tanítványa felé. Bravó 
fiam! kiáltó hozzá, már közelről egészen 
remekül énekelsz!

— Ab, Ramel ur! -—- szőlotl Luczián •—■ 
kitünően játszva a meglepettel, nem gondol­
tam, hogy önnel ill találkozom, fán lehal a 
parkba jött sétálni, mig én oly sokáig a kert­
ben kerestem.

— Meg nem ismertem tehetségedet mint. 
énekesnek; fogadd legöszintébh szerencsekivá- 
natómat; nagy élvezettel hallgattalak; jól éne­
kelsz, ízléssel és sok érzéssel. Tanultál talán 
énekelni ?

— Igen, Ramel ur, egy ideig énekiskolába 
jártam.

— Akkor aztán nem is csodálkozom. 
Egészen kellemes hangod van. Mi volt az, amit 
éppen most énekeltél?

— Az egy melódia voll, Ramel ur. Egy 
fiatal leány panasza, ki csak nem rég ludfa. 
meg, hogy akit szeret, hüllen lesz hozzá, hogy 
szerelmét másnak adja.

György egy mély sóhajt el nem fojt hatolt.
Hermionét tehát még sem feledé el egészen.

Mikor György egy negyedórával később 
a kastélyba visszatéri, Morei Luczián a lépcső 
alján egy nagy newfoundlandi kutyával ját­
szol, melynek barátságai meg India nyerni. A 
fiú igen jól látszott mulatni, mert minden pil­
lanatban hangosan felnevetett.

III.

A kastélyban mély csend uralkodott. A 
cselédség aludt és Tom, a szép newfoundlandi, 
a díszes udvar éjjeli őre, szintén aludt. Csu­
pán a cídogány volt ébren, a csillagos éjben 
hallatva andalító énekét.

György nem feküdi le. Meredt- szemmel 
iilf egy támlásszék ben, lázas feszültséggel 
várva a kellő pillanatot,

Tizenegy órát ütött.
— Vár reám! — mormoló magában. 

György nem küzdött többé. Le volt győzve*. 
Joramiené diadalmaskodott.

Erre fogta a gyertyát s elhagyta a szobát, 
melynek ajtaját maga után betette cs a fo 
folyosóra kilépett.

Hirtelen az árnyékból Morei Luczián lé­
pett elő s uljába állott.

— Te vagy az — szólott György — kr 
ámulatából némileg újra magához tért. MiK 
jelent ez? Mit csinálsz le itt?

— Amint látja, sétálni jöttem.
— De hát miért nem vagy még ágyadban?
— Minek feküdjem le. mikor nem vagyok 

ál mos.
— Mi akar ez lenni?

—Ma éjjel nem megyek ágyba, Ramel 
ur és miután önnek szintén nincs kedve aludni 
menni, ajánlkozom önnek, hogy napfelkeltéig 
társaságában maradjak.

— Kénytelen vagyok kijelenteni, hogy 
türelmem fogyni kezd: tehát takarodjál utam», 
hói cs elhord magadat!

— Én ö »mellől nem távozom.
A művész dühtől sáppadt lett/ P'olhábn- 

rodott. Hogyan! e fiú, e gyermek merészkedik 
neki ellenszegülni!

—* -Menj utániból! — mondó reszkető 
hangon.

— Semmi feltétel alatt! 0 várjon, ön nem 
fog menni!

— Mit? Azt hiszed, hogy fel fogsz tar­
tóztatni?

— Igen! — feleié a fin szilárd hangon.
— Ezt majd meglátjuk.
A mester kezét fenyegető tekintettel emel­

te rá, de a tanítványnak még ideje volt, három 
lépést hátrálni és zsebéből egy tőrkést kihúzni, 
melyet most kinyitva tartott kezében. A penge
fénye a világosságon megvillant. Az a kés__
felele Luczián -— jó aczélból való s élesre van 
fenve, a hajszálát is elmetszené.

(Folyt köv.)],
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Látványos revil 7 képben. Irta. 
Dr. Bóldi Izor ós Móréi Adolf. 
A zeneszámokat: Zerkovltz Béla 

és Barna Izsó szerzetté.

Este 6 órakor. 
Rendes helyárakkal;

Buksi
énekes bohózat 3 felvonásban, 
írták: Cnrt Kraatz és .Teán Kreen. 
Fordította: Harsány! Zsolt. Zené­

jét szerzetté: Jean Gilbert,

Személyek:
Villányi, földesnr Boross 
Laura, a felesege 
Ella)
Ilka)
Lóri) anokahngai 
Sári)
Szabolcs, Ella ura 
Parázs Pista 
Black )
Kőris ) a TTT.
Sármezey ) tagjai 
Strebinsky)
Mikoláné,Pista anyja Erdei Berta 
Maris, cseléd Baáry Rózsi

Gerö Ida 
Lonzai Annie 
Boós Margit 
Lábas Juci 
Kényes Anna 
Raskó 
Latabár 
Király 
Krasznal 
Bolyom 
Erdős

Budapesti Színház
Aréna- és István-nt sarok

Este %8 órakor 
Rendes helyárakkal:

Az éjjeli ügyvéd
Eohózatos operett 4 felvonásban, 
Lrta: Keld Mátyás. Zenéjét szer­

zet te : Bchtttt Walter.
Személyek:

Dr. Pióca Pál 
Lujza, neje 
Qcv. Manliohernó 
Bernard!
F.l!a, neje 
Csalogány Bád, 
Vali,
Ferenc, inasa 
Mitfresser Izidor 

Sára
Róka, főpincér 
Mtci, szobaleány 
Juci, szakácsnő 
Virágárus leány

Kiss Miklós
Boris Bianca 
BzathmAryné 
Bárkád y A. 
Arió Ilonka 
Kovács Lili 
Várady Jolán 
Török Jenő 
Parányi 
Dellinó 
Bzékely K. 
Jancsó Lenke 
Mórey Böske 
Hajnal Tusi

Fővárosi Nyári Szinház
Krisztina-körut

Kate 1frs órakor 
Rendes hclyárakkal:

Bent az erdőn
Dráma 3 felvonásban. 
Irta: Garvay Andor.

Személyek:
Braun Llpót fiákeres Hortliy 8. 
Nelli a leánya Paludi B. 
BzaniszlúL .... . Újvári Lajos
Adám )detektivek |f0h£r Arthur 
Doli, újságíró Marosffy L.
Panev Danasotí, Csolnakosi 
Zsnzska a felesége Vörös Ily 
Jóska, a szobapineór Pázmán F. 
Egy hercegnő Földes Irén

ROMIó 5ÖRKÄBÄRE
VII.« Erzsébct-körnt 31. ssám I

Ma és minden este pont éjfélkor 
a fényes megnyitó műsor.
A miisor 
szerzője: HAGY ENDRE!

Fellépnek : Mezei Ilon», Vlolu tilze, Jelly Margit, 
Sajó. Bársony, Tihanyi, nezsőfy, Árnyal, tiyenle, 
Hónai, Ábonyl Irén, Ferenczy Ilona, Fodor 
Viliim, Maré lllggln* * Partner, The lonr Mar- 
gnerltea, Maud Hobln*, Mile Juliette Carmen- 
vitt a Holló stb. atb. — Belépődíj 1 korona. — 
Meleg konyha frissen csapolt wrtr. Vlrógórn- 
slths nincs. — Éjfélután 1 órától kezdve belépódij 
nélkül: tdueinnlatsóg. — Kuké Vince zenekar«.

Plagyar Színház
VII., Izabella-tér.

liste b órakor 
Rendes helyárakkal:

Marion vétke
Bzinmti 4 felvonásban. írták: Cecil 
Raleigh és Henry Hamilton. For­

dította : Balgó Ernő dr.

Személy 
L. Goldbury 
Hogg 
Marion 
Ferrers 
Sir Dorian 
Gwendolen 
Morris
Hoppe, esperes 
Danebury hercegné 
Charthers kapitány 
Hayuran, őrmester 
Gretton, ezredes 
Divatárusnö 
Murgatroydnó 
Parker, szolga

ck:
T. Forray R. 
Hnszár K. 
Cs. Aczél 1, 
Kertész M. 
Táray Ferenc 
Nagy Teréz 
Sebestyén G. 
Papp Mihály 
T. Halmy M. 
Vándort 
Körme ndy 
Pártos Béla 
Dobos Margit 
Rónay Alice 
Csiszár

Steinhardt Mulató
RÁKÓCZI.UT 63. TELEFON : József 21 —16.RAKÓCZI-UT 63. TELEFON: József 21-16.

Esténként falrengető kaczagtató műsor!!
Kezdete pont 7i9 órakor.

I órakor

II órakor

Uránia Színház
vili., Bákóczi-nt 21.

Este Vj8 órakor

Rendes hclyárakkal:

Velence

Royal - Orfeum

Egyszer egy esztendőben 
Paradicsom ágyak
bohózatok. írták: Glinger és Taussig.

Steinhardt és Hunyadi sláger kupiéi- Csodás külföldi számok. 
Éjfélután — tánc — cabaret — cigányzene — belépő díj nélkül.
Jegyek: 10—1-ig, 3 —6-ig a Mulatóban, egész nap a Hirsch-féle nagy- 
tözsdében Andrássy-ut 19 és a Hungaria-fürdő pénztáránál kaphatók.

VII., Eresé be t-körot 3L

W

cRZSÉBET-KÖRUT 31. e TELEFON 110

Ma, csütörtökön, augusztus 28-án két előadás: Délután 
3Vs órakor mérsékelt helyárakkal, este 8 órakor
rendes helyárakkal a szenzációs évadnyitó műsor!

;
18

Ma, csütörtökön, augusztus 
28-an két olőadas. Délután 
lói 4 órakor mérsékelt hely- 
árakkal, este 8 órakor rendes 
bolyárakkal a szenzációs év­

adnyitó műsor! 
Honeymoon-Express a legna­
gyobb amerikai színpadi szen­
záció, amelyért két bécsi szin­
ház pörlekedik. The Sidonias; 
The Australian Mc. Leansó 
Teh Vinettos; Marg. Ismay & 
Girls; Goode & Goode; Nagy 
Endre mozija; Váratlan láto­
gatás, Írták: S. Basset és M. 
Hennequin. Don Quijotte Fritz 
Grünbaum és Richard Heu­
berger operettje. Az esököpo- 
nyeg, Georges Rcnaud bohó­
sága. K. Solti Hermiu uj nó­
tákkal. Virágh Jenő mint 
tanagrás ember és a többi 

attrakció.
Jegyek elővételi dij nélkül a 
Royal-Orfeum pénztáránál és 
a városi jegyárusító helyeken 

vóithatók.
Minden csütörtök, ünnep- és 
vasárnap délután fél 4 óra­
kor mérsékelt belyáru családi 
előadás teljes érti műsorral.

Ufaldmann Imre, Igazgató J tfl.. Hagymeió-utca 17. sz. B

Hans Hauser 
Great Roland
cs 19 egyéb attrakció. — Kezdete 8 órakor.

PAVILLON lASCOTTE
Kliemchen n Luise Prinz 
Péter, a beszélő kandúr
stb. stb.----------------- Kezdete Veil órakor.

Mz En Újságom
Singer és Wolfner
Rndrássy-ut 16. sz.

előfizetési ára t
Negyedévre K 2.50 
Félévre .. .. #( 5.— 
Egész évre K IO.—

Honeymoon- 
Express
a legnagyobb amerikai 
do színpadi szenzáció na

amelyért két bécsi szín­
ház pörlekedik!
The Vinettos, Me. Leans, The
Sidonias és a többi Budapesten 

sohasem látott pompás uj attrakció !'
Jegyek elövételeli dij nélkül a Royal-Orfeum pénz- 
..................................................................... elvtáránál és a városi jegyárusító helyeken válthatók. 
Minden csütörtök, ünnep-és vasárnap d. u. 3V*órakor 
mérsékelt hely áru családi előadás teljes esti műsorral.

Megoldva a kérdés!

Bármely beszélőgépen Pathéfon-lemez játszható, mely 
tudvalevőleg a legjobb lemez, nem kopik, nem kell tü.

■JQ koronáért oly hangdoboz, mely minden gépen
alkalmazható és azzal Pathéfon-lemez játszható.

Újdonság: Beszélőgép, 2 hangdoboz. — 
1 Pattié hangdoboz 10 drb két­
oldalú lemezzel 70 korona

kizárólag f

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú hangszertelepén
Budapest, Király-u. 58.

Kérjen árjegyzék és lemezjegyzéket.

Nagy tölcséres grammophon 
10 drb lemezzel 40 korona.

Csütörtök, augusztus 28.

American
Shoe

Company
Limited

Amerikai cipő r.-t.
Elsőrendű valódi

amerikai cipő
különlegességek
kizárólagos eiárusitása.

Nyári újdonságok!
BUDAPEST

IV. Kigyó-tér 1. (Királyi bérpalota) 
V. Dorottya-utca 5-7.

VII. Erzsébei-Körut 42.

DEBRECZEN
Piac-utca 44»
ZAGREB
Ilica ZZ.

Kérje Képes áriegyiéhünhef!

fkefietow áPirbusz
JEJP Városliget. Telefon 107-46

Délután 
4 órakor 2 Ma, csütörtökön

előadás
Este 
8 órakor

Mimikét «1- ad.islmn #s teljes uj esti műsor.
D. u. 4 urakor felnőtteknek és gyermekeknek fél Aruk.

Daisy and 3acU a szenzációs 
embermajmok

Az esti előadások 8 órakor kezdődnek.
Jegyek elővételi dij nélkül kaphatók A NAP kiadó­

hivatalában VI. Andrássy-ut 29.

Kerény hmlü
SZÁLLÍTÓ
Budapait, VII., 
Dohány-utca 37
TELEFON 5^-16
Elvállal mindennemű 
elvámolásokat, ez-álü- 
éáeokat valamint pod­

gy ássrfu var óta« t

||j^lggggggW||||§gg|
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Csütörtök, angasTtns 28.

AWDRASSY-ÚT 39

Mesés olcsó árban kapható

E heten E héten

mert megvásároltuk egy nagy Karlsbad! porcellángyár egész áruraktárát.

Karlsbad! hófehér

Porceiian tsjszinkanna
darabja........................ r» fillér

Karlsbad! 
hófehér

Porcellán 
csemege 
tányér

darabja fillér

r
Karlsbad! hófehér

Porceiian fogvájó-tartó
darabja {ß flllór

Karlsbad! hófehér

Porcellán szappantartó
darabja ....................m fillér

Karlsbad! hófehér

Porceiian hamutartó
darabja..................... fillér

Karlsbad! hófehér

Porcellán kávécsssze
darabja .....................«g,Q fillér

fél ruóly va^r 
lapos, darabja

Kari a Un ;; 
hófehér

Pcrceilán
angol
tányér
<|^ fillér

Karlsbad! hófehér

Porceiian csésze aljjalaugo1 íorma darabia* ti,l6r•15

hófe-

Porcellán gyertyatartó,
bárok (orma darabja

Karlsbad!
hófehér

porrellán
píaíaíarfó

angol 
forma 

darabja

2111

Pcrceilán angol pecseuyeiál
arabja 73 miér

Karlsbad! hófehér

Porcellán sonkatál
darabja tillór

Karlsbad! hófehér

Porcellán 
bögre

darabja
ÖUér

D
Karlsbad! bótejaér

Porceiláu tojszfekanna

Alléi

Karlsbad! hófehér

Poroellán tejkiöntö
drbja

w
fillér.

f
Parcellán
topánná

, fillér

Karlsbad! hófohét

Porcellán felszolgáló-állvány
darabja fil^r

Kaetob&di
hófehér

t™

Porceiian
ftuifivol <lar»bja

Kavi ebadl hófehér

Porceiian csemege készlet --
1 tói és li tányér. leljoe készlet óra ©<5 fillér

Az áruház első emeleti 
____ _ Lotztermeben

XZXSKL SaBBBDBBDHBBHHBl

Karlsbad! hófehór

Porcellán étkészlet «»iilÄ 5 l
E3 el m ssser ■ kiáj Silás Mtó

a

Karlsbad! hófehór

Poroellán befőtt készlet —
1 tót 6s ti tfíiiyór, teljes készlet ára m Jp ftlTór

iSW A tetőterraszon Ha^eáita katonazene. —yaw 
Képes nagy árjegyzék az összes cikkekről ingyen és bérmentve.

I fii sgész világai uraid eretíEfl

The Ch on
kerékpárokat dupla hamnpcaap- 
ágycyal és szabadonfutóval, :* és 
a ovi jótállással, minden arfol- 
wneJós néiízUJ, azigoman az »rc- 
dctl gyári arakon havi 10 r* lő 

koronás részletre adjuk és

kerékpár-alkatrészeket
»«Sítóbin4mé k ^ V,Rugí 'kllJ “«“éket ór.isi forgalmunk ku-

V“ 'Ä' nagybani eredeti gyári árban számiunk
m vidékre is bárhová

IfoN® MKÄB é| MAJteHiSteeÄ
Budapest, végi., Józsel-körnt ea. szám.
klűkflzl.wvU ' VI., Andrássy-nt 55. Barofis-lór 4. é3 Bu lin I! 
lUrgU-körut(1.Dl.iái Jegyzék 1300 képpel ingyen v. bérmentv«:

éLh'!nngy ”, ,f «’HKíxI Premier kerékpárokkal ar utolsó két 
fi“«" nap-nap után rendkívül sok kellemolienségtifnk voltak, 
TMvf, v.°!lank ° kerékpárok forgatombaboe »talál beszüntetni. 

»'a.Oő i remi er ßpeclal kerékpárok darabja i»o korona. Heilksl 
Premier kerékpárok rjo koron».

Elende 
Adolf

E£

TELEFON
JÓZSEF

B49

felvéiefiick e lag 
kiadóhivatalába!^

acéljait ámpák

Czimro 
vigyázni 
tessék !l

asztalos-mester

Román-stilü ebédlő, leg­
jobb kivitelű hálószoba 
és uriszoba olcsó ár­
ban eladó. — Ugyanott 
konyha és előszoba bútor

Budapest ¥112. #*$

fiépszmh6$-u. dL

|j
éjjeli szántásoknál 
nappali fényt adnak

kocsi-, kocsirúd
Pózna-, asztali-, kerti-, 
istéüóaeetyienlámpák

BUDAPEST, IV. kerület, 
"■ária Valória-utca 1. szám
Sürgönyeim; Pneumatik. Telefon 16-28 

A,"itgyzak mgyeo ea bementve.

%

Szmgazdag 
természeti leírások ! 

Mafia? iSéla t
Hegyeii- 
Völgyön

Természeti cs vadászkönyve
Szerző ezen újabb könyve 
méltán sorakozik az előb­
bihez, Ihlet, költői lendü­
let vau minden leírásában, 
rajongó szeretet a szabad­
ság : a természet iránt!!!

Ára <> korona.
Kapható:

LÁMPi'L R. hönyvkepeskedése
Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál
Budapest, Andrássy-ut 21. sz.
és minden könyvkereskedésben.

NYVEK
ISKOLAI SEGÉDKÖNYVEK

leggyorsabban beszerezhetők

LÍMPEL R. (Wodianer F. és Fi®
könyvkereskedésében 

(Budapest, VI., Amlrassy-út 21. sz. alatt),

ahol az ország minden részében 
használt tankönyvek raktáron van­
nak. •

Felhívjuk még a figyelmet a cég jól fel- 

szerelt tanszerraktárára is, inéig mél­
tón kicgcszill a több mint egy évszázad 
óta fenn álló első ránt ja könyvkereskedést.

Megrendelések a szokásos feltételek, 
mellett gyorsan és pontosan lesznek 
elintézve.

Heinéi jak, hogy a n. é. közönség, mely 
a. céget eddig is kitüntette osztatlan 
bizalmával, ezentúl is jel fogja keresni 
rendelései eel, a cég pedig hagyományos 
elvével és lelkiismeretes kiszolgálás által 
oda jog hatni, hogy a bizalmat iránta 
mindenképpen fokozza.

Szabadalom-értékesítés.
Iloithou lloberl iparos, briuellesi lakos, a 45518. saámu ha

Eljárás (oriGliöiöáG'ffiü előállítására, utcák, 
vosidi pályaieslek és levagli-uiak siimára

oimii magyar Hubaia yiti tulajdonosa szabadalmának gya- 
Icotlatba vétető »óljából gyárosokkal vagy Iparosokkal 
usszektitteteei '.hajt, A a»abMalom talajáonoaa hallandó
D. ll*. , f1*1."' ,ary gyártási engedélyeket adat BSvebb fa. világos, teas..! sau lg ál

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
PÁSZTOR cég, Budopcsl, VII., Erzsebet-kortó 17.
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EGYETÉRTÉS f>Sfffrfőíí, augusztus 28.
£ Itlrdatésl rovatban 
minden «nt eirye*e«4 
beUrtat*áa kttabustó- 

pettt betttUb«! 
f fillérrel, kőin* t fcMékbISl sicdvo 

fc fillérrel tizetendó KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban 
minden ué egyeeerl 
beiktatása kkttnsé- 
KM petit betükbél 
négy fillérrel, kom-
Cht betllkból szedve 

t fillérrel fisetendd

Házasságokat
előkelő családokban disz- 
tkréten, minden igénynek 
megfelelően közvetít Nagy 
Jenő bákassági Irodája, Bu­
dapest, Rákóczi- ut 36, első 
emelet 3. (Törvényszékileg 
bejegyzett ezég.) Férjbez- 
menendők előjegyezve 17 
évtől feljebb, hozomány- 

összeg legszerényebbtől 
600.000 koronáig. NösiV- 
lendő urak a társadalom 
minden osztályából állan­
dóan előjegyezve. Méltóz- 
tassék tehát bizalommal 
fenti elismerten legszoli­
dabb házassági irodához 
fordulni, ahol részletes és 

díjtalan felvilágosítással 
szolgálnak. Telefon 58—62. 
:(Czégnélküli levelezés.)

Könyveket
jegyes jobb müveket, vala­
mint egész könyvtárakat az 
irodalom minden ágából, 
úgyszintén használt tan- 
ikönyveket magas áron vá­
sárol Lukács Gyula antikvá- 
irimna Budapest, VII. kor., 
Erzsébet-körut 15.

Feltűnően
Sehéritő, üditö, szeplőt mu­
lasztó, ránctól óvó rózsa- 
arckenőcs 90 fillér és 150 
gramm liliomtej és hozzá 
tartozó Eau Ideal 150 gr.

korona, mosdó 1 korona, 
postadij 55 fillér; ezek 
együtti használattal felül­

múlhatatlan hatásnak. 
Relháné, Nagykáta, Pestm.

MAHAY BÉLA
ej Könyve:

R láp Diráp
és egyéb irásoK

:Ebben az uj könyvében 
is megmarad a természet 
Ibűbájos világában, ame- 
; Ivet nálánál senki sem 
i ismer és nem érez át 
jobban, de már nem csu­
pán természeti leírásokat 
és vadászképeket ad. ha­
nem történeteket is kere­

kít ki.
Ára 4 Korona.

LAMPEL Ft. könyvke­
reskedése (Wodianer 1’. 
lés Fia) részvénytársaság­
nál, Budapest, Andrássy- 
ut 21. valamint minden 

könyvkereskedésben.

Gyorsírás

„Stencgrafia'1
X ,,Stenográfia" Orszá 
kos Gabelsbereer Gyors 
író- és Géptroiskola meg 
nagyobbitott összes he 
lyisécei kizárólag Rákó 
czi-ut 20. alatt vannak 
(Előbb Iíukóczi-ufc 60.) 
Figyelmeztetjük a közön 
séget, hogy intézetünk 
elnevezéseivel sok vissza 
élés történik és ezért az 
uj- czim Rakóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyorsírás!, 
gépirási, helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásokíatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsírás- 
tanítói ás tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmnnkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap. kizárólag Rá- 
kóczi-nt 20. (előbb Rá- 
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101-25.

és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanoTyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygicnikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
berger- Markovit.s-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest, VI., Andrássy-ut 
12. szám.

Előnyös házvétel.
Pestszentlőrincen, Wlassits- 
utca 39. számú, télen-nyá- 
ron lakható, modern villa, 

szabad kézből eladó,
300 □ öles kertben. Emele­
tes. Földszinten: 5 szoba, 
hall szerű előszoba, konyha, 
fürdőszoba, kamra: emele­
ten 3 szoba, előszoba, 
konyha, fürdőszoba, kamra. 
Szép, világos alápioczézés, 
villanyvilágítás, vízvezeték. 
Budapesttel közvetlen villa­
mos Bővebbet a helyszínén.

faríatnenti
gyorsírók által vezetett Első 
Országos Gabelsberger Szak­
iskola. Gyorsírás, gépírás 
különféle gépeken és ma­
gyar-nemet fogalmazás- 

oktatás. A teljes kiképzés 
dija havi 10 korona. Keres­
kedelmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott szak- 
tantárgyak. — A Gyakorló 
Gyorsírók Társasága mi­
niszteri jóváhagyással szer­
vezett tanfolyamai. Alapit­

ta tolt- : 1903-ban. 
Közérvényü egyesületi ok­
levelek. Tájékoztatót küld 
a Gabelsberger Szakiskola 
(kizárólag) HegcdüsSándor 
utcza 7. előbb a szemközti 
Liszt Fercncz-tcr 10. szám 
alalt. A czirare jól vigyáz­
zunk! Az egyesületnek más 
iskolája nincs. Az „Orszá­
gos *• és ,Gabelsborger Szak­
iskola' jelzőket megtévesz­
tés czéljából utánozzák. 
Telefon ■ —tj-é

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban
K 8.— Barta József kon­
zervgyára Felka (Sze- 
pesmegye.)

m£>

HUNGÁRIA
beszélőgépen

tölcnérnélUOllek
te, kizárólag eifldetí 
elsőrangú gyártmány

lw
o.cson kaphatok.

Deményi J, és Társa
Budapest, Vb, Teréz-körut 4. 

Képes i" ''rsj.&k ingyen I

Újpesten
Sarokház 10 üzlettel 450 
négyszögöl telekkel, évi 
házbér i 1.000 korona sür­
gősen eladó. Ugyanott ki­
sebb és nagyobb családi és 
jól jövedelmező bérházak 
eladók. Bővebbet: Winkler, 
Újpest, Árpád-ut 80a,

Örökre
irtója tyúkszemnek, minden 
börbajnak, tanyásnak, visz- 
ketegségnek 80 fill. Fog­
fájást rögtön szüntető 1 
korona. Relbánénál Nagy- 
káta, Pestmegye.

Szegyen
az emberre, ha társaságba 
megy és nem tudja, mit 
szóljon szomszédjának v. 
pláne fölebbvalójának. Úgy 
érzi magát, mintha tűkön 
ülne, szeretne eltűnni vág)' 
pedig unatkozik, mert a 
társaság a „szalonhös“ köró 
csoportosul, aki szellemes, 
vidám csevegésével ugyan­
csak hódit. . . Aki azonban 
maga is szellemes társalgó 
akar lenni, az olvassa el a 
„Társalgás Művészete“ rend­
kívül érdekes könyvet, mely­
ből megtudja, mint viselked­
jek, hogy férfit, nőt, alatt­
valót, felebbvalót egyaránt 
meghódítson ! E könyv kor­
rekt útmutatója lesz az élet 
minden helyzetében, bálo­
kon, banketten, esküvőn, 
színházban, mindenütt, ahol 
kisebb-nagyobb társaság 

van jelen. A Társalgás Mű­
vészete könyv áttekinthető 
kivonatát (tartalomjegyzé­
két) diszkréten, teljesen 
ingyen küldi a .Csodás 
Könyvtár“ kiadóhivatala, 
Budapest, VII Klauzál-utca 
2. szám.

Ml KtiZAiH KALMAN 
utolsó köf-iyve:

Töviskes látogatóban
Elbeszélések

i.Az iró könyvalakban még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és regény töre­

déke.)
Ara fűzve. 5 korona 
vászonkötésben, 7 kor. 

Kapható:
LAM PEL It. könyv­
kereskedése (Wodianer F, 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint miudon könyv 

kereskedésben.

Intelligens
vak nő, ki elsőrendű zon­
gorista, jobb mozgóban, 
szolid tánciskolában, vagy 
egy kisebb kávéházban 
keres alkalmazást. írásbeli 
ajánlatok Heitz Irma, %a- 
latna, Alsó Fehérmegyc kül­
dendő. — Szóbeli felvilá­
gosítás kapható 160—91. 
szám alatt.

ZálopzéMáka!
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, győngyö 
két, aranyat, ezüstö 
és ékszereke- 100.00' 
koronáig költségmente 
sen kiváltok és telje 

értékét kifizetem.

SINGER JAKAB
ékszerkereskedő 

BUDAPEST, 
KiráJy-utcza 91. $2
Izabolfa-ntca Marhán.

Európa legelpgansalb tengeri liirdOje. 
Excelsior Palace Hotel.
Nagy fényűzéssel kiállított szálló. Külőn 
fürdöhclylyel.

Brand Hotel des Bains.
Elsőrangú, Külön kapánákkal.

Hotel Villa Regina.
Elsőrangú. Kerttel.

Brand Hotel Lido.
Családi szálló.

Nagyszabású íürdőházah. 
Kapának Villák. Bárszobák.

Bővebb felvilágosítást ad:nm EilQQ-USDEZIfl.
Az egyedüli ered­
ménytől kisért házi­
szer a dr. William 
Hartlv tanár ameri­
kai erőtáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
estidomokat nyernek- 

— Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpodásért 
jótállást. Vérszegény­
ség, gyengeség, ideges­
ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki- 
-ántetve: Chikugó,

din. London, Ham­
burgban. Köszönő le­
velek inden ország­
ból. Dobozonkint 1 
írt. 10 kr. Használati 
utasítással. Főraktár 
Balázs Károly E. dro- 
gueria VII., Damja- 
Hch-utcza 33. Telefon 
József 28-29.

halhóSyag
valódi frAOcia ée angol gyártmány, 
tucstonkint 2., 4, 6., 8., SO., 12.,
És 14. K, 8 tucatnál 20°yo engedmény.

Minta gyűjtemény
12 darab ktüOníóle tinóm úvmser 4 K,

NAKIBÁ
tbrr. védett valódi indiai naaagutomi 
Í6ifi-kttlönlegessóv vncMja <2.— kor, 
3 tucatnál 20?» enjedmóny.

Uterus-Spray
14.— korona. Pc«. Ool.tlv, arrest ra.ilotofr. I
s—ta OiriAf vs»éllvé»>0“ f /kireueig °1 1 ____  koro■>» * V. I

3 koron» és» " í eltebb.
IMestPtos, Abria iriagyzélict ingyen, bér- 

■neatve 6s tilok tartass »1 kúJd a

Magyar Orvosi Mii szertár,
■udepeit. VW., kor.. Rákéul-.! on
(A Rókus íürhítiuil eveiben.)

Irrigator

bebizonyított 
legjobb hyglenikus

GtiMMÍ-
különlegesség 
Teljes jótállás. 

Mindenütt kapható. } 
, Árjegyzék ingyen.
I 0LUR gnmml g,áfá­
iból Wien lltil S 

Pralsr- 
sirass: 51

Császáriunk BUDAPESTEN
Nyári és te I 
gyógyhely, a 
magyar lr gal-

I masrend tulajdona. Elsőrangú kénes hévvizü radio aktív
I gyógyforrásai; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes 

iszap-, medence- es kádfürdők, melyek kivájó gyógy 
I hatással használtatnak az összes reumatikus és ideg- 
j bántalmaknál. Uszodák, hólég-, szénsavas- és villamos' 
j viz-fúrdtik. Ivó- és belélegzés! kúra. Prospektust ingyen 
I és bénueníve küld a* ísrazsatósiig.

ammaiei—I

ezüstből és alpacca ezüstbe!

, ALKALMI
a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLIV5 Ä ÉKSZERTES.EPÉM

Budapest, VL, Teróx-kűmt 5. szám, L emelet
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